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Управление рисками – важное звено эффективного управления как в бизнесе, так и в государственных структурах. Последние чаще всего имеют дело с  территориальными рисками, когда в разрезе административных единиц рассчитывается  степень опасностей различного рода. Они касаются и социальных и природных  рисков [2]. На таких результатах разрабатывается политика управления территорией. В виду этого создание карт муниципальных образований с учетом взаимодействия природы, хозяйства и населения становится важным элементом рационального территориального управления. 
Для картографирования рисков и опасностей привлекаются различные теории  и математические модели, выбор конкретной разновидности которых осуществляется на каждом этапе многоуровневого анализа, в зависимости от уровня генерализации и входной информации [7,8]. В качестве входных данных все большее значение с развитием технологий приобретают ДДЗ. 
Примером методологии создания подобных карт представляется сквозное картографирование, основным принципом которого является отображение с единых позиций разнокачественных особенностей территории, например, природных, экономических и социальных показателей или совмещение на одной карте элементов ландшафтной неоднородности, видов хозяйственной деятельности и правового зонирования. Тематические слои таких карт представляют собой пространства, наделенные геометрией связей и преобразований по законам системной теории. В легенде  отображается база расслоения картографируемого пространства, фиксируемая на карте [4]. 

Опасность возникновения пожаров присуща как для природной среды, так и для техногенных объектов. Сквозное картографирование пожароопасности на территории предполагает комплексное (многоуровневое) отображение на одной карте всех аспектов, касающихся пожарной обстановки, включая противопожарные мероприятия, на территории Слюдянского района в соответствующих системно-тематических слоях пространства «природа-хозяйство-население», что соответствует методологии обеспечения подготовки, принятия и реализации решений в области территориального планирования и управления на основе геоонтологии – развернутой схемы связи звеньев обеспечения безопасности жизнедеятельности. 
Разрабатывается карта пожароопасности на территории Слюдянского района, отражающая основные принципы сквозного картографирования и совмещающая слои «природа», «хозяйство», «население». 
Слой «природа» содержит информацию о пожарной опасности в лесах Слюдянского района. На пожароопасную обстановку в лесах влияют различные факторы, среди них самые значимые это тип лесонасаждений, погодные условия и деятельность человека, последний из которых является основной причиной возгораний в лесах Слюдянского района [3]. Это подтверждается рассчитанной по фактическим данным (спутниковый мониторинг пожарной обстановки с 1994 по 2009 гг.) высокая вероятность возникновения пожаров на расстоянии до 5 км от населенных пунктов и основных транспортных путей (0,86) [1]. 
Определение пожарной опасности в лесах по погодным условиям позволяет оперативно реагировать на возникающую пожароопасную ситуацию. Превентивные меры по обеспечению безопасности в лесах базируются на выявлении пожарной опасности по типу и состоянию лесной растительности. Согласно законодательно утвержденной классификации лесов по пожарной опасности [5] существуют 5 категорий природной пожарной опасности в лесах, которые выделяются по типу леса, типу вырубок и текущему состоянию лесных насаждений. Очень высокая природная пожарная опасность (первый класс) назначается для хвойных молодняков, сухостоев, поврежденных древостоев, захламленных гарей. Самая низкая пожарная опасность соответствует пятому классу классификации, где пожары возникают при особо неблагоприятных погодных условиях; этот класс присваивается для таких типов леса как ельники, березняки и осинники, а также ольшаники. Средний класс пожароопасности по Слюдянскому лесхозу составляет 3,8. При этом насаждения с высоким классом опасности занимают 4% площади, средним -83% и низким -13% [3]. 
Совмещая карты природной пожароопасности и вероятности возникновения пожара при удалении основных транспортных магистралей и населенных пунктов, получена карта пожароопасности в лесах района. Подверженные различным рискам возникновения пожара территории, относятся к трем классам, где первый класс, высокая, второй – средняя, третий – низкая вероятность возникновения пожара [1]. Выделы классов пожароопасности в лесах представляют собой полигональные объекты. 
Слой «хозяйство» отображает информацию о наличии служб пожарной безопасности в населенных пунктах района, а также места проведения противопожарного обустройства лесов. Т.е. основой смысловой нагрузкой этого слоя является определение уровня подготовленности территории к неблагоприятным событиям, связанным с возникновением пожаров в лесах и населенных пунктах. К числу объектов противопожарного обустройства лесов отнесены противопожарные разрывы и дороги противопожарного назначения. Также отображено лесопожарное зонирование территории Слюдянского лесхоза на районы наземной охраны и районы наземной охраны с авиационным патрулированием, так к авиационной зоне охраны лесов относится 35 % площади лесов. Данный тематический слой представлен линейными, точечными и площадными объектами.  
Слой «население» содержит информацию о пожарной обстановке в населенных пунктах. Данные этого слоя несут информацию о количестве пожаров за учтенный период по муниципальным образованиям первого уровня – точечные объекты. В виде площадных объектов представлена информация об экономическом ущербе в результате пожаров в расчёте на 1000 человек  [6]. 
Таким образом, на основе обработки данных разнородного содержания и происхождения (статистическая, ДДЗ, аналитическая, нормативная, картографическая) создана сквозная карта пожароопасности на территории муниципального района. 
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