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Исследовательский проект «Эврика» как модель работы студентов с книгой в НБ ДВФУ 

В докладе рассматривается совместная исследовательская деятельность  сотрудников научно-исследовательского отдела Научной библиотеки ДВФУ и студентов Школ ДВФУ в формате проекта  «Эврика». 
Научная библиотека Дальневосточного федерального университета располагает фондом редкой и ценной книги, в структуре которого имеется раздел книг на иностранных языках, в том числе на китайском и японском. В читальном зале редкой книги имеются владельческие книжные коллекции, связанные с именами известных ученых-востоковедов. Эти документы требуют не только перевода, но и применения в образовательном и научно-исследовательском процессах университета как дополнительного когнитивного контента к программным источникам по различным разделам востоковедения. Также фонд располагает прижизненными изданиями классиков отечественной литературы, книг с дарственными надписями и оригинальными экслибрисами, что вызывает интерес читателей-студентов и желание узнать историю книги.
Для студенческих исследовательских работ в рамках проекта «Эврика» с 2015 года создана рубрика «Студенческий исследовательский меридиан» в электронном научно-информационном альманахе «Власть книги: библиотека, издательство, вуз».
В результате реализации проекта студенты формируют комплексные умения работать с уникальными книгами, применять дополнительную информацию в учебной и социальной деятельности, формируют исследовательские навыки и повышают исследовательскую активность.
