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Профессия библиотекаря относится к разряду тех профессий, которые подверглись модернизации вследствие информатизации общества и в традиционные функции библиотекаря вошла деятельность, связанная с использованием информационно-коммуникационных технологий. Под влиянием внешних и внутренних факторов изменяется социальный заказ библиотек на подготовку кадров. В этой связи возникает ряд теоретико-методологических проблем, требующих своего незамедлительного решения, ключевой из которых выступает понятийно-терминологический аппарат, адекватно отражающий изменения в библиотечном деле. Обращает на себя внимание тот факт, что не достигнуто единое понимание в трактовке отдельных понятий.
Традиционный читатель в условиях информационного общества превратился в пользователя, а программисты первыми стали создавать в Интернете электронные библиотеки. Несмотря на то, что термин «электронная библиотека» активно используется в профессиональной библиотечной среде, он до сих пор не имеет однозначного толкования. На наш взгляд, разночтения в зарубежных и отечественных публикациях связаны, прежде всего, с тем, что для обозначения коллекции электронных документов одновременно используются разные трактовки: digital library (цифровая библиотека); virtual library (виртуальная библиотека); elektronic library (электронная библиотека). Наличие трех разных англоязычных терминов и повлияло на российскую трактовку понятия «электронная библиотека». 
Второй проблемой для библиотек стали электронные документы, которые пополняют информационные ресурсы. Под ними понимается содержательно связная информация, предназначенная для использования в обществе и фиксированная в электронно-цифровой форме, что не совсем отвечает требованиям профессиональной деятельности библиотек и появляется новый термин - «электронное издание» – электронный документ, прошедший редакционно-издательскую обработку и предназначенный для распространения в неизменном виде, имеющий выходные сведения. К сожалению, требования редакционно-издательской подготовки, неизменности текста и постоянства количественных характеристик редко выполнимы для наибольшей части интернет-ресурсов, особенно сложности вызывают электронные ресурсы удаленного доступа. 
[bookmark: _GoBack]Обращение лишь к нескольким понятиям, вошедшим в современную библиотеку, указывает на проблему, которая должна быть решена в содружестве ученых и практиков. Требуется глубокий содержательный анализ существующего терминологического аппарата библиотековедения, выявление сущностных характеристик рассматриваемого феномена, которые и должны войти в определение конкретного понятия. И в то же время необходимо извлечение из определений характерологических параметров, которые носят непостоянный вероятностный характер. Такой поход, на наш взгляд, позволит сформировать понятийный аппарат, адекватно отражающий его реальное практическое воплощение, что, в свою очередь, облегчит работу библиотек и окажет положительное влияние на систему профессионального библиотечного образования.
