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В целях устойчивого развития, библиотекам необходимо проводить постоянный мониторинг достижения запланированных результатов и своевременно осуществлять корректирующие и предупреждающие действия для устранения недостатков. Так как методики для определения результативности деятельности библиотеки не существует, каждая билиотека решает данную проблему по своему.

Анализ научных исследований, связанных с функционированием системы менеджмента качества (СМК) в библиотеках, дает возможность сделать вывод, что при оценке результативности СМК библиотеки применяют различные подходы. Для оценивания результатов своей деятельности некоторые библиотеки применяют комплексный подход: аудит, анализ СМК; самооценку по критериям ИСО 9004, по критериям национальных и региональных премий в области качества, по критериям международных моделей совершенства, самооценку  на соответствие требованиям международного стандарта ИСО 9001:2000. Многие библиотеки определяют результативность своей деятельности на основе анализа степени достижения установленных числовых показателей в области качества. Другие, определяют результативноть СМК на основе анализа работы структурных подразделений библиотеки.
Основываясь на данных научных исследований, проведенных Научной библиотекой Донецкого национального университета экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского на протяжении 2009-2015 гг., нами сформирована система показателей, которые, учитывая все многообразие деятельности библиотеки, дают возможность измерять качество результата ее деятельности. Результаты исследования предлагается отражать в «Паспорте качества библиотеки».

В «Паспорте качества библиотеки» отражаются фактические числовые значения характеристик качества библиотечно-информационных продуктов и услуг, полученные в ходе производственной деятельности библиотеки. Это позволяет сопоставить их с установленными требованиями и оценить эффективность и результативность деятельности библиотеки в период разработки, внедрения и совершенствования системы менеджмента качества. Количественные индикаторы: количество, время, расходы дают возможность проанализировать статистические показатели деятельности библиотеки в период функционирования системы менеджмента качества, сравнить их значение с достигнутыми в предыдущий период и с плановыми значениями с целью оценки результативности и  эффективности деятельности библиотеки.
Качественные индикаторы дают возможность установить с какой целью осуществлялся тот или другой вид деятельности и как это повлияло на результативность работы библиотеки в целом.
Следует отметить, что на практике, библиотеки могут использовать не всю систему показателей представленных в данном документе, а лишь те, которые характеризуют ключевые области деятельности конкретной библиотеки. По мере изменения внешней и внутренней среды, систему показателей можно корректировать и пересматривать.
Разработанная методика применяется в Научной библиотеке ДонНУЭТ для определения результативности ее деятельности.

