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Особенности развития справочно-поискового аппарата ГПНТБ СО РАН
Справочно-поисковый аппарат ГПНТБ СО РАН включает в себя традиционные и электронные каталоги, картотеки и базы данных. Основной задачей по его развитию является отражение всего действующего фонда ГПНТБ СО РАН в системе электронных каталогов, доступных удаленным пользователям. Поэтому процесс изменения справочно-поискового аппарата происходит в четырех направлениях:
1. Ретроспективная конверсия карточных каталогов;
2. Создание имидж-каталогов;
3. Консервирование традиционных каталогов;
4. Создание новых элементов справочно-поискового аппарата библиотеки.
Развитие системы каталогов и картотек ГПНТБ СО РАН в этих направлениях приведут к постепенному замещению традиционной части справочно-поискового аппарата на электронную. Информация в электронных каталогах библиотеки будет увеличиваться как за счет пополнения сведений о новых поступлениях, так и за счет проведения ретроспективной конверсии карточных каталогов. Пополнение электронных каталогов ретроспективной информацией, создание имидж-каталогов позволит отказаться от ведения большинства традиционных каталогов и картотек. 
Эти шаги позволят повысить уровень обслуживания пользователей библиотек, за счет обеспечения доступа к полной информации о фонде ГПНТБ СО РАН в удаленном режиме.













