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Вопросы оцифровки фондов библиотек являются крайне важными для современной библиотеки. Решая задачи сохранения культурного наследия и обеспечения доступа к нему, библиотеки активно создают электронные коллекции. Соответсвенно библиотекам, необходимо иметь сотрудников, обладающих необходимым набором знаний по оцифровке документов. Оценив ситуацию, в которой на данный момент находится оцифровка в библиотеках Красноярского края, было выявлено следующее:
· недостаток навыков работы с аппаратным обеспечением; 
· использование ограниченного набора программных средств; 
· нехватка методической базы по качеству и нормам оцифровки культурного наследия. 
По результатам данного мониторинга на базе отдела электронных ресурсов и справочно - библиографического обслуживания Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края, был разработан цикл мероприятий по повышению квалификации сотрудников библиотек занимающихся оцифровкой. 
В данный цикл вошли:
· семинары — практикумы , проводимые в рамках региональной конференции «Красноярье. Развивающаяся библиотека в информационном обществе» ;
· вебинары; 
· индивидуальные консультации.
Для проведения семинаров — практикумов, была разработана 24 часовая учебная программа. Она предназначена для специалистов, осуществляющих перевод в цифровую форму документов из фондов библиотек и формирование библиографических записей на электронные документы с использованием инструментов системы автоматизации библиотек ИРБИС. 
[bookmark: _GoBack]На основе «Единых технических требований к оцифровке изданий», сформулированных Российской государственной библиотекой в конце 2013 г. в соответствии с Решением коллегии Министерства культуры РФ от 7 октября 2013 года N 16, были разработаны методические рекомендации адаптированные под аппаратную базу библиотек Красноярского края. 
