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Системная классификация цитирования
Анализ цитирования представляет собой один из библиометрических методов в исследовании науки, который использует ссылки, представленные в научных работах и позволяющий выявить порождение структуры нового в сетях цитирования. Подобный творческий формализм исследовался  Ю.Гарфилдом, Дж. Прайсом, Т.Куном и др. В этих исследованиях, которые реализуются близкими путями, нет до сих пор терминологического единства. 

Структуры современных баз данных позволяют использовать лишь достаточно тонкие количественные показатели цитирования в исследовании науки, игнорируя качественные показатели.  Достаточно ярким примером для количественного анализа могут служить базы данных Journal Citation Reports и показатели, введенные для оценки журналов, как Impact factor и ImmediacyIndex. Эти показатели предназначены для оценки продуктивности и научной популярности, т.е. степени цитированности журнала научным сообществом. 
Эти показатели стали широко использоваться в мировой библиотечной и информационной практике (например, при отборе (подписки или отказе от неё) журналов в фонды библиотек по различным отраслям науки). Следует отметить, что в ряде государств, в частности в России, эти показатели пытаются использовать для качественной оценки учёных, что является недопустимой ошибкой, поскольку в настоящее время наиболее спорным является вопрос об использовании статистики цитирования для оценки потенциала учёного. При этом возникает и стремление отдельных учёных искусственно завышать показатели цитирования собственных работ (своеобразная игра в «цифирь»). 

Поэтому требуются иные подходы и требования к разработке критериев качественного цитирования, измерения тесноты связей научных школ и характеристик так называемых «незримых колледжей».

В качестве такого подхода предлагается системная классификация, основанная на фрактальном подходе,  в виде классификационных фрагментов, нашедших свое применении в археологии, науковедении, философии и ряде других наук.
