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В исследовании точечных отображений наибольшее внимание уделяется изучению точек бифуркаций и определению областей значений параметров устойчивых циклов. При этом области значений параметров, при которых исследуемое отображение, не имеет устойчивых циклов, относятся к областям апериодической динамики. Такие области, на наш взгляд, представляют наибольший интерес.

Было замечено, что точечные отображения могут иметь разные по характеру апериодические динамические режимы, причем эти различия можно однозначно определить по особенностям статистических характеристик. Это было детально исследовано на ряде популяционных моделей, для которых были рассмотрены такие характеристики, как гистограмма, фазовые портреты и автокорреляционные функции.
Использованные характеристики указали на возможность качественно различать апериодические режимы на два типа. Первый тип динамического режима представляет собой циклы конечной длины (больше единицы), элементы которых, флуктуируя в ограниченных диапазонах, образуют взаимно непересекающиеся интервалы значений решения уравнения, и имеющий незатухающие автокорреляционные функции. Предложено такую динамику называть интервально периодической. Второй тип динамического режима характеризуется единственным выделяемым интервалом значений решения и затухающей автокорреляционной функцией.

Введено формальное определение интервально периодической динамики системы.
На основании предложенного определения разработан алгоритм, позволяющий по фрагменту решения уравнения обнаруживать интервальную периодическую динамику, а также определять ее период и выделять интервалы значений.

С помощью разработанного алгоритма в пространстве параметров моделей были выделены области, в которых наблюдаются интервально периодические динамики.
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