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В результате теоретических и экспериментальных исследований предложены новый подход и методика моделирования турбулентных газодисперсных потоков с учетом детерминированно-стохастической природы турбулентного движения сплошной и дисперсной фаз. 

Разработаны вероятностно-детерминированные модели газодисперсного, дисперсно-кольцевого потоков с учетом турбулентных пульсаций, уноса и осаждения дисперсных частиц, методика расчета профиля концентрации дисперсной фазы и его изменения по длине и радиусу канала. 

Предложены методика моделирования и расчета массопереноса с учетом влияния дисперсной фазы, а также методика обработки результатов экспериментальных исследований, позволяющая обобщить данные для восходящего и нисходящего прямотока.

Разработана также модель движения закрученного потока газа с учетом затухания крутки и влияния пограничных слоев газа, позволяющая рассчитать профиль окружной составляющей скорости и его изменение по длине и радиусу канала. Разработана модель движения дисперсных частиц в закрученном потоке с учетом турбулентных пульсаций, позволяющая рассчитать профиль концентрации частиц и его изменение по длине и радиусу канала.

Проведенные исследования, разработанные модели и предложенные методики создают научные основы интенсификации процессов переноса в турбулентных газодисперсных системах. 

