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Как известно, наряду с уже ставшим традиционным подходом к решению таких задач на высокпроизводительных кластеров, в последнее время развиваются высокпроизводительные вычисления на графических ускорителях и специализированных платах на их основе и на базе распределенных кластеров на рабочих станциях, выполняющих вычичслительные задачи в свободное от основной деятельности время.

В ИНГГ СО РАН интенсивно разрабатываются и используются ресурсоемкие геофизические вычисления для задач нефтегазовой геологии.  Применяются все перечисленные выше подходы. В настоящем докладе изложен опыт построения распределенных кластеров на рабочих станциях с использованием двух платформ – открытой системы Condor и решения от Microsoft – Windows HPC Server 2008R2.

Исторически первым был развернут кластер на базе Condor. Развертывание осуществлялось с помощью Microsoft System Center Configuration Manager 2007R2, ряд параметров распространялся через групповые политики Active Directory. На пилотном этапе были задействованы около 25 рабочих станций и 6 серверов. Расписание работы кластера было настроено на ночное время и выходные дни. Позднее количество вычислительных узлов было доведено до 100. 

В процессе эксплуатации кластера мы столкнулись с проблемой, связанной с преобладанием 32х разрядных ОС на рабочих станциях и невозможностью запуска требовательных к памяти вычислений на этих узлах. При этом не на всех системах была допустима установка 64х разрядных версий ОС в связи с отсутствием драйверов устройств или несовместимостью ПО. Было разработано решение с использованием двойной загрузки с VHD. 
Поднее, параллельно был развернут кластер Windows HPC Server, опыт эксплуатации которого показал большую простоту как администрирования так и использования конечным пользователем по сравнением с Condor. 
