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Иерархия уравнений мелкой воды: вывод, исследование, вычислительные алгоритмы.

В многообразии приближенных моделей длинноволновой гидродинамики прослеживается несколько иерархий: по геометрии (плоскость, сфера), по нелинейности (линейные модели, нелинейные уравнения мелкой воды, слабо-нелинейные уравнения Буссинеска, полные нелинейно-дисперсионные уравнения),  по степени учета дисперсии  и другие. 

В настоящей работе представлен единообразный вывод НЛД-уравнений с учетом подвижного дна как в локальной декартовой системе координат на плоскости, так и на вращающейся сфере.  Вывод предваряется  масштабированием трехмерных уравнений Эйлера и введением малых параметров, что позволяет отследить нелинейные и дисперсионные члены уравнений и рассмотреть в качестве частных случаев модели типа Буссинеска. Важным результатом работы является то, что полученные НЛД-уравнения, благодаря специальному выбору переменных, записываются в универсальной форме как на плоскости, так и на сфере. Для численной реализации НЛД-моделей на сфере разработаны вычислительные алгоритмы, наследующие свойства, благодаря которым ранее была обеспечена эффективность алгоритмов для соответствующих  плановых моделей. 
Разработанный подход осуществляет иерархическую преемственность в классе моделей мелкой воды и соответствующих численных алгоритмов их реализации в зависимости от доминирующих масштабов рассматриваемого волнового процесса и геометрии задачи.
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