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Распределение и размещение ресурсов оборудования
в производственных системах

На данном этапе развития экономики во многих отраслях промышленности применяются гибкие производственные системы (ГПС), которые позволяют переходить с одного вида продукции на другой с минимальными затратами времени и труда.

Данные системы требуют значительных капиталовложений, поэтому важным моментом при их внедрении является правильная оценка их качества работы и эффективности функционирования. Основными задачами влияющими на эффективность функционирования производственной системы являются задачи распределения и размещения ресурсов оборудования в условиях сложной структуры ГПС и нестационарности технологических процессов и параметров системы и возможности переразмещения транспортных средств и магазинов инструментов. В работе сформулированы задачи распределения и размещения ресурсов оборудования и указаны особенности ее решения для системы параллельных однотипных агрегатов в условиях неточного задания параметров системы.

Разработаны алгоритмы распределения ресурсов оборудования для различных механизмов и приоритетов удовлетворения спроса и потребностей. 

Показано, что предложенные алгоритмы позволяют решить одну из важнейших производственных задач, а именно получение устойчивых оптимальных решений в условиях некорректности математической постановки задач, а также в условиях неточного задания параметров ГПС. Разработана укрупненная структурная схема блоков программного комплекса по управлению ГПС.

































































































































