Конвертер 3D моделей с оптимизацией
Конвертер 3D моделей с оптимизацией Triangle Strips, Triangle Fans это программное обеспечение, используемое для управления 3D объектами, которое позволяет искать, просматривать, конвертировать и оптимизировать 3D объекты, загружать и сохранять модели в разных формах. 

Конвертёр позволяет загружать и сохранять 3D модели в двух форматах. Первым файловым форматом служат Autodesk 3D Studio Max ASCII с разрешением файла ASE, который поддерживается такими программными продуктами как 3D Studio Max, Maya, LightWave, RayDream Studio которые поддерживают экспорт и импорт данного файлового формата. Вторым файловым форматом служит КМС с идентичным файловым расширением, который специально разработан для хранения структуры оптимизированной модели с возможностью тонкой настройки внутренней структуры файла.
Конвертер 3D моделей использует метаданные для отображения статистики графической модели. Для примера, вы можете просмотреть количество вершин, подобъекты и текстуры отображаемого объекта. Вы можете смещать, поворачивать и приближать просматриваемую 3D модель, также вы можете просмотреть детали объекта, подобъекта и текстуры. 

