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The goal of this study is to investigate numerically the flow in a devices of detonation engine, namely chanals with constrictions. Different construction of detonation engine consist of this chanels as injectors or supersonic nozzles for transporting gas mises to chambers, where detonation appears. In some cases backward flows of deflagration can appear in this devices which can destroy engine, sometimes it is desire to get beginning of detonation process in nozzle itself.

The simplified mathematical model of two-phase chemical reaction, including the induction period and the subsequent reaction period, was used for numerical simulation of the gaseous oxygen-hydrogen mixture detonation in a devices of detonation engine. The gas was assumed to be non viscous, and the one-stage Arrhenius model for chemical reaction rate was employed. 

In the numerical simulation algorithm two methods of time discretization was used. The first method includes splitting the explicit time step operator into symmetric sequence of operators in three directions. Another method of time discretization is using the explicit third order Runge-Kutta method. Spatial discretization is performed on the basis of two similar TVD-schemes: the slightly improved version of the Harten scheme  and Chacravarthy-Osher one.

Numerically where investigated regims of gas mixes injection and constriction geometry. Where found regims of gas mixes injection with detonation appearence inside channels.

Численное моделирование течений в устройствах детонационных двигателей.

С.Н.Мартюшов

Целью исследования является численное моделирование течений в каналах с сужениями, являющихся составной частью детонационных двигателей. Различные конструкции детонационных двигателей содержат каналы с сужениями в качестве инжекторов или частей сверхзвуковых сопел, назначением которых является подача горючей газовой смеси в камеры, в которых осуществляется процесс детонации. В некоторых случаях возможны обратные течения горения по этим каналам, которые могут приводить к разрушению двигателя. Иногда требуется возникновение горения или детонации уже в выходном сечении таких каналов.

Для численного моделирования течений реагирующих смесей кислород-водород и водород-воздух использовалась упрощенная двухстадийная модель, включающая индукционный период и последующий период реакции. Газ предполагался невязким. Для описания скоростей изменения кинетических переменных использовалась гипотеза Аррениуса. 
В численном алгоритме использовались два метода дискретизации по времени. Первый метод заключался в расщеплении оператора шага на симметричную последовательность операторов шага в направлении, второй в использовании явной схемы Ренге-Кутты третьего порядка. Пространственная дискретизация производилась на основе двух разностных TVD-схемы: схемы Хартена с незначительной модификацией автора и схемы Чакраварти - Ошера.
Численно исследовались различные режимы инжекции газовых смесей и различные геометрии сужений в каналах. Были найдены случаи возникновения детонации внутри каналов.
