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В Институте вычислительных технологий СО РАН  ведутся исследования части веб-пространства, связанного с Сибирским отделением Российской академии наук. Исследование сайтов проводятся с помощью программы-краулера, которая путём обхода и анализа всех страниц на заданном множестве сайтов, выявляет связи между элементами множества. Граф взаимосвязей строится на основе собранной информации. В этом графе узлы соответствуют сайтам организаций, направленные дуги соответствуют  гиперссылкам.

Были получены графы связей между институтами одной тематической направленности (математические, физические, химические и т.д.), между институтами региональных центров (Иркутский, Красноярский, Томский и т.д.). Также были рассмотрены связи между институтами, выполняющими общие интеграционные проекты.
Различные способы визуализации позволили впервые наглядно представить часть веб-пространства, связанную с научной деятельностью. С помощью визуализации были  найдены  подмножества наиболее связанных сайтов, которые образуют скопления в веб-пространстве. 
В работе рассмотрены вопросы технической реализации процесса сбора и обработки данных, выявлены проблемы и предложены способы их решения.
