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Разработан подход, основанный на применении методов математической теории управления и нелинейной динамики для использования в управлении телекоммуникационными системами. В частности:
– разработан метод построения динамических моделей трафика в форме нелинейных дискретных моделей на основе использования симметричных свойств реконструированных аттракторов; 
– разработана методика управления динамическим разделением загрузки в узком выходном канале связи корпоративных сетей при использовании взвешенного справедливого обслуживания трафика, на основе динамического изменения приоритетов в условиях заданных ограничений; 
разработаны алгоритмы диспетчеризации трафика на основе прогнозирующих моделей и динамической модификации технологии Quality of Service;
– разработаны принципы построения систем идентификации и диагностики на основе анализа инвариантных свойств фрактальных структур;
– разработан метод прогнозирующего адаптивного управления шириной канала, использующий принцип автоматического управления с наблюдателем.

Полученные результаты по управлению сетями являются перспективными для повышения эффективности работы сетей в условиях различия пропускных способностей каналов связи, т. к. в проекте используются методы математической теории управления,  направленные на динамическое изменение управляемых параметров. 
Данный подход является оригинальным и перспективным для распространения в области телекоммуникаций, что подтверждают полученные экспериментальные и теоретические результаты.

