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Сформулированы общие проблемные постановки природно-техногенной безопасности территориально-промышленных образований и регионов. Детально рассмотрены вопросы:


- формулирования кризисных баз данных (КБД) для накопления и анализа показателей антропогенных рисков, информационной поддержки принятия решений;


- создания информационной системы, интегрирующей ресурсы (КБД, картографическая основа, технологическое и методическое обеспечение), технологии (расчетные модели, аналитические модели обработки данных мониторинга, ГИС и т.д.) и представление результатов (качественный и количественный анализ рисков, атласы и карты рисков, рекомендации по снижению рисков);

- концепции и модели антропогенных рисков (модель экологического и техногенного рисков, модели территориального риска, антропогенного воздействия);


- технологии картографирования рисков с использованием ГИС.


Прикладные исследования выполнены для регионов Сибири и Крайнего Севера с представлением направлений исследований, оценок антропогенного воздействия, экологических, техногенных и территориальных рисков.
