NUMERICAL Modeling of COOLING ACTION OF HIGH TEMPERATURE

COMBUSTION PRODUCTS WITH USING FILLING granular filterS
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     The solid propellant gas generators having high gas capacity are widely used for fast pressurization of elastic shells of saving devices of different applications. A typical example of such devices are safety system of automobile (airbags). However the temperature of combustion products even of  "low-temperature" fuel compositions of gas generators appears not below 1500К and to reduce of its it is necessary to apply a various types of porous and filling granular filters. 
     There are passive and active granular filters.  The passive filter can cool of combustion products as a result of absorption of heat only. The active cooling is evaporation of  the granule material  and in this case takes a place more intensive cooling of combustion products in the filter. The numerical modeling of cooling process of high-temperature combustion products at their movement in bulk of granular filter of active cooling is investigated.   
       The upwind difference scheme of the second order of the accuracy with TVD properties was applied to calculation of the movement of gas. The results of calculations at various values of key parameters of the active and passive filters allow to draw a conclusion about enough high efficiency of active cooling filters. 
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Твердотопливные газогенераторы с высокой газопроизводительностью широко используются для наддува эластичных оболочек в системах безопасности различного назначения. 
Типичным примером таких устройств являются устройства автомобильной безопасности (айрбэги). Однако температура продуктов сгорания даже  «низкотемпературных» топливных составов таких газогенераторов оказывается не ниже 1500К и с целью ее снижения до приемлемых значений, не прожигающих материал стенок эластичных надуваемых оболочек, применяют различного вида пористые и насыпные фильтры. Существуют пассивные и активные фильтры. В пассивных фильтрах охлаждение продуктов сгорания происходит за счет поглощения тепла гранулами. В активных фильтрах материал гранул при их нагреве может разлагаться, способствуя тем самым  более интенсивному охлаждению продуктов сгорания. Исследуется процесс охлаждения высокотемпературных продуктов сгорания при их движении в филтрах активного охлаждения.  Для расчета течения несущего газа используется противопотоковая LU схема второго порядка точности с TVD свойствами. 
Результаты расчетов показали заметные преимущества фильтров активного охлаждения по сравнению с пассивными. 
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