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Разработка и построение приближенных методов решения нестационарных кинетических уравнений является актуальной проблемой при исследовании различных математических моделей физических процессов. Это модели  атмосферной оптики и распространения гамма квантов в веществе, диффузии нейтронов и кинетической теории газов, роста популяции клеток и многоклеточных организмов.  

Немаловажным  аспектом  в теории краевых задач для кинетических уравнений является тип граничных условий и условий сопряжения на границах раздела сред, описывающих различные физические явления. Например, эффекты влияния внешней среды в атомных реакторах, отражение молекул газа на твердых стенках, преломление светового потока  на границе раздела сред с различными индексами рефракции, переход клетки из одного состояния в другое.

В работе доказана разрешимость начально-краевая задачи для нестационарного уравнения переноса в неоднородном плоском  слое с обобщенными условиями  сопряжения на границе раздела сред.  Показано, что для непрерывных начальных и граничных данных и соответствующих ограничениях  на оператор сопряжения, решение задачи Коши непрерывно в областях непрерывности коэффициентов уравнения.  Для Френелевских условий сопряжения на основе метода Монте-Карло предложен  алгоритм решения задачи.

Используя полученные оценки поведения решения при больших временах, предложены способы уменьшения статистической ошибки метода. Проведены вычислительные эксперименты.
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Development and construction of the approximate solution methods for the unsteady transport equations is an urgent problem in the study of various mathematical models of physical processes. These are models of the atmospheric optics and propagation of gamma rays in matter, neutron diffusion and kinetic theory of gases, the growth population of cells and multicellular organisms.

The type of boundary conditions and the matching conditions at the boundaries of the media to describe various physical phenomena is an important aspect in the theory of boundary value problems for the kinetic equations. 

For example, the effects of the influence of the environment in nuclear reactors, the reflection of the gas molecules on the solid walls, the refraction of the light flux at the boundary between media with different indices of refraction, the transition from one cell state to another.

It is proved that the initial-value problem for the unsteady transport equation in an inhomogeneous plane layer with generalized matching   conditions on the interfaces has the unique solution. It is shown that for continuous initial and boundary data and associated restrictions on the interface operator  the solution of the Cauchy problem is continuous in the domain of the continuity of coefficients. For the Fresnel conditions on the interface on the basis of the Monte Carlo method the algorithm for solving the problem is proposed.

Using estimates of the behavior of the solution for large time, the methods of reducing the statistical error are proposed. The computational experiments were carried out.

