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Рассматриваются методы, основанные на анализе локальных признаков спутниковых изображений скользящим окном (без предварительной сегментации) с последующим определением фрагментов, потенциально содержащих объекты неприродного происхождения. При этом для поиска пространственно-временных аномалий  формируется описания фона для каждого анализируемого изображения и осуществляется поиск отклонений от полученного описания. Такой подход позволяет обнаруживать антропогенные воздействия на поверхности Земли без информации об их геометрических  параметрах. 
Предложено, что для обнаружения малоразмерных тепловых объектов по инфракрасным изображениям наиболее эффективно (с точки зрения вероятности пропуска цели и ложной тревоги) осуществлять поиск пикселей с аномальными значениями высокочастотной составляющей яркости и градиента яркости.
Оперативное обнаружение объектов техносферы по изображениям видимого диапазона в условиях естественного фона предложено осуществлять с использованием структурных признаков, сформированных на основе детектора Харриса и характеризующих число и параметры краевых и угловых особых точек в каждом из анализируемых фрагментов.

Для обнаружения по данным космического мониторинга высокого разрешения пространственных изменений на поверхности Земли, вызванных незначительным антропогенным воздействием, разработан метод, основанный на попиксельном формирование разностных кадров за счет оценки согласованности изменения во времени одинаковых по яркости пикселей изображений. 
Эффективность предложенных методов продемонстрирована на примере поиска тепловых объектов по данным сканирующего радиометра дальнего ИК диапазона, обнаружения объектов техносферы по многоспектральным изображениям со спутников QuickBird и WorldView-2, а также выделения выборочных рубок леса на территории Новосибирская области по временным рядам изображений со спутника SPOT.
