Расчет вязкого нестационарного обтекания свободно движущегося тела.
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Specific of the problem of non stationary flow near the flying body consist of the fact, that movement of the body under influence of non stationary displacing force changes the problem itself. Problem of diffraction of shock wave on the sphere in shock tube was numerically investigated on the basis of Navie-Stocks equation. 

Численно моделировалась задача о дифракции ударной волны на свободной сфере в ударной трубе. Использовалась модель вязкого газа в предположении ламинарности течения.

В рамках модели конечного объема использовалась различная аппроксимация для вязких и невязких потоков. Для аппроксимации невязких потоков использовалась TVD – схема Хартена с незначительной модификацией [1]. Для аппроксимации операторов второго порядка в тензоре вязкости использовался конечно - объемный подход, изложенный первоначально в [2]. Для повышения порядка аппроксимации использовался оператор вычисления вязких потоков, аналогичный предложенному в [3]. Существенно упрощается в рамках конечного объема процедура задания необходимых краевых условий, сводящаяся для вязкого обтекания к заданию на теле давления и экстраполяции нормальной проекции тензора вязкости и градиента температуры. Сравнение результатов расчетов данными экспериментов [4,5] показывают применимость использования численного алгоритма для расчета исследуемого класса течений.
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