Улучшение условий и охраны труда, сохранение жизни и здоровья работающих - важное направление социально-экономической политики, как в Российской Федерации, так и во многих странах.
Изучение данной темы является актуальной в настоящее время, поскольку происходит снижение уровня производственного травматизма в организациях Российской Федерации, однако его уровень остается крайне высоким.
Анализ производственного травматизма проводится с целью установления закономерностей возникновения травм на производстве и разработке эффективных профилактических мероприятий. Для анализа производственного травматизма выбран статистический метод.
Исследование проводилось на основании данных о регистрации несчастных случаев за 2010-2014 гг. в одной из организации г. Омска, выпускающей продукцию для строительства, обустройства и ремонта как магистральных, так и промысловых газопроводов и нефтепроводов, компрессорных и насосных станций.
В 2010 году в организации произошли 4 нечастных случаев, один из которых со смертельным исходом. В 2012 году произошел 1 несчастный случай, установлена III группа инвалидности. В 2013 году зафиксирован 1 несчастный случай.
В 2011, 2014 гг. несчастных случаев не было зафиксировано, поскольку выполнялись требования безопасности на рабочих местах, соблюдались требования должностных инструкций, проводились внеплановые инструктажи по охране труда, проходили обучения безопасным методам и приемам выполнения работ, обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда.
В ходе проведения анализа было установлено, что в 2010 г. несчастных случаев было зафиксировано больше всего, по сравнению с другими годами. Причинами являются: несоблюдения требований безопасности; несоблюдения требований должностных инструкций; неблагоприятные условия труда на рабочих местах; нарушения безопасности производства работ, утомление работников, психо-эмоциональная нагрузка работников.
В целях предупреждения и уменьшения производственного травматизма в организации рекомендованы следующие мероприятия:  проведения анализа оценки уровней профессиональных рисков; применение защитных и (или) ограждающих устройств; для проведения качественных инструктажей по охране труда необходимо приобретения стендов, специальных тренажеров; создание уголка по охране труда в каждом цехе в доступном для работников месте; проводить день охраны труда каждый месяц в организации; обучения по охране труда и проверка знаний требования охраны труда работников; обучения работников безопасным приемам и методам выполнения работ; организация и проведение производственного контроля; организация и проведения трехступенчатого контроля.
Также организация имеет право получать денежные средства от ФСС, направленные на финансирование предупредительных мероприятий, не превышающие 20 % сумм страховых взносов.
Финансовому обеспечению за счет сумм страховых взносов подлежат расходы на следующие мероприятия: проведение специальной оценки условий труда; обучение по охране труда работников; санаторно-курортное лечение работников; приобретение руководителем организации аптечек для оказания первой помощи.
Проводимая в организации работа по улучшению условий труда и обеспечению безопасности производства будет эффективной, если совместными усилиями работодатель и выборные органы первичной профсоюзной организации будут добиваться выполнения мероприятий по снижению производственного травматизма.
