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Часто к материалам изделий из аустенитных коррозионно-стойких сталей на предприятиях изготовителях кроме обычных требований к прочностным характеристикам предъявляют особые требования к величине относительной магнитной проницаемости (. Необходимо, чтобы не превышала значений ( ≤ 1,01(2,00  (абсолютная магнитная проницаемость (абс.=(((0 ≤1,38(10-6(2,25(10-6 Гн/м, где (0= 4(( 10-7 – проницаемость вакуума) в магнитном поле   Н = 100 – 200 Э (0,8 – 1,6(104 А/м). Эти требования «маломагнитности» материала изделий следуют из их условий эксплуатации. 
Для решения таких практических задач в ИФМ УрО РАН разработаны приборы локального измерения магнитной проницаемости изделий из аустенитных сталей и сплавов - ИМПАС, которые позволяют выявлять изменения в структуре при появлении наноразмерных магнитных включений с повешенной магнитной проницаемостью, отличающейся от относительной проницаемости вакуума на тысячные или даже десяти тысячные доли. То есть, чувствительность приборов   ( ( 1,001 ± 0,00005. Особенностью метода является тот факт, что измерение магнитной проницаемости осуществляется путем измерения поля рассеяния Нрас. от локально намагниченного в полях 3 -5 кА/см участка. Затем прибор «пересчитывает» поля рассеяния  с больших намагничивающих полей на требуемые по Техническим Условиям предприятий поля  0,8 – 1,6(102 А/см  и  на дисплее выдает  измеренное значения  относительной магнитной проницаемости.

Также дополнительные требования к свойствам материала ответственных изделий из аустенитных и аустенито-ферритных сталей могут накладываться в отношении значений ( ( удельного сопротивления. Значения удельного сопротивления часто должно быть не менее заданного порога, часто ( ( 0,65(0,8 Ом(мм2/м (Ом(м), что в три-четыре раза выше, чем у обычных углеродистых ферромагнитных сталей. Это связано с тем, что нагрев деталей может происходить за счет протекания больших токов. Для решения задачи измерения удельного сопротивления в производственных условиях в Институте физики металлов УрО РАН разработаны и внедрены на нескольких предприятиях малогабаритные специализированные измерители электросопротивления и удельного электрического сопротивления. Особенностью предложенных разработок является  возможность измерения образцов с различными поперечными размерами. Другой особенностью приборов является возможность измерения ( на различной длине образцов. Используя различные  первичные преобразователи, можно изменять рабочую  базу от 3-х  до 100 см.
В более сложном случае, при наличии в материале кроме аустенита дополнительно фазы феррита и фазы мартенсита авторами разработана модель расчета фазового состава двух и трехфазных аустенитных хромоникелевых сталей. Суть метода заключается в использовании не только знание о намагниченности насыщения, но и зависимость дифференциальной магнитной восприимчивости  от магнитного поля (dif(Н). Аппроксимация кривой (dif(Н) функциями Лоренца, позволяет с удовлетворительной точностью рассчитать процентное содержание всех фаз в составе трехфазной хромоникелевой стали. Такой способ оценки фазового состава был применен для хромоникелевых сталей с различным химическим составом, при котором количество никеля и хрома изменялось в широком диапазоне. Относительная погрешность в количественном расчете фазового состава не превышала 10%.

