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ПРИМЕНЕНИЕ MATLAB ДЛЯ ПОСТРОЕНИЯ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ОБОРУДОВАНИЕМ
Разработка систем управления оборудованием зачастую сопряжена с рядом ограничений, налагаемых на сложность системы управления в части интуитивной понятности для работы оператора. При этом многие технологические процессы требуют детальной настрой оборудования для обеспечения качества протекания технологического процесса. Эти требования, неким образом взаимоисключающие друг друга, влияют на экономические показатели как отдельных операций, так и процесса в целом.

В данной статье описываются ряд возможностей такого программного комплекса, как Matlab при построении системы управления оборудованием зерносушильного оборудования на стадиях разработки и прототипирования.
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APPLICATION OF MATLAB TO BUILD A CONTROL SYSTEM FOR EQUIPMENT
The development of machine control systems are often associated with a number of restrictions on the complexity of the control system in terms of intuitive for the operator. However, many processes require detailed disposition of equipment to ensure the quality of the technological process. These requirements are somehow mutually exclusive, influence on the economic performance of individual operations and the process as a whole.

This article describes a number of features of Matlab to building management system for grain drying equipment during the design and prototyping.
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