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Использование современных геоинформационных технологий для управления сельхоз предприятием
В настоящее время в зарубежных странах широко распространено использование различных информационно-аналитических систем для управления сельскохозяйственным предприятием. В современном понимании управление землями сельскохозяйственного назначения должно опираться на мощную информационно-аналитическую систему, которая включает ряд важных компонентов. Разработка адаптивно-ландшафтной системы земледелия начинается с формирования геоинформационной основы территории аграрно-промышленного комплекса. Таким образом, на современном этапе формирования ЗИС аграрно-промышленного комплекса необходимо использование территориальных информационных систем управления.

В статье рассмотрены современные возможности геоинформационных технологий для мониторинга и управления землями сельскохозяйственного назначения и сельхозпредприятиями.
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modern geoinformation technologies for 
management of the agricultural enterprise
Now in foreign countries use of various information and analytical systems for management of the agricultural enterprise is widespread. In modern understanding management of lands of agricultural purpose has to lean on powerful information and analytical system which includes a number of important components. Development of adaptive and landscape system of agriculture begins with formation of geoinformation basis of the territory of an agrarian and industrial complex. Thus, at the present stage of formation of ZIS of an agrarian and industrial complex use of territorial information management systems is necessary.
In article modern opportunities of geoinformation technologies for monitoring and management of lands of agricultural purpose and agricultural enterprises are considered.
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