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ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ 

СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР АГРОБИОТЕХНОЛОГИЙ

РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК 

(СФНЦА РАН)
Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас к участию в Международной научно-практической конференции Информационные технологии, системы и приборы в АПК – АГРОИНФО -2016, которая состоится 10-11 ноября 2016 года в р.п. Краснообск Новосибирского района Новосибирской области.

Организаторы –  СФНЦА РАН, Институт вычислительных технологий Сибирского отделения РАН, СибФТИ СФНЦА РАН, ФГБНУ «Агрофизический научно-исследовательский институт» – г. С.-Петербург, ФГНУ «Росинформагротех» – г. Москва, ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный аграрный университет», ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный технический университет», ФГБОУ ВПО «Сибирский государственный университет геосистем и технологий», ФГУП «Сибирский государственный научно-исследовательский институт метрологии».
Основные направления конференции – применение информационных технологий в сельскохозяйственной науке и производстве (точное земледелие, оценка параметров почвы и растений; контроль качества сельскохозяйственной продукции и др.), создание компьютерных программ, баз данных и знаний, информационно-консультационных, геоинформационных и экспертных систем; разработка информационных измерительных систем, приборов и оборудования для исследований в аграрной науке, контроля и управления сельскохозяйственными технологическими процессами; совершенствование инженерного и технологического обеспечения АПК.

Приглашаются научные сотрудники, работники высшей школы и образования, руководители и специалисты АПК России, стран СНГ и зарубежных стран.
Международный программный комитет (МПК) конференции 
Сопредседатели МПК:

Донченко А.С. – академик РАН, научный руководитель СФНЦА РАН, Новосибирск;

Шокин Ю.И. – академик РАН, научный руководитель ИВТ СО РАН, Новосибирск. 

Члены МПК:

Альт В.В. – чл.-кор. РАН, руководитель научного направления СибФТИ СФНЦА РАН, Новосибирск;

Якушев В.П. – академик РАН, директор ФГБНУ АФИ, С.-Петербург;

Федоренко В.Ф. – чл.-кор. РАН,  директор ФГНУ «Росинформагротех», г. Москва;

Трифонова Тотка Тодорова – проф., директор Института по почвознанию, агротехнологии и защите растений им. «Н.Пушкарова», София, Болгария;


Гантулга Гомбо – к.т.н., проф., проректор по научной работе Монгольского Государственного Сельскохозяйственного Университета, Главный Учёный секретарь Монгольской Академии Аграрной Науки Монголии, Монголия;


Кененбаев С. Б. – д. с-х. н., академик АСХН РК, Казахстан;

Юрченко А.В. – к.ф-м.н., врио директора, ИВТ СО РАН, Новосибирск;

Брованов С.В. – д.т.н., проректор, ФГБОУ ВПО НГТУ, Новосибирск; 
Середович В.А. – к.т.н., проф., директор ИГиМ, ФГБОУ ВО СГУГиТ, Новосибирск;

Ольшевский С.Н. – к.т.н., руководитель СибФТИ СФНЦА РАН; Новосибирск;

Алейников А.Ф. – д.т.н., проф., глав. науч. сотр. СибФТИ СФНЦА РАН, Новосибирск;

Шувалов Г.В. – к.т.н., директор ФГУП СНИИМ, Новосибирск;

Шинделов А.В. – к.т.н., проректор, ФГБОУ ВПО НГАУ, Новосибирск;

Савченко О.Ф. – к.т.н., СибФТИ СФНЦА РАН, Новосибирск.
Заявки на участие и подготовленные статьи принимаются на сайте http://conf.ict.nsc.ru/agroinfo2016 (ФИО, учёная степень и звание, должность, организация, тема доклада, контакты).

Материалы конференции будут включены в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ).

Тексты статей должны быть оформлены в соответствии с правилами, представленными на сайте конференции.
Конечные сроки:  Прием заявок до 14.10.2016 г. Прием статей до 14.10.2016 г. 

Издание материалов – декабрь 2016 г. 
Условия. Авторы несут полную ответственность за достоверность сведений и оформление текста. Доклады должны быть представлены на конференции авторами или их представителями. При несоблюдении указанных требований к оформлению докладов, сроков и условий участия в конференции, оргкомитет оставляет за собой право не принимать их к публикации.
      Реквизиты оргкомитета.   Адрес: 630501, Новосибирская область, Новосибирский район, р.п. Краснообск, СибФТИ СФНЦА РАН, а/я 468.  Тел.  8 (383) 348-16-95, 348-34-60, 348-59-16. Сайт конференции http://conf.ict.nsc.ru/agroinfo2016 (предусмотрен автоматизированный режим регистрации участников, приёма заявок и докладов).

Руководитель СибФТИ СФНЦА РАН                                                      С.Н. Ольшевский
