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ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОДДЕРЖКА ПРОЦЕССОВ ТЕХНИЧЕСКОГО 
ОБСЛУЖИВАНИЯ ТЕХНИКИ В СФЕРЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

В статье рассматриваются приемы совершенствования технического сервиса АПК с использованием информационных ресурсов в процессе технического обслуживания техники АПК, позволяющие сократить затраты рабочего времени на операции обслуживания с одновременным повышением качества их выполнения.
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Одним из важнейших показателей, влияющих на эффективность техники в АПК, является оперативность и качество выполняемых операций обслуживания, определяемые квалификацией исполнителей, соблюдением необходимой технологии и наличием необходимой для этого нормативно-технической документации. Сложность в том, что исполнителям приходится оперировать многочисленными сведениями по обслуживаемым объектам и средствами их выполнения.

Одним из путей совершенствования организации технического обслуживания (ТО) техники в АПК является использование полного комплекта интегрированной электронной нормативно-технической документации (НТД), а также средств индивидуализированного прогнозирования в процессе непосредственного выполнения операций обслуживания с применением компьютерных средств, способствуя тем самым сокращению временных затрат на ТО и техническое диагностирование (ТД) с одновременным повышением качества их проведения.
В реализации этого пути была сформулирована идея, что составляющие комплекса необходимых информационных ресурсов могут быть интегрированы включением в систему информационной поддержки ТО техники АПК. Поэтому одним из путей совершенствования организации выполнения операций ТО и ТД является использование полного комплекта интегрированной электронной документации, а также средств индивидуализированного прогнозирования. Идеология создания подобной системы была разработана в СибИМЭ и реализована применительно к энергонасыщенным тракторам, условно обозначенная в виде СИОТОТ [1].
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INFORMATION SUPPORT OF PROCESSES OF MAINTENANCE 
OF EQUIPMENT IN THE SPHERE OF AGRICULTURE

In article the methods of improvement of technical service of agrarian and industrial complex with use of information resources in the course of maintenance of equipment of agrarian and industrial complex allowing to reduce costs of working hours of operations of service with simultaneous improvement of quality of their performance are considered.
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