ВТОРОЕ  ИНФОРМАЦИОННОЕ  ПИСЬМО

3-е МЕЖДУНАРОДНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО СОХРАНЕНИЮ ЛЕСНЫХ ГЕНЕТИЧЕСКИХ РЕСУРСОВ СИБИРИ

Институт леса им. В. Н. Сукачева СО РАН

Красноярск, Россия

23-29 августа 2011 г.

Сибирское отделение Российской академии наук, Научный совет РАН по проблемам леса, Институт леса им. В. Н. Сукачева СО РАН, Министерство природных ресурсов и лесного комплекса Красноярского края, Агентство лесной отрасли Красноярского края, ФГУ «Рослесозащита», Сибирский государственный технологический университет, Институт вычислительных технологий СО РАН, Сибирский Федеральный университет, Управление Росприроднадзора по Красноярскому краю, Biodiversity International, Italy, International Union of Forest Research Organizations (IUFRO), Texas A&M University, USA проводят Третье международное совещание по сохранению лесных генетических ресурсов Сибири. 
Совещание будет проходить 23-29 августа 2011 г. в г. Красноярске, в Институте леса им. В. Н. Сукачева СО РАН. Рабочие языки – русский и  английский. 

Для демонстрации материалов будут предоставлены необходимы средства, включая мультимедийный проектор. Для размещения стендовых докладов будут выделены стенды ~ 1x1 м. Тезисы докладов будут опубликованы в материалах совещания в авторской редакции. Оргкомитет оставляет за собой право редактирования, а также отклонения материалов, если они не соответствуют теме совещания или неправильно оформлены.
Оргкомитет просит сообщить о своем участии не позднее 15 июня 2011 г. Это необходимо для составления окончательного варианта программы, списков для бронирования гостиниц и организации экскурсий. Просим купить заранее билеты в Красноярск и обязательно обратно. Сообщите нам даты приезда и отъезда, мы постараемся организовать Вашу встречу в Красноярске, если будем знать номер рейса или поезда. От аэропорта автобусами авиакомпании Вы можете доехать до конечной остановки и там же пересесть на городской автобус маршрутов №№ 76 и 63, идущие 30-35 мин. до остановки “Академгородок” (конечная). От железнодорожного вокзала нужно ехать троллейбусом № 5 до остановки “Студгородок” (конечная), далее пересесть на автобусы №№ 2, 3, 31, 38, 63, 76, 83 до остановки “Академгородок” (для все маршрутов, кроме 3, 38 и 83 она конечная). Стоимость проживания в гостиницах Красноярска от 700 руб. за место в 3-местном номере и выше в зависимости от категории. Дополнительная информация о гостиницах будет позднее, когда Вы сообщите нам о своих намерениях принять участие в совещании. 
Предварительное расписание работы конференции

22 августа, понедельник - прибытие в Красноярск, регистрация и размещение 

в гостинице. Экскурсия в заповедник «Столбы» для желающих.
23 августа, вторник
8:00-9:00          Регистрация

9:00                 Открытие совещания 

9:15-13:00        Утренняя сессия. Пленарные доклады

13:00-14:00      Обед

14:00-18:00      Экскурсия на экспериментальные объекты
24 августа, среда
9:00-12:15        Утренняя сессия. Секционные доклады.
13:00-14:00      Обед

14:0-18:00        Вечерняя сессия. Секционные доклады. Стендовая сессия
18:00-22:00      Товарищеский ужин
25 августа, четверг
9:00-13:00        Утренняя сессия. Секционные доклады. Стендовая сессия

13:00-14:00      Обед

14:00-17:00      Вечерняя сессия. Секционные доклады. Стендовая сессия.
17:00-18:00     Общая дискуссия, принятие резолюции и закрытие совещания

26-28 августа, пятница-воскресенье
экскурсия в Саяны (или однодневные экскурсии на пригородные объекты Красноярска)
27, 28 – суббота-воскресенье

отъезд для не участвующих в экскурсии в Саяны

29 августа – понедельник
отъезд для участвующих в экскурсии в Саяны

Предварительная программа будет выслана дополнительно после подтверждения Вашего участия.

РЕГИСТРАЦИОННЫЙ ВЗНОС

Размер  оргвзноса для российских участников и стран СНГ – 1000 руб.

Для желающих опубликовать только материалы конференции (без личного участия) – размер оргвзноса 100 руб. 

Молодым ученым (до 35 лет) – размер оргвзноса 300 руб. (только публикация материалов 50 руб.)

Размер оргвзноса для аспирантов – 100 руб. (только публикация материалов – бесплатно).   
Для иностранных участников оргвзнос планируется в размере €200, для молодых ученых – €70, для аспирантов – €30. 

Регистрационный взнос предназначен для оплаты организационных расходов, публикации и получения материалов совещания, кофе-брейков. Оргкомитет сделает все зависящее от него для снижения затрат участников совещания. Регистрационный взнос высылается в адрес Института (660036, Красноярск-36, Академгородок, Институт леса им. В.Н. Сукачева СО РАН) на имя Журавлевой Валентины Ивановны до 15 июня 2011 г. Оплату оргвзноса просим подтвердить по электронной почте в адрес оргкомитета. Если участнику не нужен документ об оплате, регистрационный взнос может быть оплачен при регистрации в Институте леса им. В.Н. Сукачева СО РАН. Если планируется только публикация материалов без личного участия – оргвзнос необходимо уплатить до 15 июня 2011 г.
Товарищеский ужин (ориентировочная стоимость 1000 руб.) оплачивается отдельно во время регистрации. 
НАУЧНЫЕ ЭКСКУРСИИ

Планируется проведение однодневных научных экскурсий на лесосеменные объекты СибГТУ и Института леса, заповедник «Столбы», в Дивногорск, на Красноярскую ГЭС. Для иногородних участников планируется проведение 3-х-дневной научной экскурсии в Саяны (маршрут экскурсии: Красноярск-Дивногорск-Абакан-Минусинск-Ермаковское-Танзыбей-Ергаки). Ориентировочная стоимость этой экскурсии 5000 руб., оплачивается во время регистрации. Эта сумма, возможно, будет уменьшена, если удастся найти источники финансирования. Количество мест на экскурсию в Саяны ограничено, необходимо сообщить о ней в оргкомитет не позднее 15 июня. 
Оргкомитет

