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Ильмовые рощи паркового типа характерны для самых южных лесостепных  районов Забайкальского края. Приурочены они к наиболее теплым местообитаниям, к песчаным слабозадернованным почвам. 

Ильмовая роща – особо охраняемая природная территория, памятник природы регионального уровня с 1991 года. Общая площадь рощи – 2,25 га. Эта единственная на территории Забайкальского края ильмовая роща, где сохранились экземпляры ильма приземистого (Ulmus pumila L.),  реликта третичного периода,  достигшего возраста более 250 лет. Расположена роща вблизи п. Гавань Кыринского района, в пойме реки Кыра.

Роща включает около 60 деревьев. Полнота древостоя – 0,5. Средняя высота – 12 м. Диаметр около половины деревьев в среднем – 1,3м. Старые деревья  сильно повреждены, с усыхающей кроной. Часть растений (8 шт.) погибли. Есть несколько спиленных деревьев. Состав древостоя одновидовой (рис. 1, 2).

 Проективное покрытие травяного покрова 40-50%, средняя высота 30 см. Травяной покров образуют астра альпийская (Aster alpinus), василистник придатковый (Thalictrum appendiculatum), колосняк китайский (Leymus chinensis), гвоздика разноцветная (Dianthus versicolor), герань волосистоцветковая (Geranium erianthum), девясил британский (Inula britannica), шпорник крупноцветковый (Delphinium grandiflorum), крапива коноплевая (Urtica cannabina), лапчатка норвежская (Potentilla norvegica), мак голостебельный (Papaver nudicaule), одуванчик рогатый (Taraxacum ceratophorum), подорожник средний (Plantago media), полынь метельчатая (Artemisia scoparia), полынь холодная (Artemisia frigida), ячмень короткоостый (Hordeum brevisubulatum) и др. 

Возобновление ильма отмечается только по южной границе древостоя (5-6 шт. на м2), где наименьшее воздействие оказывает выпас скота. 

Нахождение памятника природы вблизи населенного пункта создает определенную опасность дальнейшему сохранению рощи. Об этом свидетельствуют следы спила отдельных деревьев, гибель и повреждение подроста ильма в результате не ограниченной пастьбы скота. 
Для сохранения сообщества важно произвести огораживание территории рощи, исключающее повреждение животными, поставить рядом информационный указатель, содержащий сведения о важности сохранения этого участка, проводить разъяснительную работу среди местного населения. Необходим также сбор семян ильма для последующей репродукции в культуре. Важно также создание на базе Института природных ресурсов, экологии и криологии хранилища семян редких популяций древесных растений. Это позволит сохранить, и в последующем использовать ценный генетический материал.
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Elm groves of park type are characteristic for the most southern forest-steppe areas of Transbaikalian krai. They are dated for the warmest habitats, to sandy impervious soils.

Elm a grove - especially protected natural territory, a nature sanctuary of a regional level since 1991. The general area of a grove - 2,25 hectare. This unique in territory of Transbaikalian krai elm a grove, where copies elm stocky (Ulmus pumila L.), a relict of the tertiary period which has reached of age more of 250 years were kept. The grove near to item Gavan Kyrinskogo of area, in flood-lands the rivers Kyra is located.
The grove includes about 60 trees. Completeness of a forest stand - 0,5. Average height - 12 m. Diameter about half of trees on the average - 1,3m. Old trees are strongly damaged, with a drying out crone. A part of plants (8 piece) were lost. There are some cut trees. Structure of a forest stand one-specific (figure 1–2).
 Projective covering of a grassy cover of 40–50 %, average height 30 cm. A grassy cover form an Aster alpinus, Thalictrum appendiculatum,Leymus chinensis, Dianthus versicolor, Geranium erianthum, Inula britannica, Delphinium grandiflorum, Urtica cannabina, Potentilla norvegica, Papaver nudicaule,Taraxacum ceratophorum, Plantago media, Artemisia scoparia, Artemisia frigida, Hordeum brevisubulatum etc. 
Renewal elm is marked only on southern border of a forest stand (5–6 piece on m2) where the least influence renders выпас cattle. 
The presence of a nature sanctuary near to settlement creates the certain danger to the further preservation of a grove. Traces testify to it saw down separate trees, destruction and damage underwood elm in result not limited pasturage cattle. 
For preservation of community it is important to make enclosing of territory of the grove, excluding damage by animals, to put beside the information index containing data on importance of preservation of this site, to carry out explanatory work among local population. Elm gathering of seeds is necessary for the subsequent reproduction in culture also. Important also creation on the basis of Institute of natural resources, ecologies and cryology storehouses of seeds of rare populations of wood plants. It will allow to keep, and in the subsequent to use a valuable genetic material.
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Рис. 1.  Роща ильма приземистого
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Рис. 2.  Отдельное дерево ильма приземистого
