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Среди возбудителей инфекционных заболеваний особую опасность представляют Инвазивные чужеродные виды (IAS) микроорганизмов, характеризующиеся, как правило, высокими скоростью распространения инфекции, вирулентностью и агрессивностью; и наносящих значительный ущерб отдельным отраслям экономики. После антропогенного фактора, инвазивные виды несут в себе вторую по размеру угрозу биоразнообразию во всем мире — оцениваемый ущерб составляет более 400 миллиардов долларов США ежегодно, что превышает 1,5% всемирного ВВП.
За последние десятилетия в странах Западной и Центральной Европы отмечается массовое усыхание насаждений ряда лесных древесных видов. Так, например, в Австрии начиная с 2005 года началось широкомасштабное усыхание ясеневых лесов. В течение 2006-2007 годов данное явление приобрело характер эпифитотии и получило распространение на территории Дании, Чехии, Финляндии, Венгрии, Германии, Литвы, Норвегии, Польши, Словении, Швеции. По мнению большинства исследователей, основным фактором развития патологии явилась грибная инфекция, вызываемая  гифомицетом Chalara fraxinea T. KOWALSKI sp. nov.  
Аналогичная ситуация складывается и с усыханием дубовых насаждений — Sudden Oak Death (SOD). Биотической составляющей данного явления рассматривается фитопатогенный вид Phytophthora ramorum S. Werres, A.W.A.M. de Cock. Для сеянцев и саженцев хвойных пород — сосны и ели существенный вред в последнее время наносят возбудители диплодиоза и фомоза — Diplodia sapinea Desm. (Sphaeropsis sapinea Dyko & Sutton) и Phoma spp. (включая P. pomorum Thüm). Ольховые насаждения подвержены корневым гнилям, вызываемых Phythophthora alni Brasier & S.A. Kirk.

Несмотря, на получившую широкую распространенность данных инфекций на территории Западной и Центральной Европы, в Беларуси, по данным республиканской лесопатологической службы, они не получили широкого развития и являются потенциальными чужеродными инвазивными видами. Однако, по мнению ряда исследователей, редкое выявление  данных заболеваний в нашей стране, скорее всего, связано с отсутствием полноценных методов диагностики инфекционных заболеваний.

До настоящего времени наиболее распространенными способами определения болезней древесных пород являлись морфологический метод (по внешним признакам повреждения растений) и создание коллекций чистых культур изолятов (с последующей видовой идентификацией). Следует отметить, что оба метода характеризуются рядом недостатков — сходной симптоматикой разных болезней, низкой эффективностью переноса патогенов в чистую культуру, анализом заболеваний на поздних стадиях.  

Наиболее современными и перспективными способами диагностики патогенных микроорганизмов являются молекулярно-генетические методы. Преимуществами ДНК-технологий, перед остальными группами методов, являются прямой анализ инфицированных тканей растений или потенциальных источников инфекции, ранняя диагностика болезней, точность определения и быстрота выполнения анализов. 
На текущем этапе в Институте леса НАН Беларуси разрабатывается молекулярно-генетический диагностикум инвазивных возбудителей грибных заболеваний древесных видов Беларуси. По результатам первичного молекулярно-фитопатологического мониторинга в республике выявлены очаги Chalara fraxinea, Sphaeropsis sapineа и других чужеродных инвазивных видов фитопатогенов. 
