Ribes nigrum L. в Восточном Забайкалье (бассейн р. Ингода)
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Смородина – ценный ягодный кустарник, который имеет большое значение в природе и жизни человека [1]. В диком виде встречается по всей Европе, в Азии, Северной и Южной Америке [2,3]. Смородина имеет важное пищевое и лекарственное значение [4-6].

По результатам проведенных исследований выявлено, что местообитания каждой популяции R. nigrum L. различны.

Они приурочены к восточным, юго-западным и северным склонам с крутизной не более 5 градусов. В литературных источниках есть некоторые сведения по рельефу произрастания черной смородины, что подтверждает наши исследования [7]. Рельеф произрастания может быть мелко-западинным, западинным, бугристо-западинным и даже заболоченным.

И.Ю. Коропачинский, Л.И. Милютин указывают в литературе, что смородина черная в Сибири образует обширные заросли или растет небольшими куртинами и единичными растениями в поймах рек, по ключам, на лугах, каменных россыпях, реже – под пологом леса [8].
Эту информацию подтверждают проведенные нами исследования. Но чаще всего в бассейне р. Ингода смородина черная встречается именно под пологом леса.

По Г.А. Пешковой, Л.И. Малышеву R. nigrum L. растет в лиственничных лесах. В нашем случае типы растительности различны. Это разнотравные и разнотравно-осоковые березовые леса, рододендроновые лиственничные и сосновые, лиственничные с подлеском из березы кустарниковой, ивовые сообщества.

Литературных данных по типу и степени увлажнения почв в местах произрастания R. nigrum L. в бассейне р. Ингода нами не обнаружено. Популяции черной смородины растут на разных типах почв: лугово-черноземных, черноземно-задерненных, торфяных, песчаных, песчано-суглинистых, суглинистых.

Степень увлажнения почв – достаточная либо избыточная, так как произрастает R. nigrum L. преимущественно во влажных, низинных местах, подле ручьев, по берегам лесных рек либо в пойме р. Ингоды и ее притоков.

Плотность популяций варьирует от 1 до 8 кустов на 100 м2. Всходов, молодых растений и повреждений не обнаружено.

Степень повреждения растений незначительная (меньше 1%). Вредителями в основном являются различные виды тли.
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