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Природно-климатические особенности Нижегородской области, как пункта интродукции древесных растений, вследствие изменчивости погодных условий по годам, обеспечивают большие возможности для наблюдения за ростом, развитием и адаптацией древесных экзотов.
Объектами наших исследований являлись различные виды и формы представителей рода ель (Picea L.), интродуцированные в Нижегородской области, и сосредоточенные в основном в Ботаническом саду Национального исследовательского университета им. Н.И. Лобачевского, дендрологическом комплексе «Явлейка» г. Сергач и дендрологическом саду при Краснобаковском лесхозе-техникуме.

Дендрологический комплекс «Явлейка» г. Сергач был создан в 1979 году, с целью формирования базы для интродукции древесных и кустарниковых пород из различных ботанико-географических районов нашей страны и других стран. 
В настоящее время на территории дендрологического комплекса произрастают следующие интродуцированные виды и формы: ель канадская (Picea canadensis (Mill.)Britton), ель канадская «Коника» (Picea canadensis "Conica"), ель колючая (Picea pungens Engelm), ель колючая  ф. голубая (Piceapungens, f. glauca), ель черная (Picea mariana Mill.), ель сербская (Picea omorica (Pancic) Purkyne), ель красная (Picea rubens Sarg.). Средний возраст изучаемых видов составляет 28 лет. В целом, все объекты находятся в достаточно хорошем состоянии, повреждений визуально не зафиксировано.

Ботанический сад Национального исследовательского университета им. Н.И. Лобачевского был основан в 1934 году как учебная, научно-исследовательская и эколого-просветительская база для ВУЗов и других образовательных учреждениях Поволжья. 

В Ботаническом саду сосредоточены следующие интродуценты: ель корейская (Picea koraiensis Nakai), ель аянская (Рicea ajanensis Fisch. ex Carr.), ель Энгельмана (Picea engelmannii (Parry) Engelm), ель канадская (Picea canadensis(Mill.)Brittonhttp://ru.wikipedia.org/wiki/Britton), ель канадская «Коника» (Picea canadensis "Conica"), ель колючая (Picea pungens Engelm), ель колючая ф. голубая (Picea pungens, f. glauca), ель черная (Picea mariana (Mill), В.S.P.), ель сербская (Picea omorica (Pancic) Purkyne), ель шероховатая (Picea asperata Mast.), ель Глена (Picea glehnii (Fr. Schmidt) Mast.). Средний возраст изучаемых видов составляет 60 лет. 
Дендросад в рабочем поселке Красные Баки был заложен в 1958 году, с целью создания опорного пункта для практических учебных работ студентов  лесхоза-техникума. 

В результате проведенных рекогносцировочных обследований удалось выявить следующие интродуцированые виды елей: ель колючая  ф. голубая (Picea pungens, f. glauca),ель Глена (Picea glehnii (Fr.Schmidt) Mast.). Средний возраст изучаемых видов составляет 52 года. Такой небогатый ассортимент интродуцентов, объясняется неблагоприятными климатическими условиями, которые становятся губительными для теплолюбивых видов.

В дальнейшем, перед нами стоит задача оценки перспективности данных видов в условиях интродукции в Нижегородской области. Это возможно только после проведения систематических фенологических наблюдений, определения содержания запасных питательных веществ (сахара, жиры, крахмал) и основных пигментов хвои (хлорофилл, каротиноиды), учета степени лигнификации клеток ксилемы, а также определения репродуктивной способности изучаемых видов. Это позволит нам дать обоснованные рекомендации для успешного выращивания, рационального использования интродуцентов как в лесокультурном производстве, так и в озеленении.

