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Важнейшей частью информационной поддержки научных исследований является создание и развитие информационной среды научного сообщества и собственных информационных ресурсов. Информационные ресурсы, переведенные в электронную форму в виде электронных коллекций, атласов и информационных систем приобретают новое качество, обеспечивая им более широкое распространение и эффективное использование. 
Современные информационные технологии позволили приступить к широкомасштабному переводу накопленной человечеством информации в электронную форму и созданию принципиально новых видов информационных ресурсов, каким являются электронные коллекции и библиотеки. Они представляют собой новую форму хранения, представления и обмена информацией. Для такой формы хранения информации характерны динамичность (возможность обновления) и глобальный доступ (через компьютерные сети). Электронные коллекции и библиотеки объединяют в себе свойства информационно-поисковой системы, системы обработки, анализа и интерпретации данных и обычной «бумажной» публикации результатов исследований. Развитию концепций, моделей и реализаций электронных библиотек (ЭБ) уделяется большое внимание во всем мире. 
Электронные библиотеки – это распределённые каталогизированные информационные системы, позволяющие хранить, обрабатывать, распространять, анализировать, а также организовывать поиск в разнообразных коллекциях электронных ресурсов. При этом очевидно, что элементом «хранения» в каталоге электронной библиотеке может быть описание любого ресурса, представленного в глобальной сети передачи данных, будь-то документ, база данных, вычислительная программа или компьютерный ресурс. В этом отношении, электронная библиотека определяется, как интегрированная единая среда распределенных ресурсов. 
Важной задачей при создании ЭБ (коллекций) выступает организация разнородной информации в удобном для конечного пользователя виде, что требует новых исследований и разработок интерфейсов для корректного отражения предметной области. Другой задачей обслуживания электронных библиотек является стандартизация данных, разработка технологических решений и юридических аспектов использования информации, включая вопросы интеллектуальной собственности. 
Наиболее популярным способом информационного взаимодействия в сети Internet является работа с информационными ресурсами с помощью «тонких клиентов» - Web-браузеров (Internet Explorer, Mozilla Firefox, Opera и др.). Минимальный набор, необходимый пользователю ресурсов – это наличие подключения к Internet, и Web-браузер.
Для просмотра информационных ресурсов, предоставляемых Internet-сайтом, пользователь вводит в адресной строке Web-браузера адрес сервера и путь к сайту (например, http://www.sbras.ru/win/elbib/atlas/), либо щелкает на гиперссылке. В результате этих действий Web-браузер формирует http-запрос, который адресуется указанному серверу. В качестве сервера может служить компьютер с произвольной операционной системой, на котором запущена программа «http-сервер». Она обрабатывает полученный запрос клиента, формирует результат (обычно html-страницу), и передает его клиенту, от которого был получен запрос. В результате клиентский Web-браузер показывает принятую html-страницу пользователю. В зависимости от клиентского запроса и от настроек http-сервера, клиент может получить либо заранее подготовленную (статическую) html-страницу, либо html-страницу, сформированную динамически (индивидуальный ответ на конкретный клиентский запрос). 
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