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Изучение изменчивости морфологических признаков лиственницы, произрастающей в Сибири, актуально во многих отношениях. С одной стороны, эта древесная порода характеризуется значительной хозяйственной ценностью, а с другой, несмотря на большое количество исследований морфологического разнообразия лиственницы, ряд вопросов этой проблемы изучен еще недостаточно. Например, все еще остаются слабоизученными северные популяции лиственницы, которые из-за их труднодоступности исследовались лишь в не значительных масштабах. Нами проведены исследования морфологической изменчивости трех видов лиственницы L. sibirica Ledeb, L. gmelinii Rupr., L. cajanderi Mayr в различных районах их ареалов. Изучалась изменчивость основных диагностических признаков как генеративных, так и вегетативных органов лиственницы. 
Исследованы популяции лиственницы сибирской на Таймыре, в центральных и южных районах Средней Сибири. Установлено, что внутрипопуляционная изменчивость морфометрических признаков шишек и семян лиственницы проявляется преимущественно на среднем уровне по шкале С.А. Мамаева (1972). Географическая изменчивость морфометрических признаков лиственницы сибирской определяется преимущественно изменением локальных условий произрастания популяции, хотя и наблюдаются закономерности снижения значений признаков при увеличении высоты расположения популяции в горах и при возрастании географической широты расположения популяции. Исследование изменчивости качественных морфологических признаков шишек (форма края семенной чешуи, форма чешуи, опушенность семенных чешуй) показало, что увеличение вариации признаков происходит в наиболее неблагоприятных условиях произрастания и в зоне гибридизации лиственницы сибирской с лиственницей Гмелина. 
Проведены исследования морфологической изменчивости лиственницы Гмелина в ряде районов Эвенкии, Забайкальского края и республики Саха (Якутия). Так же, как у лиственницы сибирской, популяции лиственницы Гмелина характеризуются значительным увеличением вариации морфометрических признаков шишек в зонах гибридизации с лиственницами сибирской и Каяндера. Анализ морфологической изменчивости лиственницы Гмелина в горной системе Станового нагорья также показал зависимость изменчивости морфометрических признаков шишек от высоты произрастания популяции. В этой горной системе выделены два экотипа лиственницы Гмелина, различающихся как по морфометрическим признакам генеративных органов, так и по морфологическому строению кроны. В верхнем поясе гор формируется специфический фенотип лиственницы, характеризующийся небольшими размерами генеративных органов, столбовидной кроной и трещиноватой текстурой коры. Другой фенотип формируется в поймах рек и котловин и характеризует деревья белее крупношишечные, с раскидистой кроной и долго сохраняющейся чешуйчатой корой. 
В республике Саха (Якутия) и Магаданской области в ряде популяции лиственницы Каяндера изучена изменчивость морфологии шишек. Установлено, что один из основных диагностических признаков лиственницы Канядера «форма шишки» является значительно изменчивым. Анализ полученных результатов и литературных данных показал, что изменчивость этого признака в значительной степени зависит от влажности климата в определенных локальных условиях произрастания, поэтому необходимы дополнительные, более подробные исследования изменчивости лиственниц Гмелина и Каяндера для их видовой диагностики.  
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The study of larch morphological features variability is actually in Siberia. The systematization of larch is based on morphological diversity, so the study of morphological features variability is actual for selecting and foresting of this forest genus. Moreover, the larch populations in north regions of Siberia are bad study. The variability of L. sibirica Ledeb, L. gmelinii Rupr., L. cajanderi Mayr, have been investigated. The variability of main diagnostic features of vegetative and generative organs has been studied.  

The L. sibirica populations in north and south regions of Siberia had been study in our investigation. Is obtained, the intrapopulation variability of cones and seeds morphological features is apparent on average level on S.A. Mamayev's (1972) scale. The study of interpopulation variability has shown that distribution of quantitative features depends on geographical location of population and local environmental features of the region, and qualitative features are rather stable across area of larch in Siberia. 

The populations of Gmelina larch have been studied in Evenkia, Yakutia and Zabaikalskii regions. The Gmelina larch populations are characterized by increasing variability of morphological features in hybridization zone with Cajandera larch, also Siberian larch. The dependence of morphological features generative organs variability and height side of the population above the sea was found in the mountains Stanovoy Highlands.
The cones morphological features of Cajandera larch have been study in Yakutia and Magadanskii regions. The main features of Cajandera larch “cone form” has height variability. The variability of this features is depended on microclimate moisture, because the study of using of this feature for systematic of Cajandera larch is necessary.
