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Сегодня значительные перемены происходят, как в системе высшего образования, так и в деятельности вузовских библиотек. С уверенностью можно говорить о качественном изменении информационно-библиотечной сферы образовательных учреждений. Так, единый доступ к электронным каталогам вузовских библиотек – это не только широко обсуждаемая тема, а уже почти завершенный проект Минобрнауки РФ.
Реформирование системы высшего образования вызывает необходимость преобразования вузовской библиотеки в такую подсистему вуза, которая явилась бы информационно-ресурсной базой, обеспечивающей инновационные изменения, направленные на улучшение качества функционирования образовательной системы в целом. Это неизбежно требует:
– качественной информационной базы с открытым доступом пользователей как к собственным ресурсам библиотеки, так и удаленным;
– современной системы управления библиотечным фондом;
– создания в библиотеке комфортных условий для пользователей;
– создания электронной библиотеки и сайта библиотеки.
[bookmark: _GoBack]Внедрение информационных технологий в научной библиотеке Кузбасской педагогической академии дает возможность предлагать пользователям полноценное, качественное библиотечно-информационное обслуживание. Наш внутренний информационно-библиотечный ресурс сегодня активно взаимодействует с внешними ресурсами, что значительно повышает уровень доступности информации, библиотечная услуга становится привлекательной и актуальной. Какие библиотечно-информационные услуги, необходимые академии, предоставляет библиотека КузГПА, и что у нее в перспективе, - об этом доклад.
