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Навигатор информационных ресурсов как новая форма информационного обеспечения

Деятельность современных библиотек в настоящее время направлена на реализацию информационной функции в электронной среде. Одной из форм реализации информационной функции является навигатор или путеводитель по информационным ресурсам.
Новые информационные технологии дают возможность пользователям иметь если не полный доступ к информационным потокам, то хотя бы информацию о них (метаинформацию).
Интеграция и систематизация информационных потоков в виде проблемно-ориентированных навигаторов, аккумулирующих веб-адреса, позволяет пользователям лучше ориентироваться в информационных ресурсах.

Сейчас многие пользователи уверены в том, что все необходимое найдут в Интернете, но зачастую эта информация бывает неполной и даже недостоверной. Библиотеки, создавая путеводитель по веб-ресурсам, исходят из обязательных условий обеспечения его качества: надежность и точность информации.
Практически все библиотеки создают на своих сайтах веб-страницы со списком полезных ссылок. Очень часто эти списки не систематизированы и очень удобны в использовании.
На наш взгляд, проблемно-ориентированные навигаторы, в которых ресурсы систематизированы, могут обеспечить оперативный и качественный поиск необходимого ресурса. 

В докладе рассмотрены примеры навигаторов веб-ресурсов, создаваемых в библиотеках.

