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Читательский поиск в библиотечном каталоге: вчера, сегодня, завтра 
Библиотечные каталоги возникли в глубокой древности. И со времен описей книг, выгравированных на стенах храмов, и глиняных табличек библиотеки Ашшурбанипала развитие их шло в следующих направлениях: 

- обогащение, расширение, усложнение систем поиска, используемых в каталогах;
- приспособление к нуждам и требованиям читателей библиотек.

По идее, итогом реализации этих тенденций должен был стать электронный каталог (ЭК), воспринимаемый сегодня  как сочетание лучших традиций каталогизации и современных возможностей поиска в электронной среде. Так ли это на самом деле? Во всем ли превзошел ЭК своих предшественников? Или мы что-то потеряли, увлекшись идеями автоматизации?
Читатель сегодня располагает гипотетическими возможностями поиска в ЭК, которые показались бы просто невероятными  на предыдущих стадиях развития каталога. Многократно увеличилось число точек доступа (поисковых признаков), стало возможным использование разнообразных поисковых языков. Появились нормативные словари поисковых языков в машиночитаемой форме – авторитетные файлы. Возникли новые возможности коррекции свойств ИПЯ посредством автоматических процедур, помощи читателям в самостоятельном поиске, особенно в дистанционном режиме. К сожалению, существенная часть этих возможностей не реализована по сей день.
К потерям можно отнести и снижение интереса к контролируемым языкам тематического поиска. Такая ситуация представляется нам недопустимой. Ведь именно контролируемые языки обеспечивают реализацию одной из основных функций каталога – нахождение всех  книг по одной теме.
Особо недооцененными в условиях электронной среды в России оказались иерархические классификации. Их преимущества – возможности поиска по широким темам, структурирования поисковых массивов, - в ЭК почти не используются.

Еще одна проблема – комплексное использование  языковых средств в ЭК. В электронной среде появляются уникальные возможности применения ИПЯ именно как комплекса - совокупности объектов, связанных между собой, образующих единую систему, отвечающую требованию целостности (максимально возможных взаимодействия и связанности всех ИПЯ и сохранении такой связанности при их использовании).

Будущее тематического поиска в ЭК видится в дальнейшей стандартизации и унификации лингвистических средств, значительном расширении системы помощи пользователям электронных каталогов, создании и активном использовании авторитетных файлов ИПЯ.

