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МОЛОДЕЖНЫЙ САМИЗДАТ XXI ВЕКА
Радикальные преобразования последнего двадцатилетия отразились на всех сферах жизни российского общества. Существенные трансформации претерпел и самиздат. Современная самодеятельная пресса – это, прежде всего, средство самовыражения и поддержания групповой идентичности представителей молодежной неформальной культуры.

Одно из последствий неоднозначных реформ конца ХХ в. - маргинализация молодежи и активное формирование различных молодежных субкультур. Каждое из этих неформальных сообществ характеризуется совокупностью определенных признаков (ценностей, норм, образцов поведения и т.д.) и имеет свои каналы межгрупповой коммуникации. Одним из основных способов обмена информацией среди членов молодежных субкультур являются фэнзины – неформальные, любительские издания.

Спектр направлений современного российского молодежного самиздата разнообразен. Однако следует отметить, что универсальных любительских молодежных изданий единицы. Наиболее распространен самиздат, ориентированный на конкретное субкультурное образование. 
Значительная часть современного самиздата посвящена направлениям андеграундной музыки, прежде всего различным жанрам рока, являющегося олицетворением протеста: панк/хард-року, хардкору, хэви-металл. Нередко предметом освещения выступают не только музыкальные интересы, но и формы культурного поведения, объединяющие конкретную молодежную среду. 

Еще одна группа самодеятельных изданий – журналы представителей так называемых «романтико-эскапистских» субкультур, ориентированных на уход от реальной жизни, построение собственных философских систем: хиппи, индианистов, ролевиков.
Востребован самиздат представителями экстремистских молодежных субкультур: скинхедами, неофашистами. В настоящее время в России выпускается свыше десятка журналов ультраправой направленности, популяризирующих идеологию бритоголовых. Активно развивается в постсоветские годы и самиздат футбольных фанатов. Причем немалую часть их любительских фэнзинов можно уверенно отнести к экстремистским изданиям, так как роль околофутбольных субкультурных СМИ в пропаганде молодежного насилия очень велика.
Осознавая значение любительской прессы в социализации молодежи, государственные организации пытаются воздействовать на этот канал информации, проводя различные конкурсы и фестивали самиздата: «Молодежный PRESSкод» (Красноуфимск), «Зеленая дверь» (Екатеринбург), «Золотое перо» (Татарстан). Цель этих мероприятий – выявление творческой молодежи и привлечение ее к формированию социальнопозитивных ориентаций. Однако в сферу внимания организаторов подобных акций попадает в основном самодеятельная пресса учебных заведений. Самиздат неформальных молодежных объединений, как форма альтернативной культуротворческой деятельности, развивается стихийно и неподконтрольно.
