ФИО участника - Одорова Татьяна Леонтьевна, к.и.н., доцент
 название организации – ФГБОУ Восточно-Сибирская государственная академия культуры и искусства, кафедра библиотечно-информационных ресурсов Института культурного наследия и IT- технологий в сфере культуры и искусства
 название доклада – «Библиотечное строительство в сельской местности Бурятии в 20-е годы ХХ века»


Одорова Т.Л.
Библиотечное строительство в сельской местности Бурятии в 20-е годы ХХ века
[bookmark: _GoBack]В рассматриваемый период первоочередной задачей являлось проведение в жизнь декрета “О централизации библиотечного дела в РСФСР” (1920 г.). В этих целях был разработан “План библиотечной сети Бурреспублики”. Организация библиотечного дела после образования единой республики находилась в ведении отдела политико-просветительной работы Бурят-Монгольского народного комиссариата просвещения. Среди важнейших положений,  легших в основу “Плана…”, -  организация в сельской местности библиотечной системы, представленной в виде Центральной аймачной библиотеки как руководящего и методического центра в аймачном масштабе, волостных (хошунных) библиотек и библиотек-передвижек. 
Центральные библиотеки западных аймаков (Аларского, Боханского, Эхирит-Булагатского, Тункинского) появились со времени организации Бурятской области РСФСР (с ноября 1921 г.). В восточной части республики (Троицкосавском, Агинском, Хоринском, Баргузинском аймаках) центральные аймачные библиотеки существовали с августа 1923 г. Основой создания книжных фондов этих библиотек послужили фонды школьных и учительских районных библиотек, в Троицкосавске – фонд городской библиотеки.
В середине 1920-х гг. в ведении руководящего и методического центра библиотек Наркомпроса  -  Центральной Областной библиотеки - находились 9 аймачных библиотек и 55 библиотек при сетевых (бюджетных) избах-читальнях. После введения нового районирования БМ АССР в 1927 г. (было образовано 16 аймаков) расширилась сеть аймачных библиотек. В 1926/27 г. открылась Кабанская библиотека, в 1928/29 г. – Мухор-Шибирская, в 1929/30 г. – Закаменская и Селенгинская. Шла организация библиотек в северных районах, где сосредоточилось эвенкийское население – Баунтовском и Северо-Байкальском.
Вместе с тем, в конце 1920-х гг. в целях концентрации средств начался процесс объединения  библиотек с другими культурно-просветительными учреждениями. Так, десять аймачных библиотек перешли в ведение вновь организованных районных опорных изб-читален. Обрести свою самостоятельность им удалось лишь с середины 1930-х гг.
В докладе рассматриваются особенности, проблемы становления сельской библиотечной сети республики в сложный и противоречивый исторический период. Освещены важнейшие составляющие библиотечного дела:  организация сети районных (аймачных) и передвижных библиотек, финансирование, кадровый состав, комплектование, состав и использование фондов, работа с читателями. 
