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Название доклада: 
Проблемы атрибуции русских книг гражданской печати первой четверти XIX века из собрания Колывано-Воскресенских горных заводов Новосибирской государственной областной научной библиотеки
В исследовательской литературе по истории библиотек Колывано-Воскресенских горных заводов наблюдается отчетливое смещение интереса в сторону XVIII века. Заметно меньше работ посвящено особенностям бытования книг Колывано-Воскресенского собрания начала XIX века, в частности – отечественным изданиям гражданского шрифта первой четверти XIX столетия. Между тем, необходимость в исследовании русских книг КВЗ указанного периода весьма своевременна: во-первых, их описание дает возможность детально рассмотреть не менее важный и интересный этап в истории алтайских библиотек, а во-вторых, изучение  экземпляров русских книг XIX века данной коллекции способствует работе по созданию Сводного каталога русской книги 1801−1825 гг. 
[bookmark: _GoBack]В фонде Новосибирской государственной областной научной библиотеки русская часть коллекции КВЗ указанного периода  насчитывает 510 экземпляров. Тематический состав говорит о том, что в первой четверти XIX века библиотеки Колывано-Воскресенских заводов, и особенно Барнаульская казенная библиотека продолжают выполнять функции универсальных публичных библиотек. Так, например, количество экземпляров по географии (20), истории (150) или по языкознанию (35) в десятки раз превышает число экземпляров по металлургии (2), минералогии (6), физике (12). Многочисленные читательские пометы на книгах указанного периода – свидетельство интенсивного использования этих изданий не только в начале XIX века, но и во второй половине столетия.
Бытует мнение, что книги этого периода как объекты описания достаточно просты. Однако, простота поэкземплярного научного описания книг данного периода из коллекции КВЗ оказывается мнимой. Основные сложности:
- определение ошибочно (или намеренно) вшитых листов из других экземпляров или изданий;
- определение отсутствующих ненумерованных страниц (зачастую Сводный каталог не дает информацию о том, что содержат некоторые элементы книги); 
- идентификация дефектных экземпляров. 
В результате анализа таких экземпляров находятся неучтенные в Сводном каталоге варианты изданий, описываются варианты текста и полиграфического исполнения, уточняются сведения о репертуаре не только провинциальных типографий, но и крупнейших книгоиздательских центров. 
