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Современная библиотека – поиски путей развития
Актуальность темы. Библиотека является одним из древнейших социальных институтов человечества. Как всякий социальный институт, она развивается в соответствии с изменениями потребностей общества. Агрегирование, курирование и поиск информации становятся особенно важными в цифровую эпоху, когда ежегодно производятся миллионы книг и терабайты различного контента. Несмотря на то, что в этих областях у библиотек появилось много конкурентов, еще не существует сервиса, который мог бы полностью заменить компетентного библиотекаря. Это то, на что библиотеки все еще могут рассчитывать.
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[bookmark: _GoBack]Библиотека – это социальный институт, она служит обществу, зависит от общества, подстраивается под требования общества. Библиотека по своей природе является гуманистическим социальным институтом и ее главная задача – формировать читателя с большой буквы, его ценностные ориентации, способствовать нравственному оздоровлению общества. Надо понимать, что книги, базы данных, электронные средства хранения и передачи информации – это не самоцель библиотеки, это скорее инструменты (элементы системы), которые, взаимодействуя с другими элементами библиотеки, позволяют реализовать ее миссию.
Причины кризисного положения библиотек следует искать не только в духовном обнищании нации, но и в том, что взаимодействие в цифровой эпохе приводит к глобальному изменению всей системы информационных коммуникаций. Поиск решений видится в ряда функций, которые остаются востребованными даже в цифровом мире: агрегирование (сбор и объединение), кураторство и поиск информации. Более того, сейчас эти функции особенно важны — в стоящее время книг и статей публикуется больше, чем когда-либо в истории. Кто-то должен отслеживать их и собирать вместе — это традиционная роль библиотек. Несмотря на то, что в этих областях у библиотек появилось много конкурентов, еще не существует сервиса, который мог бы полностью заменить компетентного библиотекаря. Это то, на что библиотеки все еще могут рассчитывать.
