Тезисы
Мы - компания «Центр вычислительных технологий» (www.cvt-nsk.ru) и специализируемся на разработке программного обеспечения и сайтов. 

На данный момент мы совместно с Российской академией образования развиваем некоммерческую специализированную научно-образовательную социальную сеть. На данный момент проект, получивший название «Открытая образовательная сеть «Универсум» (www.rused.net), запущен.
Основными целями создания Сети явились:

· Усовершенствование научно-образовательной системы с помощью современных информационных технологий путем создания сетевого ресурса, который объединил бы наукоёмкий бизнес, учёных, преподавателей, учащихся и их родителей;

· Повышение удобства и комфорта (снижение финансовых и временных затрат) физических лиц, образовательных учреждений а также коммерческих и некоммерческих организаций при построении деятельности, связанной с научно-образовательным процессом;

· Повышение эффективности и интенсификация информационного обмена и взаимодействия между всеми участниками Российского образования и науки.

· Широкое привлечение физических и юридических лиц – партнёров для совместного инициирования и развития научно-образовательных проектов под эгидой «Открытой Образовательной Сети»;

· Содействие фундаментальным и прикладным исследованиям как в сфере образования, так и в других областях научных знаний.
В российском сегменте интернета на данный момент существует достаточно большое количество научных и образовательных социальных сетей. Однако прослеживается необходимость в полноценном комплексном ресурсе, который бы объединил в себе все процессы, происходящие в образовании и науке, установил бы их чёткую двустороннюю связь с наукоёмким бизнесом. В условиях современного высокотехнологичного общества только то государство может обеспечить себе будущее в числе мировых держав, которое способствует эффективному взаимодействию цепочки школа – вуз – научный институт – бизнес, предоставляя широкие возможности для получения качественного образования, генерирования идей, создания прорывных технологий, успешного их внедрения и коммерциализации.
Вектор современного развития науки и образования во всём мире направлен на широкое привлечение возможностей интернет - технологий. Данная тенденция обозначена и поддерживается Министерством образования и науки Российской Федерации – научных сотрудников и преподавателей нацеливают на интерактивное взаимодействие друг с другом, а также со студентами/магистрантами/аспирантами, формирование групп для обмена научным опытом и осуществления образовательной деятельности. 
Наша текущая задача на данный момент – создание единой электронной научно-технической библиотеки СО РАН. Каждый из институтов Сибирского отделения создаёт или уже создал свою электронную библиотеку, которая доступна на институтском сайте. Цель, над которой мы работаем, состоит в том, чтобы создать удобную поисковую систему, позволяющую через «Универсум» находить нужную литературу во всех электронных ресурсах институтов, присоединившихся к проекту. Определённый библиотечный ресурс уже доступен и на самом «Универсуме».
Мы планируем создать максимально защищённый ресурс с позиции авторских прав, привлекая к сотрудничеству по возможности большее количество библиотек России. Цель - организация федерального электронного библиотечного ресурса, которым бы могли пользоваться библиотеки Российской Федерации, предоставляя своим посетителям книги и публикации в электронной форме.
