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Детская книга: современная структура книжного репертуара 
(на примере Красноярска 1991–2008 гг.)
За последние двадцать лет детская книга стала объектом пристального внимания не только государства, но и общества в целом. Оно и понятно, престиж чтения падает, молодое поколение все больше времени проводит у экрана компьютера или телевизора. Проблемы детского книгоиздания на местах становятся все шире. На это влияют различны факторы: снижение жизненного уровня населения, ухудшение качества образования, разрыва культурных связей между поколениями, но и постоянный рост цен на литературу, утрата книгой прежнего приоритетного положения наряду с возрастанием воздействия визуальной и электронной культуры (телевидения, интернета), увеличение числа нечитающих семей. 
Степень развитости «книжного пространства» конкретного региона, непосредственным образом влияющая на формирование детской книжной культуры рассмотрим на примере Красноярска. Для чего выявим структуру издаваемой литературы, авторов и издательства, сохраняющие на рынке более четкие позиции. 
Типология изданий для детей в значительной степени связана с типологией детской литературы в целом, поскольку большинство изданий составляют именно издания литературных произведений. Основными типами литературы для детей являются: художественная, научно-популярная, деловая (практическая – аналог производственно-технической литературы для взрослых), учебная и политико-воспитательная (аналог массово-политической общей литературы). В состав детской литературы включаются и религиозные произведения, специально отобранные, приспособленные или написанные для детей разных возрастов [3, C. 132].
За период с 1991 по 2008 г. в Красноярске было выпущено 269 изданий, адресованных детям. Общее количество книг менялось из года в год: за периодами падения, следовали периоды роста (см. схему 1). 
Схема 1. Количественная структура изданий
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Если в 1991 г. было выпущено 16 изданий, то в 1993 г. вышло всего 3 издания. С 1994 по 1998 г. в Красноярске в среднем выходит от 5 до 10 изданий, что связано с макроэкономической ситуацией: ухудшилась конъюнктура рынка, цены на книги выросли в 500 раз, началось постепенное затоваривание рынка [2]. 
В 1998 г. можно наблюдать скачок в количественном соотношении (18 изданий). Как считают многие исследователи, этот период можно назвать «временем издательских проектов», или «временем брендов», или «временем мейнстрима» (mainstream). Это время литературы и книг хорошего качества, но не элитарных, время авторов, ориентированных на успех, в том числе коммерческий, но не на модность. Это относится ко всем жанрам – от детской до справочно-энциклопедической литературы [2]. 
В период с 1998 – 2007 гг. количество публикуемых детских авторов возросло с 12 до 24. В 2008 г. выпущено 32 издания (стихи, рассказы, справочная литература). Можно утверждать, что издание книг для детей Красноярского края вышло на более стабильный уровень, закрепив свои позиции в последующие годы. За эти годы видоизменилась и оформилась структура книжного репертуара Красноярья, сформировались его жанровые характеристики и особенности. 
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