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Библиотечно-информационное образование сегодня: реализация принципов государственного стандарта третьего поколения на фоне проблем высшей библиотечной школы

 Российское образовательное пространство претерпевает очередной этап реформирования, заключающийся в практическом внедрении стандартов, предусматривающих подготовку кадров по системе «бакалавр – магистр». Параллельно на фоне внедрения нового закона об образовании предпринимаются попытки ликвидации кризисных явлений в образовании, являющихся следствием стихийно сложившегося рынка образовательных услуг, не всегда учитывающего потребности общества.

Возникшие за последние десятилетия противоречия активно дискутируются в специальной печати, предлагаются пути их разрешения. Отмечаемые общие тенденции распространяются на любое отраслевое образование, как в масштабах страны, так и отдельного региона и, безусловно, оказывают воздействие на высшие учебные заведения отрасли культуры, которые пытаются найти свою нишу на рынке образовательных услуг, сохраняя и развивая образовательный ресурс и профессорско-преподавательский коллектив, способный на продолжительную активную деятельность в достаточно экстремальных условиях.

При подготовке ныне действующего государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования третьего поколения разработчики руководствовались следующими организационно-установочными принципами, ориентирующие продвижение российского образования в общем фарватере Болонского процесса:

· преемственность (для обеспечения сохранения содержания, традиций, фундаментальности и качества российского образования);

· постепенность (для возможности корректировки стандартов и их адаптации в зависимости от дальнейшего развития реформы образования);

· узнаваемость (для создания условий и механизмов узнавания и признания российского образования в Болонском процессе).

В процессе  разработки ГОС третьего поколения для системы подготовки библиотечно-информационных кадров были определены и заложены в содержание и структуру стандарта  принципы, основанные на содержательно-деятельностной специфике библиотечно-информационной сферы. В этом наборе принципов нашла отражение методология компетентностного подхода, особенности компетентностной модели библиотечно-информационной деятельности.

В число принципов, которые выстраиваются на основании методологии компетентностного подхода и отражают специфику современной российской библиотечно-информационной деятельности, вошли:

· принцип методологической целостности и непротиворечивости, обеспечивающий единство оснований для формирования содержания библиотечно-информационного образования и выбора образовательных подходов, технологий, методов;

· принцип полноты и достаточности компетентностной модели библиотечно-информационной деятельности, которая задает цели библиотечно-информационного образования;

· принцип логичности и последовательности курсовой структуры образовательной программы, отражающей компетентностную модель библиотечно-информационной деятельности;

· принцип практикоориентированности на всех уровнях профессиональной подготовки;

· принцип вариативности образовательных программ, в связи с потребностями регионального и отраслевого развития, что отражает потребность постоянной связи с работодателями, субъектами информационной деятельности на местах.

Организация учебного процесса на основе новых  ГОСов показывает степень реализации заявленных  принципов, в том числе с учетом особенностей развития библиотечно-информационного образования.       
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