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Эволюция библиотечного пространства (XIX –XXI вв.): научный аспект
Для повышения эффективности выполнения своей миссии библиотеки взаимодействуют между собой, образуя «библиотечное пространство».
В зависимости от того, на реализацию какого вида деятельности, для каких целей и задач объединяются и взаимодействуют люди формируются различные пространства: экономическое, культурное, библиотечное, информационное, образовательное, туристическое, таможенное, законодательное.

«Библиотечное пространство» относится к сфере деятельности, содержание которой непосредственно связано с информационной, культурно-просветительской и образовательной ролью библиотек в обществе и включает формирование и обработку их фондов, организацию библиотечного, информационного и справочно - библиографического обслуживания пользователей, подготовку библиотечных кадров, научное и методическое обеспечение библиотечной деятельности (ФЗ РФ «О библиотечном деле» (1994 г.) [9].
«Библиотечное пространство» как область профессионального взаимодействия осуществляется на определенной территории. Это может быть регион в пределах одной страны (Библиотечное пространство Сибири и Дальнего Востока), страна (Библиотечное пространство Казахстана, России, Узбекистана и т.д.), ряда стран (Евразийское библиотечное пространство, Библиотечное пространство стран СНГ, приграничья и т.д.).
Библиотечное пространство представляет собой систему взаимодействующих объектов – библиотек, библиотечных объединений, библиотечных работников. Все они находятся между собой в определенных связях и отношениях, постоянно изменяются во времени, находятся под воздействием внешней среды. 
Объектом нашего внимания является Библиотечное пространство, которое развивается на территории «евразийского» региона.
Широкое использование определения «евразийский» в настоящее время в общественном и научном обиходе и дискуссиях связано с теорией «евразийства». В истории России и стран ближнего зарубежья идеи евразийства становились особенно востребованными в периоды геополитических переломов, происходивших в 1917 г. и в 1991 г., когда обществом переосмысливались фундаментальные исторические и культурные, включая этнические и религиозные ценности, и определялись пути его будущего развития.

Понятие «Евразийское библиотечное пространство» вошло в научный оборот после распада в 1991 г. Советского Союза для обозначения новой формы библиотечного взаимодействия и сотрудничества. Под ним подразумевалось объединение библиотек постсоветского региона, необходимое для выживания в условиях социально-политического и экономического кризиса и перехода к рыночной экономике, а также для создания общими усилиями электронных информационных ресурсов, обмена информацией и обеспечения доступа к ней, решения сложных вопросов работы библиотек с представителями различных этносов. Объединение проходило с опорой на прошлый, положительный опыт совместной работы и было направлено на дальнейшее ее развитие.
Однако, Евразийское библиотечное пространство на современном этапе развития является результатом эволюции единой библиотечной системы СССР и Библиотечного пространства Российской империи, т.е. постоянного изменения и усложнения организационных форм и содержания деятельности системы межбиблиотечного взаимодействия.
Под эволюцией мы понимаем процесс изменения качественного состояния системы на основе механизмов сохранения памяти и использования адекватных времени форм ее организации, а под развитием – способ существования системы как непрерывный процесс от возникновения условий ее формирования, собственно процесс формирования – создания и постепенного усложнения организационных форм ее существования.

Исследование процессов эволюции какого-либо объекта предполагает выявление факторов, предпосылок и условий его образования. Этот процесс непосредственно связан с процессами, происходящими в системе более высокого уровня, частью которого является исследуемый объект.

Системой более высокого уровня для библиотечного пространства является «геосоциокультурное пространство» евразийского региона. Мы трактуем этот термин как сферу общественно - политической и социокультурной деятельности общества на евразийском географическом пространстве. 
Данное общественное явление может быть изучено и объяснено на основе системного подхода. Евразийское библиотечное пространство представляет собой систему взаимодействующих элементов, имеет свои цели, признаки, форму, структуру и содержание. Оно включает подсистемы (элементы системы) библиотечного дела: библиотеки, формирующие национальные библиотечные системы и библиотечные сети, библиотечные объединения и библиотечных специалистов.
В результате взаимодействия подсистем Евразийское библиотечное пространство (ЕБП) приобретает статус особого объекта со своими признаками (географическим, историко-культурным, лингвистическим, политическим), характеристиками (общее пространство), содержанием деятельности (библиотечной, информационной, культурно-просветительской), направленностью деятельности (консолидация специалистов для реализации деятельности и создания общей научной, методической, информационной базы).
Как особый объект ЕБП расширяет возможности доступа к знаниям и информации, к национальному, общему евразийскому и мировому культурному наследию, развивает такие свойства своих подсистем как способность к взаимодействию (координации, кооперации, партнерству), что проверено и подтверждено длительным опытом развития библиотечного дела евразийского региона [3].
Как исторически развивающаяся система ЕБП наиболее полно может быть изучена с использованием методологии теории самоорганизации (синергетики). Крупнейшие ученые Н.Н. Моисеев [6,7] и С.П. Курдюмов, один из основателей научной школы синергетики Института прикладной математики им. М.В. Келдыша, философ Е.Н. Князева [4,5] показали универсальность этой теории, возможность при ее применении более свободного и творческого толкования процессов, протекающих в сложных системах общественного характера. 
В библиотековедении делаются первые шаги в применении теории самоорганизации к объектам библиотековедческих исследований. Ю.Н. Столяров [8], М.Г. Вохрышева и Т.М. Кузьмишина [1] и другие ученые показали, что перенесение установленных в теории синергетики (самоорганизации) закономерностей в область библиотечного дела дает возможность более глубокого изучения его объектов.
Наряду с понятием самоорганизация мы используем понятие саморазвитие системы, так как считаем, что процессы самоорганизации и саморазвития взаимообусловлены, также как появление и усложнение организационных форм обусловлено развитием системы в прошлом и настоящем.
Теория самоорганизации применяется при изучении сложных, динамически развивающихся общественных систем, к числу которых относится ЕБП. Как сложная система она включает взаимодействующие подсистемы – структурные объекты и объекты деятельности. При ее функционировании нельзя не отметить участие большого количества людей разных национальностей и гражданской принадлежности, сложный характер их взаимоотношения друг с другом. В качестве важнейших факторов, определяющих сложный характер развития библиотечного пространства евразийского региона, мы относим культурное и языковое разнообразие, а также культурную общность народов евразийского региона, сложившуюся в течение двух столетий, поддержанию которой содействовали библиотеки и книжная культура [2].

К структурным объектам мы относим библиотеки и библиотечные объединения – ассоциации, общества, партнерства, консорциумы. К объектам деятельности – библиотечную, информационную, культурно - просветительскую и иную деятельность, присущую библиотечной сфере.
Влияние внешней среды, смена общественно - политической формации в евразийском регионе в начале ХХ и в конце ХХI вв. привела к эволюционным изменениям библиотечного пространства в соответствии с кардинальной ломкой Геополитической социо-культурной системы, элементом которой она являлась. Состояние системы зависело от внешнего воздействия на нее, но и от изменений самой системы, связанных с действием накопившихся внутренних противоречий и с своевременным их разрешении. Надо подчеркнуть, что противоречия не недостаток, а естественное состояние системы. Без них не может быть и ее динамического развития, возможности которого повышаются благодаря восприимчивости библиотек к новым идеям. В 1960-е гг., например, ответом на вызовы глобализации стало повсеместное внедрение информационно-коммуникационных технологий в библиотеках. Или, такой недостаток как избыточный рост библиотек и высокие финансовые затраты на их содержание, создавшие угрозу эффективности библиотечной системы, были преодолены путем централизации библиотек.
В развитии библиотечного дела чередуются процессы стабильного развития и резких перестроек, в ходе которых происходит эволюция библиотек и системы их взаимодействия, т.е. самого пространства.

Сложность и динамический характер системы подтверждается многовариантностью направлений и форм ее организации, которые менялись по мере развития системы. В ХIХ в. шел процесс накопления количественных и качественных характеристик системы (рост библиотек, их фондов, усложнение функций, формирование библиотечных сетей). В ХХ в. существовала единая государственная система библиотек и их взаимодействия. В XXI в. начала развиваться система их межгосударственного сотрудничества. Внутри этих периодов система развивалась стабильно, но под влиянием внешних факторов происходила ее революционная перестройка.

Важной характеристикой ЕБП является сохранение памяти системы, следование накопленному в прошлом опыту и традициям. Выйти из кризиса системе позволяют накопленные опыт и знания, заложенные в ее памяти. Память системы сохраняется в умах ее творцов, в навыках библиотечных работников, в научных трудах, в методических приемах, в изданиях и публикациях, отражающих опыт сотрудничества библиотек.

Исходным для исследований самоорганизации систем является подход к рассматриваемому объекту как к эволюционирующей системе (естественного или искусственного, природного или социального происхождения) и адекватное описание ее состояния и развития. Особое внимание фокусируется на тех ситуациях, в которых поведение системы качественно меняется под влиянием внешней среды или накапливаемых в системе внутренних противоречий, и ее состояние становится неустойчивым. В результате система или разрушается, или вступает на новый путь развития.
Посмотрим действие этого теоретического положения и проследим смену состояний стабильности и нестабильности системы на примере ЕБП. В зависимости от конкретного исторического периода менялось состояние системы. Со второй половины XIX в. до 1917 г., с 1922 г. до 1991 г. развитие библиотечного пространства можно определить как стабильное. Короткие исторические отрезки времени – с 1917 г по 1922 г., и с 1987 по 1991 г. – это переходные периоды нестабильного состояния системы.

Для описания подобных процессов в синергетике применяется связанные между собой понятия кризиса и бифуркации. В момент перелома, переход из стабильного в нестабильное состояние протекает не мгновенно, но в короткий период времени, который предшествует кризису и следует за ним. В период кризиса старые и новые формы организации системы существуют вместе. Под бифуркацией библиотечного пространства мы понимаем краткий процесс потери стабильности системы в момент кризиса, когда происходит переход на новый путь развития. Это процесс разделения и одновременного существования прежних и новых, уравновешивающих друг друга форм организации, который не позволяет системе разрушиться.

Например, в начале ХХ в. в Российской империи произошли революционные процессы в обществе, которые вызвали непредсказуемое для развития библиотечного пространства состояние, в котором оно находилось с 1917 г. до образования в 1922 г. Советского Союза. При этом состояние, в котором находилось библиотечное пространство евразийского региона в переходный период, можно определить как неустойчивое равновесие, которое достигалось благодаря сохранению традиционных организационных форм его существования при появлении новых форм организации.
То же можно сказать и о нарушении стабильности единой библиотечной системы в переходный период 1985/87 – 1991 гг. вплоть до образования новых независимых государств и развития системы межгосударственного библиотечного взаимодействия и сотрудничества. Как в первый, так и во второй период библиотечное пространство переходило на новый эволюционный путь развития при сохранении организационных форм, сложившихся в прежнее время. Для прослеживания состояния и поведения системы в период развития и на этапах перелома, резкого ее перехода на новый путь развития в теории самоорганизации вводится понятие «структур-аттракторов» эволюции.
По определению Е.Н. Князевой и С.П. Курдюмова [5] «структуры-аттракторы» эволюции – это наиболее устойчивые образования, на которые неизбежно включены в эволюционные процессы и которые выступают в качестве механизма «преодоления» хаоса для выхода системы на устойчивое состояние. Их действия обусловливает выбор новых путей эволюционного развития. Поставленные в определенные условия, «структуры-аттракторы» определяют форм организации и вырабатывают собственные предпочтения, которые втягивают в этот процесс другие родственные им структуры и заставляют их двигаться в нужном направлении.
В качестве «структур-аттракторов» эволюции ЕБП можно выделить крупнейшие, прежде всего национальные библиотеки и национальные библиотечные объединения. Каждая из них проходит свой путь эволюционного развития в соответствии с присущими только ей тенденциями развития.
Любая существующая в реальности система должна быть управляемой. Управление системой также меняется во времени. Важно заметить, что современная теория управления библиотечным делом не выработала механизмов и правил, подходящих для системы ЕБП. Если вернуться к теории самоорганизации, то подсказки найти можно.
В 1991 г. сохранение ЕБП было делом энтузиастов. В настоящее время управление его развитием имеет свою проверенную на практике научную базу. Выработаны принципы (направляемого воздействия, коллегиальности, открытости, правовой защищенности), цели, организационные формы и механизмы управления Евразийским библиотечным пространством. Изучены действия «структур-аттракторов» – базовых организаций и международных профессиональных объединений как наиболее устойчивых образований, проводников эволюции библиотечного пространства (Российская государственная библиотека и Библиотечная Ассамблея Евразии, Государственная публичная научно-техническая библиотека РФ и Международная ассоциация научно-технических библиотек, Национальная библиотека Украины им. В.И. Вернадского и Международная ассоциация академических библиотек, другие). 

Придание Российской государственной библиотеке статуса Базовой организации государств - участников СНГ по сотрудничеству в области библиотечного дела стран СНГ и русскоязычного центра ИФЛА расширяет возможности координации управленческих структур. Разработана система законодательного обеспечения (национальные законы и модельный Библиотечный кодекс).
В заключение следует отметить, что изучение Евразийского библиотечного пространства имеет большое значение для обоснования процесса активного создания соответствующих времени организационных форм и новых направлений сотрудничества. Оно отражает стремление библиотечных работников к объединению в условиях исторических перемен, демократизации и информатизации общества, перехода к рыночной экономике. 

Высокая заинтересованность библиотечных работников и эффективность первых шагов по сохранению прошлого опыта взаимодействия и сотрудничества библиотек и образованию новой профессиональной общности показали актуальность исследования Евразийского библиотечного пространства как научной проблемы библиотековедения, изучения причинно-следственных связей и факторов, приведших к его созданию, роли этого явления в социокультурной и политической жизни общества.

Формирование библиотечного пространства на межгосударственной основе стало геополитической проблемой, то есть такой, которая влияет на стабилизацию политических отношений между государствами данного региона.

Преодоление после 1991 г. тенденции распада связей между библиотеками сделало значимой проблему решения управленческих задач – усиления консолидирующей роли крупнейших библиотек новых независимых государств и, прежде всего, Российской государственной библиотеки, повышения объединяющего значения русского языка как языка межнационального, межличностного и профессионального общения.

Исследование библиотечных процессов современного периода, обобщение накопленного опыта формирования общего библиотечного пространства нужно, чтобы показать пути сохранения профессиональных связей и формирования направлений их настоящего и будущего развития.

Без анализа и обобщения комплекса проблем «Евразийского библиотечного пространства», прослеживания зависимости современных процессов от исторического прошлого, без выявления целей, содержания, направлений сотрудничества, складывающихся форм организации межбиблиотечного взаимодействия трудно сформировать межгосударственную библиотечную политику, стимулировать эффективно действующие и управляемые связи в библиотечной сфере региона.
Поставленной нами научной задачей было объяснение и описание сущности важного общественно-политического и культурного явления Евразийского библиотечного пространства, рассмотрение процессов его эволюции. Принципиально важным является взгляд на это явление в контексте единой логике развития общества. 

Сущность этого образования макрорегионального уровня проявляется в его информационной и социокультурной функциях, развитие которых соответствует мировым тенденциям формирования транснациональных информационных и библиотечных систем на основе культурного разнообразия. Своеобразие Евразийского библиотечного пространства определяется особенностями евразийского региона: территориальной близостью стран, которые осуществляют библиотечное взаимодействие, использованием русского языка как языка межличностного и профессионального общения, историко-культурными традициями народов, населяющих территорию региона. Все это способствуют формированию профессиональной общности, и активизации в ней различных связей и отношений.
В основе его эволюции лежат универсальные механизмы самоорганизации: естественное развитие, сохранение «памяти» системы, выбор из множества единственно возможного пути развития, адекватного внешним условиям. 

Стратегия развития библиотечного взаимодействия предусматривает разработку перспективных направлений развития библиотек и библиотечных ассоциаций; моделей управления процессами библиотечного взаимодействия; поддержку инновационных проектов на основе обобщения опыта зарубежных библиотек, максимально полной информации о планах и программах перспективного развития библиотек. 
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