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Становление библиотечной школы на территории Приморского края началось с образования в 1960 г. библиотечного отделения  в культурно-просветительной школе города Уссурийска. У истоков отделения стояли выпускники Московского государственного института культуры Никонова Елизавета Николаевна (1960 г.) и Гусарова Валентина Порфирьевна (1961г.). 

Организация и введение в учебный процесс новой специальности  выпало на долю Никоновой Е.Н. Она возглавила новое отделение и стала ведущим преподавателем специальных дисциплин: «Библиотековедение», «Библиография», «Организация библиотечных фондов». Помимо теоретической подготовки учащиеся получали практические навыки, которые приобретали на базе городских библиотек №1 и №2. Руководителями соответственно были сотрудники библиотек: Рюмина А.С., Бондаренко В.В., Житникова З.Г.  Ответственной за прохождение всей практики была Гусарова В.П., возглавившая библиотеку культпросвет школы.

В 1962 г. в педагогический коллектив библиотечного отделения вошли преподаватели Кондрашина Нелли Георгиевна и Кондратенко Нина Ивановна, которые вели специальную дисциплину «Библиотековедение». 

Первыми студентами библиотечного отделения очной формы обучения стали учащиеся на базе 8 и 10 классов, а также учащиеся, переведенные из библиотечной школы города Хабаровска.  Тихомирова Г.А. учащаяся первой группы заочного отделения, отмечает, что, будучи абитуриентом  Хабаровского культурно-просветительного техникума в городе Биробиджан, была переведена и проходила обучение в городе Уссурийске. Так статус абитуриентов Хабаровского культурно-просветительного техникума поменяли на статус учащихся библиотечного отделения культурно-просветительной школы г. Уссурийска  еще три человека.

Учебный план первых лет работы библиотечного отделения соответствовал велению времени. При его разработке специалисты исходили из задач, поставленных партией и советской властью в области библиотечного дела в период строительства социализма.
Воспоминания выпускников первых лет Агарковой Екатерины Григорьевны (1963 г.), Тихомировой Галины Александровны (1964 г.), Сапрыкиной Зои Николаевны (1965 г.), Горбач Валерии Федоровны (1966 г.) свидетельствуют о том, что на первом году обучения изучались дисциплины «Советская литература», «Зарубежная литература», «Культура речи», «История КПСС», «Основы сельскохозяйственного производства», «Основы промышленного производства». Последние из перечисленных дисциплин были включены в расписание занятий ввиду того, что все выпускники школы распределялись в библиотеки деревень и сел,  готовились так называемые «работники села». 

Учащимися осваивались общепрофессиональные  и специальные дисциплины «Библиотековедение», «Организация фондов и каталогов», «Библиография общественно-политической литературы», «Библиография художественной литературы», «Библиография технической литературы», «Средства наглядной агитации и пропаганды» (СНАП),  «Переплетное дело». Завершался перечень дисциплин учебного плана «Учебной практикой» и «Производственной практикой».
Бюджет времени по учебному плану строился следующим образом: учащиеся, поступившие на базе 8 классов,  обучались три года, а на базе 10 классов – 2 года.

1962 г. стал знаменательным в истории библиотечного отделения Приморской культурно-просветительной школы – учебное заведение расставалось с первыми выпускниками: 24 человека – очной формы обучения; 24 человека – заочной формы обучения. Учащиеся Бернаж Е.М., Сидач А.П., Будрина А.Д., Харитонова Н.П., Чуйко Р.А. получили дипломы с отличием. Всем выпускникам на основании решения Государственной квалификационной комиссии была присвоена квалификация «Библиотекарь средней квалификации». 

Работа отделения наглядным образом показала востребованность библиотечного образования на территории Приморского края,  что подтверждалось  большим числом желающих получить библиотечную специальность: 1961 г.  – 85 человек,  1962 г. – 105 человек, 1964 г. – 126 человек и т д. 

Преемниками Никоновой Е.Н. на педагогическом поприще библиотечного отделения стали Серова Валентина Филипповна, Масленникова Нина Львовна, Новоселова Генриетта Феоктистовна. 
В конце 60-х – начале 70-х гг. в ряды преподавателей вступили Шкарупа Надежда Федотовна, Шустова Нина Николаевна.

Анализируя состав предметов учебного плана начала 1960-х гг. и начала 1970-х гг., необходимо отметить, что он претерпел значительные изменения. Увеличилось количество дисциплин идеологического характера: «История КПСС», «Основы научного атеизма», «Основы марксистско-ленинской этики». К дисциплинам гуманитарного цикла прибавились предметы «Иностранный язык», «История мировой культуры», «Физическая культура».  Литературное наследие стало изучаться в дисциплинах «Русская и советская литература», «Зарубежная литература», «Детская литература».

Цикл профессиональных и специальных дисциплин приобрел иной облик. Три  дисциплины библиографической направленности были объединены в одну – «Библиография».  «Библиотековедение»,  «Организация библиотечных фондов и каталогов» «СНАП» сохранились. Нововведением стали «Основы научно-технической информации», «Технические средства культурно-просветительной работы  в библиотеке», «Охрана труда». Были  исключены дисциплины «Основы сельскохозяйственного производства» и «Основы промышленного производства». Перечень из восемнадцати предметов измененного учебного плана включал «Производственную практику».

Последующее десятилетие истории библиотечного отделения культурно-просветительного училища характеризуются возвращением выпускников в лоно образовательного учреждения. Сапрыкина Зоя Николаевна, учащаяся 1963-1965 годов, окончив библиотечный факультет Восточно-Сибирского института в 1970 г., стала читать «Библиографию». Каверина Наталья Алексеевна и Мартынова Нина Николаевна после окончания училища, обучались в Хабаровском государственном институте искусства и культуры. Преданные своей профессии творческие люди, вернулись в родные пенаты и стали преподавателями высшей квалификационной категории.

Политические реформы 1985–1990-х годов  негативно отразились на процессе подготовки библиотечных специалистов. Отказ от государственной идеологии  и государственных обязательств  перед населением отрицательно сказался на всех сферах жизни общества, а также привел к падению престижа библиотечной профессии и снижению ценности библиотек. У абитуриентов значительно снизился интерес к специальности.
Очередные  изменения коснулись учебного плана. В цикл гуманитарных дисциплин введены «Философия», «Основы этики и эстетики», «История», «Педагогика», «Психология», «История религии», «Правоведение». 
Профессиональные знания студенты получали, изучая предметы «Библиотековедение», «Библиографоведение», «Документоведение», «Фонды и каталоги», «Технические средства библиотечно-библиографической работы», «Библиотечный дизайн», «Переплетное дело», «Механизация и автоматизация библиотечных процессов», «Организация досуговой деятельности», «Практикум по рекламе», «Экономика и управление библиотечным делом» и другие. Появление новых предметов и  исключение идеологических дисциплин обусловлено изменением социально-экономической ситуации в стране. Отрасль культуры  в целом и библиотечная в частности выдвигали новые требования к молодым специалистам. Поэтому переработанный преподавателями учебный план позволял подготовить студентов к реалиям библиотечной деятельности.
Выпускники библиотечного отделения Приморского  культурно-просветительного училища  стали получать квалификацию «Библиотекарь – библиограф, организатор досуговой деятельности».
Начало 2000-х гг. стало переломным моментом в средней библиотечной школе Приморского края. Очень низкие цифры набора ( от 5 до 9 человек на очную форму обучения) послужили мотивирующим фактором к пересмотру дисциплин учебного плана и введению новой формы обучения – дистанционной. Спектр дисциплин обогатился такими дисциплинами как «Библиографоведение», «Управление библиотекой», «Аналитико-синтетическая переработка информации», «Электронные каталоги», «Социология и психология чтения» и другие. Выпускники стали получать квалификацию «Библиотекарь, специалист по информационным ресурсам». Эти меры позволили сохранить библиотечное отделение в Приморском краевом училище культуры. 
Практически во всех библиотеках Приморского края работают выпускники училища.  Продолжив  образование в вузах, многие заняли   руководящие должности. Среди них: Осадчук Г.Л. – заместитель директора Приморской государственной публичной библиотеки им.М. Горького, заслуженный работник культуры; Соловьева Е.Д. – директор научной библиотеки Уссурийского государственного педагогического института; Лобачева Е.А. – директор централизованной библиотечной системы Уссурийского городского округа; Суберляк Н.В, Терехова И.В – старшие  преподаватели кафедры книговедения и библиотечно-информационной деятельности Хабаровского государственного института искусства и культуры. В 2010 г. Ирина Владимировна Терехова  успешно защитила в Санкт-Петербургском университете культуры диссертацию на соискание учёной степени кандидата педагогических наук.
Уникальным опытом в истории развития библиотечного образования на территории Приморского края явилось открытие на филологическом факультете ФГБОУ ВПО «Уссурийского  государственного педагогического института»  (УГПИ) новой для вуза  специальности –  «Библиотечно-информационная деятельность».
В 2004 г. на заочную форму  обучения на базе общего среднего и среднего профессионального образования были приняты первые абитуриенты. Большинство студенческой аудитории составляли работающие в библиотеках специалисты средней квалификации, которую получили в Приморском краевом училище культуры. Это говорит об осознанном выборе данной специальности.  
Значительный вклад в организацию обучения студентов внесла директор научной библиотеки УГПИ Елена Дмитриевна Соловьева. Елена Дмитриевна, как никакой другой специалист, понимала и осознавала необходимость подготовки специалистов высшей квалификации для библиотек  края. Поэтому неоценимая заслуга этого человека в том, что именно она смогла привести веские доводы ректору института в пользу открытия данной специальности. Елена Дмитриевна не только взяла на себя многие вопросы по организации обучения студентов, но и стала преподавателем библиотечных дисциплин. Богатый практический  опыт, высокий интеллектуальный уровень и творческий подход  Елены Дмитриевны   сделали занятия для студентов незабываемыми. 

 
Обосновав целесообразность открытия данной специальности, она  координировала усилия не только коллег по институту, но и привлекала  профессорско-преподавательский состав  ФГБОУ ВПО «Хабаровский государственный институт искусств и культуры». Активно включались  в учебный процесс по подготовке студентов преподаватели  кафедры книговедения и библиотечно-информационной деятельности  кандидат педагогических наук, доцент Татьяна Анатольевна Ромашкина, доктор педагогических наук, профессор Елена Николаевна Орлова  и др. Татьяна Анатольевна преподавала библиографические дисциплины и  учебные курсы: «Аналитико-синтетическая переработка информации», «Методика преподавания библиотечно-информационных дисциплин», «Методика социологических исследований в библиотеке» и др. Под её руководством студенты выполняли курсовые и дипломные проекты, писали статьи  в профессиональные журналы. В разные годы Е.Н. Орлова и  В.И Киселева являлись председателями государственной аттестационной комиссии. 
В процессе обучения студенты осваивали более сорока дисциплин. В  учебном плане представлены специальные дисциплины «Лингвистические средства библиотечно-информационных технологий», «Методика преподавания библиотечно-информационной деятельности», «Социологические исследования в библиотеке», «Справочно-поисковый аппарат библиотеки» и другие. При получении высшего библиотечного образования, студенты занимались научно-исследовательской деятельностью, работая над тремя курсовыми работами по дисциплинам: «Социологические исследования в библиотеке», «Методика преподавания библиотечно-информационной деятельности», «Библиографическая деятельность библиотеки» и  выполняя дипломный проект.

Большое значение в подготовке специалистов придавалось их фундаментальному профессиональному образованию на базе новейших достижений культуры, науки и техники. В обучении широко использовались электронные и компьютерные средства, современные формы и методы педагогики высшей школы. 

Хорошо укомплектованная научная библиотека Уссурийского государственного педагогического института была для студентов библиотечной специальности не только источником теоретической информации, но и  примером   инновационной деятельности  по внедрению информационно-коммуникативных технологий, проектной работы, автоматизации библиотечных процессов и т.д. Наглядным  пособием для студентов являлись: web-сайт Научной библиотеки УГПИ, электронная библиотека УГПИ, работа автоматизированной библиотечно-информационной системы «Руслан», действующие библиотечные проекты, электронные читальные залы с многопрофильными базами  данных.

Выпускникам присваивалась квалификация «Библиотекарь – библиограф, преподаватель библиотечно-информационных дисциплин».

Набор студентов осуществлялся в течение пяти лет. Ввиду низких цифр набора на специальность и ряда других причин набор на библиотечную специальность в 2009 г. был прекращен. Среди факторов, определивших такое решение руководства вуза, главными были   нехватка высококвалифицированных преподавателей и высокая себестоимость «штучной» подготовки библиотечных специалистов.
Всего за 50-летнюю историю библиотечной школы в Приморском крае было подготовлено более трех тысяч специалистов среднего звена и несколько десятков специалистов высшей квалификации. История становления и развития библиотечного образования Приморского края претерпевала периоды расцвета и угасания, однако стоит надеяться, что накопленный опыт позволит ему перейти на качественно новый виток своего развития.
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