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Государственная публичная научно-техническая библиотека СО РАН

ВОЗМОЖНОСТИ РАСШИРЕНИЯ РЕПЕРТУАРА ИСТОЧНИКОВ КРАЕВЕДЧЕСКОЙ БИБЛИОГРАФИИ 
ГПНТБ СО РАН - крупнейшая библиотека Азиатской России обладает уникальными фондами краеведческой литературы по регионам Сибири и Дальнего Востока. Региональные библиографические БД, генерируемые отделом научной библиографии по отдельным направлениям исследований, являются мощной источниковедческой основой краеведческой библиографии. БД создаются на основе обязательного экземпляра литературы, получателем которого является ГПНТБ СО РАН, а также иностранных изданий, приобретаемых учреждениями СО РАН за валюту и получаемыми по Международному книгообмену. 
Ранее считалось, что доля работ на иностранных языках в краеведческих библиографических пособиях ничтожно мала, поэтому бессмысленно тратить время на просмотр изданий, вышедших за рубежом. Действительно, анализ текущих указателей литературы по Сибири и Дальнему Востоку доперестроечного периода показывает, что такие работы были единичны. В последние годы, с одной стороны, возросла многократно публикационная активность российских ученых в иностранных изданиях, а с другой стороны, отмечается рост статей зарубежный специалистов, посвященных исследованиям российский регионов, поэтому игнорировать поток документов на иностранных языках нельзя. Появились журналы зарубежных издательств, посвященные прошлому и настоящему российской действительности: “Sibirica: Journal of Siberian Studies” (Tailor& Francis), “Russian Meteorology and Hydrology” (Allerton Press), “Russian Literature” (Elsevier), “Russian Politics and Law” и “Russian Studies in Literature” (M.E. Sharpe), “The Russian Review” (John Wiley & Sons), “Slavonica” (Maney Publishing) и другие. В следствие этого отмечается значительное увеличение количества документов на иностранных языках, пополнивших информационный массив БД в последние годы (более 20 000 в региональной БД «Научная Сибирика», а в БД «Четвертичный период в Сибири и на Дальнем Востоке» работы из зарубежных источников соcтавили более 10% документального потока). Среди иноязычных работ превалируют материалы на английском языке, но спектр языков очень широк (немецкий, французский, китайский, венгерский, финский, польский, шведский, японский и другие).

С целью расширения репертуара изданий, просматриваемых для компиляции региональных БД, сотрудниками нашей библиотеки используются ресурсы удаленного доступа: отечественные и зарубежные электронные журналы, не имеющие печатных версий, входящих в каталоги Научной электронной библиотеки, Информрегистра, Directory of Open Access Journal, полнотекстовые БД зарубежных журналов, доступ к которым предоставлен лицензионным соглашением.
Следует отметить, что объем релевантных документов в некоторых источниках информации удаленного доступа настолько велик, что игнорировать их при создании краеведческих библиографических пособий нельзя. Из наиболее продуктивных электронных журналов, включающих региональные материалы, следует назвать следующие: Far Eastern Entomologist, Folklore: electronic journal of folklore, Исследовано в России, Современные проблемы науки и образования, Языки и фольклор народов Сибири, Арктика и Север.

Таким образом, иностранная литература и удаленные ресурсы Интернета являются значимыми источниками региональной информации для создания библиографических пособий по краеведению, которые нельзя игнорировать.
