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Влияние веб-технологий на развитие информационно-коммуникативной Интернет среды
(стендовый доклад)

           Развитие коммуникационной Интернет среды и совершенствование информационной Интернет инфраструктуры невозможно без развития технологий. По прогнозам аналитической группы ТАСС-Телеком, мировой рынок веб-технологий в ближайшие годы будет давать ежегодный прирост в 10%, а темпы развития крупнейших IT-компаний мира составят 14-15% при среднем росте мировой экономики в 3-3,5%. Это говорит о том, что сегодня во всем мире рынок веб-технологий растет более быстрыми темпами, чем любая другая отрасль промышленности. При этом благодаря Интернет технологиям происходит становление совершенно нового типа общения, основанного на массовом внедрении Интернета во все сферы окружающей действительности.  

Начиная с конца прошлого века, благодаря информационным технологиям начинает формироваться информационно-коммуникативная среда (ИКС), которая подразумевает особую систему социальных коммуникаций в современном обществе. Виртуальность, которая носит технический характер, является основной отличительной характеристикой современной ИКС.  Благодаря веб технологиям возникает особое пространство, в котором любое реальное явление приобретает виртуальное состояние. Таким образом, Интернет технологии способствуют созданию новой коммуникативной среды, включающей в себя явления реального физического социума. 
Интернет технологии существуют как в физическом (сети, компьютеры, программное обеспечение), так и в логическом (сервисы, ресурсы, навигация) аспектах. Логические составляющие веб-технологий, во всей своей совокупности наполняют глобальную информационную сеть, открывая широкие горизонты для совершенствования коммуникации и обмена информацией между социальными субъектами. В докладе приводится классификация веб сервисов и направления развития наиболее значимых из них, согласно общим тенденциям развития сетевых информационных систем и технологий.
Анализируя роль логических веб технологий для развития единой ИКС, делается вывод о том, что создание единого информационного пространства невозможно без технологий Интернета, которым сегодня принадлежит определяющая роль в технологическом развитии общества. 
