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Сохранение книжных памятников как проблема библиотековедения
Последние изменения в законодательстве возлагают всю ответственность за обеспечение сохранности национального книжного фонда на библиотеку (ФЗ № 78 «О библиотечном деле» в редакции от 03.06.2009), что обусловливает особую актуальность темы сохранения книжных памятников в русле библиотековедения. Основным принципом использовании книжных памятников, которые являются ядром национального библиотечного фонда РФ, является приоритет сохранности над доступностью оригиналов.

Одним из проблемных аспектов сохранения книжных памятников является недостаточная разработанность понятийного и терминологического поля книжный памятник, что затрудняет регистрацию рукописных коллекций в Общероссийском своде книжных памятников
. Кроме того, в российской терминосистеме существует лакуна, которая в западном библиотековедении заполнена термином preservation. Недостаточное представление книжного памятника как объекта материальной культуры, ценность которого – в совокупности изначальных и приобретенных в процессе бытования характеристик, обусловлено сложившейся автономией специфического археографического описания документа и описания его физической сохранности.

Анализ терминов, входящих в поле понятия «сохранение рукописных книжных памятников», а так же исторический анализ сохранения коллекций рукописных книжных памятников в составе библиотечных фондов позволил сформулировать новые для библиотечной науки и практики понятия сохранение книжных памятников, коллекция книжных памятников, консервационное описание книжного памятника и выявить основные  этапы и исторические тенденции сохранения книжных памятников в России. 
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