Современная цифровая эпоха открывает широкие горизонты для развития науки и научных коммуникаций. Возникает принципиальное новое их направление – электронные научные коммуникации. Академическое сообщество сегодня уже немыслимо без широкого привлечения новейших цифровых технологий, активно интегрирующихся в мировую науку. 

Активно формируется тенденция окончательного перехода публикационной активности в цифровую среду с предоставлением всем участникам научно-коммуникативного процесса широких возможностей автоматизации их изысканий. Важную роль в разработке и поддержке подобных интернет-решений по развитию электронных научных публикаций играют крупнейшие мировые научные консорциумы. 
Одним из лидеров в данной области является основанная в 2008 г. международная компания Thomson Reuters - http://thomsonreuters.com/. Разработанная и, впервые в научном мире, запатентованная ее специалистами совместно с представителями ведущих мировых научных журналов и издательств платформа ScholarOne Manuscripts - http://scholarone.com/  - предоставляет ученым широкие возможности подготовки, оформления и публикации своих исследовательских материалов в ведущих мировых научных журналах, обладающих высокими показателями импакт-фактора. 
Таким образом, совокупность всех возможностей делает ScholarOne Manuscript одним из лидеров в сфере электронной научной коммуникации. К сожалению, сервис ориентирован, прежде всего, на западное научное сообщество, не включая отечественные издания. Причины этого, как видится автору, заключаются, в том числе, в иных методах организации науки в РФ, отличных от зарубежного опыта, предусматривающего значительно более широкое внедрение новейших Web 2.0 / Science 2.0 (e-Science) технологий. Российские журналы открытого доступа, индексируемые eLibrary.ru, фактически, лишь переводят в цифровой формат статьи из печатных версий журналов. Никакой автоматизации при этом не предусмотрено - взаимодействие с авторами происходит лишь посредством упоминавшейся выше e-mail-переписки, так как не разработаны платформы и сервисы электронной научной публикации. 

ScholarOne Manuscript является уникальной площадкой, используя которую отечественные исследователи смогут значительно оптимизировать свою международную публикационную активность. 
