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Электронная среда и межбиблиотечное обслуживание в Государственной универсальной научной библиотеке Красноярского края

- Межбиблиотечный абонемент и доставка документов входят в число важнейших средств функционирования информационного пространства и обеспечения всеобщей доступности информации. 

- Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края является краевым центром по межбиблиотечному обслуживанию, которое осуществляет отдел межбиблиотечного абонемента.

- Отдел в обслуживании абонентов и читателей успешно сочетает традиционные формы и электронные технологии, стремясь обеспечить максимально полное и оперативное предоставление документов по запросам пользователей.
- Сегодня обслуживание по МБА развивается в режиме удаленного заказа и электронной доставки документов, что значительно сокращает время выполнения заказа и ожидание читателя.

- Большое внимание уделяется библиотекам края, так как территориальная отдаленность читателей от фондов ГУНБ вызывает необходимость использование в работе электронных технологий. Во многом этому способствует улучшение технической базы библиотек края.  –Библиотеки-абоненты с 2010г. переведены на автоматизированную передачу заказа через webИРБИС, с электронного каталога ГУНБ КК. 

- Читатель (индивидуальный пользователь)  осуществляя поиск в электронном каталоге на сайте библиотеки, через  личный кабинет может  заказать электронную копию из фонда библиотеки, и отправить  заказ по ссылке «заказать  по МБА»  на издания отсутствующие в фонде библиотеки. 

- Развитие направления удаленного обслуживания – это еще один путь удовлетворения информационных потребностей пользователей.
