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В докладе представлен анализ по обеспечению электронными копиями пользователей МБА и ДД в Информационно-библиотечной системе (ИБС) Сибирского отделения Российской академии наук (СО РАН).
Обслуживание пользователей научных библиотек по межбиблиотечному абонементу и доставке документов (МБА и ДД) осуществляется на основе интеграции документного библиотечного фонда с электронными ресурсами в традиционных и электронных формах. При этом электронная составляющая превалирует в межбиблиотечном обслуживании. Оперативность обмена документами повышается при направлении заказов и отказов через Интернет, а также от применения электронной доставки документов (ЭДД). Около 62% федеральных и региональных библиотек изготавливают цифровые копии для пользователей, а половина из них заимствуют статьи из полнотекстовых баз данных (ПБД), электронных библиотек (ЭБ) и др. электронных ресурсов (ЭР) для обеспечения полноты информационных запросов читателей.

Библиотеки Сибирского отделения Российской академии наук (СО РАН) также предоставляют доступ читателям к информации в электронном виде, которая позволяет оперативно отслеживать новые тенденции в науке. По данным отчётов библиотек НИУ СО РАН, обращения к ЭР в течение трёх лет (2011–2013 гг.) увеличились почти в 1,4 раза. По отдельным научным центрам (НЦ) показатели разнятся, поскольку зависят от того, как давно та или иная библиотека в НЦ использует такую форму получения информации для учёных, а также от их количества. Так, за 2011–2013 гг. библиотеки г. Барнаула и Кемеровского НЦ активизировали использование ЭР в 3 раза, Якутского НЦ – в 2,3 раза, а в Омского НЦ – в 1,7 раза. Основная часть электронных источников информации в 2013 г. использована в библиотеках Новосибирского НЦ – 36,6% от общего количества обращений (428171). На 2-м месте находились библиотеки Красноярского НЦ – 18,1%.

Информацию, которую сотрудники библиотек НИУ СО РАН не нашли, заказывают по системе МБА и ДД в др. библиотеки, включая ГПНТБ СО РАН, которая в течение 15 лет (1999–2013 гг.) применяет технологию ЭДД.

Мониторинг заказов 2012–2013 гг. показал, что основная часть цифровых копий для абонентов изготавливалась с бумажных документов, хранящихся в ГПНТБ СО РАН. В 2012 г. доля сканирования составила 80% (2299 экз.), а в 2013 г. – 82% (2541 экз.). В 2012 г. 70% документов, отсканированных в ГПНТБ СО РАН, отправили по заказам библиотек различной ведомственной подчинённости и форм собственности. В 2013 г. процент ниже – 62%. Библиотекам НИУ СО РАН отсканировано документов в 2012 г. – 31,5%, в 2013 г. – 37,7%, т. к. многие проводят самостоятельный поиск документов в ЭР.
В ГПНТБ СО РАН также ведут поиск через Интернет и часть документов заимствуют из удалённых ЭР, свободно выставленных в Web среде. Анализ заказов, выполненных в виде заимствованных цифровых копий в 2010–2013 гг., показал, что доля заимствования готовых цифровых копий составила 19% в 2012 г. и около 18% в 2013 г.

Большей частью заимствовались цифровые копии из периодических и сериальных изданий. В 2012 г. скачали 96% статей, а в 2013 г. – 88% от общего числа заимствований. По хронологии наибольшим спросом пользовались электронные издания (ЭИ) за 1996–2006 гг., выдано 48,1%. В 2012–2013 гг. скачено больше статей из зарубежной периодики и сериальных изданий. Их доля составила 80,7%. Высоким спросом отмечены 1996–2006 гг. – 43,2% заимствования. Из отечественной периодики и сериальных изданий получено 4,1% цифровых копий за 1996–2006 годы. Но за период 2007–20014 гг. скачено 15,2% копий.
Определены основные названия ЭР, откуда происходило заимствование цифровых копий. Это: 1) ScienceDirect около 42%, 2) Internet (произвольно сформулированные запросы) – 37%, 3) Научная электронная библиотека (НЭБ) – 7,2%,4) SpringerLink – 6,4%.

В дальнейшем ГПНТБ СО РАН продолжит изучение по заявленной теме. Необходимо учитывать тенденции информационного рынка, которые прогнозируют: увеличение объема информации, появление поисковых систем нового поколения, рост потребительского спроса на тематические базы данных. Для оперативности обслуживания пользователей требуется интегрированный доступ и автоматизированный учёт названий ЭР, из которых заимствованы цифровые копии.
