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Организация и ведение сайта библиотеки. Опыт ГПНТБ СО РАН
Библиотечный веб-сайт расширяет возможности библиотеки по привлечению пользователей/читателей и предоставлению различных ресурсов и услуг. Информационные технологии постоянно развиваются и появляются новые, в соответствие с этим и библиотеки должны развивать свои сайты и успешно управлять ими. 

Веб-сайт ГПНТБ СО РАН функционирует с конца 90-х гг. ХХ в. В 1996 г. был сформирован начальный вариант домашней страницы библиотеки.
В 2012 г. была начата реорганизация веб-сайта ГПНТБ СО РАН и в 2013 г. была запущена в эксплуатацию новая версия веб-сайта. Сайт ГПНТБ СО РАН работает на CMS (система управления сайтом), что дает возможность эффективно управлять сайтом, не привлекая специалистов по html-верстке и программированию. Изменение новостей, материалов и содержания сайта производится с использованием интуитивно понятного интерфейса. Данное обстоятельство позволило выбрать 3-й вариант сопровождения сайта – функции по его ведению были распределением между подразделениями библиотеки и их отдельными сотрудниками.

Для определения целей, задач и структуры сайта ГПНТБ СО РАН, порядка организации работ по управлению и развитию сайта, было разработано Положение о Сайте ГПНТБ СО РАН. Для обеспечения управления и ведения сайта создан Совет сайта и группа развития и ведения сайта (РГВС). 

Возглавляет Совет сайта, осуществляя общую координацию работ, главный редактор – заместитель директора по научной работе. В состав Совета сайта вошли заместитель директора по развитию технологической и библиотечной работы, руководители отделов научно-исследовательской и методической работы, автоматизированных систем, компьютерной и множительной техники, а также ведущие сотрудники отделов ГПНТБ СО РАН, занятые процессами разработки и внедрения технологических инноваций.

Совет сайта определяет структуру, перспективы развития сайта, разработку новых веб-страниц, распределяет ответственность за его ведение и обновление, за выбор информации для размещения на центральном слайдере и в разделах, допускающих варианты по информационному наполнению, отслеживает актуальность общего содержания сайта. Каждый из членов Совета курирует и несет ответственность за основные направления работы по сайту.

В состав группы развития и ведения сайта вошли:

Администратор сайта;

Редакторы (ответственные за отдельные разделы/подразделы сайта);

Корреспонденты сайта.

РГВС обеспечивает текущее обновление информации на сайте, качественное выполнение всех видов работ, непосредственно связанных с функционированием сайта.
Полуторагодовой опыт управления и ведения сайта ГПНТБ СО РАН, показал, что распределение функций по ведению сайта между подразделениями библиотеки эффективно, так как материалы на сайт предоставляют сотрудники, владеющие необходимой информацией. Такая система позволяет наиболее рационально управлять сайтом.

