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Электронный ресурс «Календарь памятных дат Сибирского отделения Российской академии наук»: опыт формирования и использования
В докладе дается характеристика структуры и опыт использования электронного комплексного информационного ресурса – «Календаря памятных дат Сибирского отделения Российской академии наук».

«Календарь памятных дат Сибирского отделения Российской академии наук» – комплексный информационный ресурс Отделения Государственной публичной научно-технической библиотеки Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН). Данный Календарь посвящен истории Сибирского отделения РАН и содержит не только библиографические, фактографические сведения, но и полные тексты, базы данных и размещен на сайте Отделения ГПНТБ СО РАН.
Календарь выходит с 2010 г. ежегодно. В настоящее время подготовлено пять выпусков. В каждый из выпусков включены: крупные события общественной и культурной жизни Новосибирского научного центра; профессиональные праздники, соответствующие направлениям научной деятельности институтов Сибирского отделения РАН; годовщины создания научно-исследовательских учреждений СО РАН; юбилеи ключевых фигур сибирской науки – директоров научно-исследовательских учреждений, руководителей научных школ, академиков и членов-корреспондентов Российской академии наук.

Сведения, представленные в «Календаре памятных дат СО РАН», активно используется как в полном, так и усеченном формате при генерации ресурсов различными зарубежными и отечественными организациями. Например, для контента энциклопедий – Википедия, Энциклопедия Иркутской области и Байкала, Электронная энциклопедия ТПУ и других; навигаторов, разработанных краевыми и областными библиотеками; персоналий на сайтах краеведческого характера. Кроме того, материалы Календаря о юбилеях видных ученых, годовщинах учреждений и знаменательных датах из жизни Сибирского отделения РАН регулярно используются авторами блога ГПНТБ СО РАН.

Сложившая в настоящее время практика подготовки электронных календарей знаменательных и памятных дат, позволяет сделать вывод, что подобные календари выпускаются, как правило, краевыми и областным библиотеками и отражают события региона, соответствующего зоне обслуживания данной библиотеки. Отличительной особенностью «Календаря памятных дат СО РАН» стали его географические границы – Сибирь в целом, как зона месторасположения учреждений Сибирского отделения РАН, а в случаях освещения событий до образования Дальневосточного отделения РАН охватывается и Дальний Восток.

Календарям присущ энциклопедический характер отражения информации. При этом в отличие от традиционных печатных календарей, где статья статична, для электронных календарей характерны интерактивность, значительное число многоуровневых адресных, полнотекстовых ссылок на различные электронные источники информации.

Благодаря использованию современных технологий информация, отражаемая в «Календаре памятных дат Сибирского отделения РАН» становится доступной более широкому кругу российских и зарубежных пользователей, что способствует, наряду с традиционными изданиями, популяризации и сохранению исторического и культурного наследия России.
