Г. М. Вихрева, 

ГПНТБ СО РАН, Новосибирск

Открытый доступ (open access) к электронным журналам как прогрессивная модель информационного обеспечения науки

В докладе рассматривается зарождение и развитие международного движения «Открытый доступ» (ОД), анализируются возможности, которые оно открывает для научных библиотек, исследуются причины, препятствующие полноценному использованию преимуществ ОД в российских условиях.

Дороговизна электронных журналов и недостаточность финансирования не позволяет крупным научным библиотекам (особенно это касается библиотек российских) обеспечить себя достойным репертуаром электронной периодики. Деятельность на международном информационном рынке монополий - агрегаторов коммерческих баз данных создает реальную угрозу столь необходимому для развития науки широкому обмену информацией. Осознавая эту угрозу и располагая эффективными и доступными электронными инструментами для свободного распространения знаний, мировая научная общественность объединилась в поддержку движения Открытого доступа (ОД) - совместных инициатив, направленных на устранение каких бы то ни было барьеров, затрудняющих обмен научной информацией в обществе.
 В феврале 2002 г. была выработана так называемая Будапештская инициатива «Открытый доступ», фиксирующая основные идеи этого направления. Согласно ему современный вектор развития научной литературы - это «открытые для всех публикации в Интернете, которые можно читать, разгружать, копировать, распространять, распечатывать, находить или присоединять к полным текстам соответствующих статей». 
Первые научные журналы открытого доступа появились в сети в конце 80-х годов XX в., и с тех пор число их непрерывно возрастает. Основная проблема с моделью журналов открытого доступа в России, как отмечают исследователи, заключается в том, что она не имеет какого-либо признанного официального статуса. 

Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU предоставляет в открытом доступе библиографические описания и аннотации более 12 миллионов научных статей. Для доступа к аннотациям не требуется подписка или регистрация пользователей (исключение составляют только реферативные журналы, где аннотации являются по сути лицензионным материалом). Кроме того, более 900 российских научных журналов размещают в открытом доступе на платформе eLIBRARY.RU также и полные тексты статей. Для доступа к полным текстам журналов открытого доступа необходимо зарегистрироваться в библиотеке.

Для научных библиотек, находящихся в условиях перманентного финансового дефицита, отечественные журналы открытого доступа представляют важный и перспективный объект в комплектовании так называемого гибридного журнального фонда, то есть фонда, в который включается информация на разных носителях, как традиционных, так и электронных. 
Комплектование гибридного фонда в дополнение к традиционным функциям предполагает поиск электронных периодических ресурсов, их анализ, экспертирование, отбор по целому ряду параметров. Комплектующие подразделения библиотек организуют доступ к отобранным электронным ресурсам, взаимодействуют с издателями и агрегаторами по поводу их качества, обеспечивают рекламу ресурсов, обеспечивая их продвижение к потребителю.

