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 The article considers the role of research and methodological performance  in   public libraries. The main principles (law, scientific, system,   stable, consistent   character)  and functions ( planning, organization, monitoring and control) of research and methodological performance  in public libraries are formulated. The special attention is focused on the issue of professionalization of librarians working in different departments in public libraries. The main technologies of professionalization are characterized in the context of their strong and weak possibilities  in training librarians and enhancing their level of   professional qualification. New prospective technologies of  library specialists professionalization in Kaliningrad regional research library are represented. 
В статье рассматривается роль научно-методической работы в общедоступных библиотеках. Определяются основные принципы (законности, научности, системности, стабильности, последовательности )  и функции (планирование, организация, мониторинг и контроль),  направляющие научно-методическую деятельность. Особое внимание уделено профессионализации библиотечных специалистов, работающих в различных подразделениях библиотеки. Характеризуются технологии профессионализации с учетом выявления их слабых и сильных сторон  применительно к повышению профессионального уровня сотрудников библиотек.  Представлены перспективные технологии профессионализации, используемые в Калининградской областной научной библиотеке.  
В современных условиях эффективность научно-методического сопровождения  деятельности общедоступных библиотек приобретает ключевое значение для достижения тех целей и задач, которые ставятся перед  библиотеками и которые ориентированы на соответствие социальным ожиданиям различных групп населения.

В Калининградской областной научной библиотеке (КОНБ) основными принципами, регулирующими научно-методическое сопровождение деятельности библиотек города и области, являются:

· принцип законности, определяющий следование  федеральным и региональным законодательным документам, имеющим отношение к социальной и гражданской жизни общества, к таким ее сферам как культура и библиотечно-информационная деятельность;

· принцип научности обеспечивает проведение научно-методической работы на основе достижений, доказавших свою теоретическую и практическую значимость, и которые могут использоваться в регионе, с учетом особенностей его экономического, социального, культурного профиля и специфики потребностей адресных групп населения;
· принцип системности предполагает рассмотрение научно- методического сопровождения деятельности общедоступных библиотеках региона как системы, обладающей целостностью, а также не противоречащими друг другу устойчивостью и динамичностью. С данным принципом связан принцип последовательности в развитии научно-методической деятельности.

Вышеназванные принципы обеспечивают выполнение основных функций научно-методического отдела КОНБ, к которым мы относим:
· функцию планирования, предполагающую формирование стратегических и тактических планов работы научно-методического отдела на основе проведения всестороннего анализа состояния библиотек. Это способствует более точной  постановке цели и задач, их возможного пересмотра под влиянием изменения внешней и внутренней среды, в рамках которой функционируют библиотеки;

· функцию организации, которая помогает более полно привести в действие научно-методический потенциал библиотеки и сосредоточить усилия сотрудников на достижение целей и задач, поставленных перед муниципальными библиотеками. При этом должна быть обследована  материально-техническая и технологическая  база библиотек, проведен мониторинг уровня квалификации персонала с одновременным определением возможностей карьерного движения сотрудников и необходимости повышения их квалификации на базе КОНБ, ВУЗов или федеральных библиотек, имеющих соответствующие центры переподготовки. Требует рассмотрения вопрос об оптимизации библиотек, об изменении их структуры, о перераспределении ресурсов между отделами библиотеки и др. Организации работы во многом способствует проведение индивидуальных и групповых консультации с руководителями библиотек или с сотрудниками, отвечающими за определенное направление деятельности (комплектование и организация фондов, библиотечно-информационное обслуживание, библиографическая работа и др.). При этом очевидно, что одним из значимых факторов, обеспечивающих качество реализации данной функции, является мотивация сотрудников, которая во многом основана на их материальном вознаграждении, а также на создании возможностей для творческой самореализации и творческого самосовершенствования.

Функция контроля предполагает мониторинг выполнения планов научно-методического отдела, выявление причин смещения сроков реализации отдельных позиций (мероприятий), а возможно, и их дальнейшей корректировки.
Формы и методы научно-методического сопровождения деятельности общедоступных библиотек города и области, которые сложились в КОНБ, включают в себя: научно–практические конференции, научные исследования, семинары, круглые столы с участием ведущих специалистов библиотечно-информационной отрасли, совещания руководителей библиотек области, дни методиста, дни открытых дверей, смотры-конкурсы библиотек, групповое и индивидуальное консультирование, в том числе и в формате on–line, выставки новых поступлений и тематические выставки (стационарные и передвижные) профессиональной литературы, посвященные организации отдельных направлений работы библиотек и др. 

При этом мы исходим из того, что только системное использование многообразия форм и методов может обеспечить, с одной стороны, сохранение преемственности в работе научно-методического отдела КОНБ, а с другой, позволяет внедрять новые формы, необходимость которых обусловлена изменением библиотечной реальности и запросов пользователей библиотек. Интегративное использование множества форм и методов помогает оперативно обновлять знания и навыки библиотечных специалистов, обеспечивает понимание места решаемой проблемы в общем направлении работы общедоступных библиотек региона, и на этой основе потенцирует необходимые организационные изменения.

Калининградская областная библиотека имеет статус научной, что предопределяет проведение научных исследований. 

Одним их последних стало исследование, лежащее в основе публичной акции «Сохраним библиотеку», направленной на выявление отношения населения региона к общедоступной библиотеке как социальному институту. Исходным импульсом проведения данного исследования явилась проблемная ситуация, а именно обеспокоенность КОНБ и  Калининградской библиотечной ассоциацией положением дал в библиотечной сфере региона.[6] Известно, что после принятия Федерального закона № 131 «Об общих принципах местного самоуправления в Российской Федерации» в связи с передачей полномочий по созданию условий для организации досуга и обеспечению жителей поселения услугами организаций культуры, начиная с 2006 года в Российской Федерации, начался процесс реорганизации учреждений культуры. В связи с этим в ряде городов Калининградской области начался процесс включения сельских библиотек в культурно -досуговые комплексы, перевод сельских библиотекарей на 0,25 ставки и др. В результате по сравнению с 2012 годом число библиотек, вошедших в культурно-досуговые комплексы с утратой статуса юридического лица, возросло до 94 (в 2011 – 73). А обеспеченность населения библиотечными учреждениями в 2012 году – 3,46 жителей на одну библиотеку, что ниже среднероссийского. [7]
Нами была разработана исследовательская программа, включающая организационный, теоретико-методический и методический блоки. После определения цели, задач  и масштаба исследования было принято  опираться  и на качественную, и на количественную методологическую парадигму. [3;4;5] Был выбран такой метод исследования как экспресс-опрос как наиболее адекватный масштабу акции, в которой мог принять участие любой желающий. В целях выявления социальных и индивидуальных  отношений граждан региона к  библиотекам, экспресс-опрос предполагал получение ответа на два открытых вопроса: зачем нужна библиотека? и для чего нужна библиотека лично Вам? В результате проведенного экспресс - опроса были получены ответы от 3606 человек.  Статистический анализ  собранных данных был проведен по социально-демографическим характеристикам, по выявлению понимания цели, задач  и функций библиотеки с точки зрения респондентов. В результате было установлено, что в экспресс–опросе за короткий период времени  приняло участие большое количество населения, граждане  высказали свою позицию о значимости библиотеки в жизни общества, о том, что библиотека является социально необходимым учреждением. Одновременно было установлено, что  население 

Калининграда и  Калининградской области отмечают  в  качестве приоритетных такие функции общедоступных библиотек, как образовательная, информационная, воспитательная, просветительская, коммуникативная, досуговая.  

Наряду с исследованиями  научная составляющая отражается в проводимых КОНБ научно-практических конференциях и семинарах всероссийского, межрегионального и  регионального уровней.

Большое значение для профессионализации сотрудников библиотек имеет  Международная библиотечная философская школа (МБФШ), организаторами которой  стали  Министерство культуры РФ,  Российский комитет  Программы ЮНЕСКО  «Информация для всех», Министерство культуры Калининградской области,  Академия переподготовки работников искусства, культуры и туризма. (АПРИКТ). Участниками конференции являются преподаватели университетов страны, вузов культуры и искусств, библиотечно-информационные специалисты. В рамках данной конференции рассматриваются  остро дискуссионные вопросы, решение которых затрагивает интересы не только библиотек, но и других социальных институтов (образования, политики, экономики и др.). Среди них:   библиотека, книга, чтение в современном социуме; библиотека как ресурс инновационного развития территории; библиотека в информационном обществе; сохранение культурного наследия в цифровую эпоху; философия  новой библиотеки: какой ей быть сегодня и необходимо стать завтра и др. 

Ежегодно к Общероссийскому Дню библиотек  КОНБ проводит региональные научно-практические семинары с участием библиотечно-информационных специалистов Калининграда и области.  Данные мероприятия обычно ориентированы на заслушивание докладов об инновациях, которые внедряются в отдельных библиотеках  и  которые могут быть  распространены в  рамках региона. 

В целях профессионализации сотрудников библиотек  КОНБ регулярно организует конференции и семинары с приглашением  руководителей структурных подразделений библиотек  и информационных центров федерального уровня,   а также   профессоров вузов культуры и искусств. Большой отклик у библиотечных специалистов Калининграда и области нашли семинары «Проблемы формирования и реализации региональной политики и региональной программы в области поддержки и развития чтения» (Е.И. Кузьмин,  председатель Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», президент Межрегионального центра библиотечного сотрудничества); «Экспертиза состояния документов и работа с электронными базами данных» (Быстрова Е.С.,  научный сотрудник федерального центра консервации библиотечных фондов РНБ) ; «Современные библиотеки и гражданское общество: проблемы и проекты Калининградской области» (С.А. Басов, канд. пед. наук, член Совета РБА, председатель секции «Библиотечные общества и организации», зав. научно-методическим отделом РНБ);  «Гражданские силы библиотечного сообщества: вчера, сегодня, завтра» (С.А. Басов,   С.Г. Матлина, канд. пед.. наук, вед. научный сотрудник РГБ, В.Н, Монахов, кандидат юридических наук, ст. научный сотрудник сектора информационного права ИГП РАН,  Т.Д. Жукова, канд. пед. наук, президент  Русской школьной библиотечной ассоциации(РШБА);  «Управление и развитие библиотеки в современных организационно-правовых реалиях» (В.К. Клюев, кандидат  педагог. наук, профессор МГУКИ,  Захаренко М.П., кандидат педагог. наук, заместитель директора по научной и методической работе Российской государственной библиотеки для молодежи);  «Перспективные направления развития публичных библиотек России», Г.В. Варганова, доктор педагог. наук, профессор СПбГУКИ).  

Повышению  уровня библиотечно-информационных специалистов, более глубокому  овладению ими профессией способствуют  проводимые научно-методическим отделом КОНБ групповые и индивидуальные консультации. 

При этом методистам необходимо знать те проблемы, которые возникают при взаимодействии со специалистами и оказывают влияние на успех совместной работы.[1;2] Групповое  консультирование проводится для более качественного участия сотрудников библиотек в приоритетных для области мероприятиях, посвященных Году культуры, Дню славянской письменности и культуры, Дням литературы в Калининградской области, Общероссийскому Дню библиотек и др. Групповое консультирование необходимо   также и при решении проблем, характерных для нескольких библиотек области (например, обсуждение методических материалов, разработка проекта социокультурной направленности, выполнение фактографических справок и др.).

Индивидуальное консультирование, ориентированное на дифференцированные профессиональные проблемы, с которыми сталкиваются отдельные специалисты, и является в высшей степени важным для становления сотрудников библиотек. Этот вид консультирования организуется, как правило, для вновь принятых на работу сотрудников, не имеющих специального библиотечно–информационного образования; для специалистов, имеющих прерывность библиотечного стажа и вернувшихся в профессию; для специалистов, переведенных на другое направление работы в библиотеке и др. 

В последние годы в КОНБ развивается on–line-консультирование, проводящееся на основе использования сетевой коммуникации. Оно имеет свои очевидные  преимущества, в частности оперативность, доступность и экономичность получения библиотечными специалистами необходимых им сведений. Данный вид консультирования помогает своевременному  позитивному изменению опыта специалистов в решении затрудняющего вопроса и приобретению новых знаний, придает качество и мобильность выполнению должностных обязанностей. Все поступающие вопросы дифференцируются по тематике, значимости для других сотрудников библиотек региона  и дате поступления. Вопросы, которые могут представлять интерес для специалистов других библиотек области, сохраняются, более частные вопросы, как правило, удаляются. Опыт работы показал, что on–line-консультирование требует от сотрудника научно-методического отдела компетентности, гибкости, хорошего владения письменной речью, умения выстраивать отношения в Интернет-пространстве. Но мы столкнулись с тем, что данный вид консультирования подходит не всем библиотечным специалистам в силу отсутствия атмосферы взаимной доверительности, одобряющей поддержки и др. В связи с этим  многие, и особенно работники, не имеющие специального образования,  предпочитают дополнять on–line-консультирование  традиционным форматом, как позволяющим более полно и  точно получить ответ на  профессиональные  вопросы.

Таким образом, научно-методическое сопровождение, осуществляемое Калининградской областной научной библиотекой, является стратегическим ресурсом профессионализации сотрудников общедоступных библиотек и залогом успешного развития библиотечно-информационной сферы региона.
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