Арасланова Светлана Салаватовна
Методист Централизованной библиотечной системы г. Темиртау
Аспирант Воронежского Государственного Университета

Библиотеки России и Германии: компаративный анализ.
Процесс глобализации и развития высоких технологий сегодня коснулся библиотечного дела.   Библиотека – один из древнейших культурных институтов, превратилась в социальную организацию, включающую информационные и культурные компоненты и обеспечивающую устойчивость связей и отношений в рамках общества. 
Сегодня в библиотечном деле растет востребованность  концептуального знания, обеспечивающего целостное видение тех изменений, через которые проходит современная библиотека. В этой связи актуальными становятся сравнительные исследования с привлечением опыта библиотек развитых стран, опережающих в своем развитии российские библиотеки.  Обращение к позитивному опыту зарубежных стран позволяет  получить новый ценный опыт, необходимый для улучшения библиотечного обслуживания пользователей.  
В России и в Германии  библиотечное обслуживание пользователей осуществляется целой сетью библиотечных учреждений, в которую входят массовые и детские библиотеки. Типы библиотек отличаются друг от друга источниками финансовой поддержки, историческим развитием, объемом и составом фондов, кругом читателей. Существенными критериями различий являются также соответствующие задачи и функции. Здесь могут пересекаться различные задачи, особенно в библиотеках с номинально предусмотренной двойной функцией. Главная функция библиотеки при таком совмещении должна стать определяющим признаком. 
Германские библиотеки отличаются от российских организационной структурой. Так, например, в библиотеках Германии отсутствуют читальные залы. Библиотека напоминает книжный магазин, где стоят ряды стеллажей, весь фонд открыт для читателей, таким образом, практически любую книгу могут взять домой. Наряду с книгами имеется большое количество электронных носителей, которые также располагаются на стеллажах и доступны всем. 
В работе немецких и российских библиотек много схожего. Городские библиотеки в Германии, как и в России, подчиняются Центральной публичной библиотеке и представляют собой единую систему. 
Как российские, так и германские библиотеки являются организаторами ряда культурных проектов, связанных с книгой и организацией чтения. В них участвуют детские сады, школы, литературные и музыкальные объединения, театры и другие организации. 
Необходимо отметить, что в целом библиотеки Германии и России объединяют похожие формы работы, что говорит о том, что решение проблем, стоящими перед современными библиотеками может быть общими. 
