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ОТНОШЕНИЕ УЧЕНЫХ НОВОСИБИРСКОГО НАУЧНОГО ЦЕНТРА К ОТЕЧЕСТВЕННЫМ НАУЧНЫМ ЭЛЕКТРОННЫМ ПУБЛИКАЦИЯМ: СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ 2010-2011 ГГ.
В Новосибирском научном центре СО РАН в рамках изучения вопросов, связанных с формированием библиотечного фонда в условиях трансформации системы научных коммуникаций, было проведено социологическое исследование, посвященное изучению отношения научных работников к отечественным научным электронным публикациям. 

Исследование проводилось в период с апреля 2010 г. по май 2011 г.

Предметом исследования являлось использование отечественных научных электронных ресурсов сотрудниками Новосибирского научного центра.
Гипотеза – электронные издания пользуются большой популярностью у научных работников, являются значимой частью системы научных коммуникаций и требуют своего включения в фонды академических библиотек.

Проверка сформулированной гипотезы потребовала решения следующих задач:

1. Выявить популярность отдельных видов научных электронных публикаций в научном сообществе.

2. Обнаружить, какую информацию потребители предпочитают получать в электронном виде, а какую - в печатном.

3. Определить объемы и пути миграции научной информации в электронную среду.

4. Раскрыть оценку потребителями роли академических библиотек в предоставлении доступа к цифровой информации.

Подготовка к исследованию включала определение обследуемой совокупности, логический анализ основных понятий, характеристику методов сбора первичной информации, разработку логической структуры опросного листа.
Основные сложности в подготовке исследования и обработке результатов были связаны с отсутствием общепринятой терминологии в сфере электронных ресурсов, а также своеобразием трактовки понятия «публикация» среди научных сотрудников.

Самыми популярными отечественными полнотекстовыми ресурсами являются ресурсы ограниченного доступа. 
Была выявлена связь между видом научного издания и формой, в которой пользователи предпочитают получать доступ к нему.
Активность использования электронных публикаций на треть ниже, чем использования печатных. 
Объем миграции печатных публикаций в электронную среду отличается в зависимости от области знаний и не превышает 30%. 

87% ученых готовы предоставлять электронные версии своих работ в библиотеки, что может быть основой для создания репозиториев. Обнаружено влияние демографических характеристик респондентов на их отношение к публикации своих работ в электронной среде.
Библиотеки обладают потенциальным преимуществом в деле информирования пользователей о новых электронных публикациях и имеют хорошие шансы развить этот потенциал в свое конкурентное преимущество на рынке информационных услуг в Интернет-среде. Педагогическая функция библиотеки в условиях Интернет-среды в определенной степени теряет свое значение, но не исчезает окончательно. Основные причины, по которым пользователи отказываются от услуг библиотеки, связаны с барьерами воображения и с территориально-временными барьерами.

