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В 2016 году Национальной библиотеке им. А. С. Пушкина исполняется 85 лет со со дня основания.  На протяжении 85 лет НБ выполняет гуманную миссию хранительницы культурного наследия тувинского народа. За годы своего существования она стала интеллектуальным и образовательным центром для многих известных ученых, государственных деятелей, нескольких поколений творческой интеллигенции республики. 
Перспективным и востребованным направлением деятельности НБ им. А. С. Пушкина РТ является научное обеспечение корпоративного взаимодействия библиотек с учреждениями, ведущими научную краеведческую деятельность.
С целью продвижения исторических документов, отражающих дух и особенности жизненного уклада, путь развития Тувы и роль в российской истории проводятся актуальные мероприятия научного характера. Так,  в рамках Года литературы в России и народных традиций в Туве оформлена региональная виртуальная книжная экспозиция по раритетным книгам из фондов НБ, НМ, ТИГИ. 
 Основной деятельностью НБ стали научные исследования, проводимые совместно с региональными и муниципальными библиотеками. 
Особое внимание в научно-исследовательской работе уделяется значимым темам: “Анализ краеведческой литературы и литературы на тувинском языке” (1991-1994 гг.), “Кадровые ресурсы библиотек ЦБС РТ и тенденции их совершенствования” (1995 г.),  “Анализ библиотечных фондов национальной литературы” (1995-1997 гг.) и другим. Самый крупный исследовательский проект - «Тува читающая»,  проведен в 2007-2010 гг.
 Перспективным является изучение деятельности муниципальных библиотек как центра общественных, социальных и культурных инициатив, динамики читательских запросов, кадрового состояния республики.  В 2000 году НБ проведено исследование по изучению трудовых ресурсов централизованных библиотечных систем Республики Тыва. Основной целью данной работы было составление примерного социального портрета библиотечного работника республики.
Ведущими направлениями в научно-методической работе НБ является анализ и прогнозирование, мониторинг инновационной деятельности, организация непрерывного образования библиотечных кадров, совершенствование нормативно-правового обеспечения деятельности общедоступных библиотек, развитие и поддержка автоматизированной библиотечной сети, оказание помощи библиотекам по внедрению новых информационных технологий. 
Целостность и управляемость единого библиотечного пространства республики можно организовать только с использованием корпоративных методических ресурсов. Значительная деятельность ведется Советом директоров ЦБС, созданным в 1993 г. Также в НБ эффективно действуют: “Школа методиста” и “Школа библиографа”.  Регулярно проводятся выездные  заседания и занятия школ на базе библиотек муниципальных образований. 
По инициативе Национальной библиотеки на базе МБУК «ЦБС Тес-Хемского района» открыта республиканская школа «Молодой лидер библиотечного дела Республики Тыва», где обучаются молодые библиотекари  сельских отдаленных районов республики. В последние годы  на базе библиотек муниципальных образований используются такие инновационные формы, как республиканские, зональные “Творческие лаборатории”, “Творческие мастерские”.
 Директора  ЦБС участвовали в разработке “Модельного стандарта деятельности общедоступной (библиотеки) Республики Тыва” и “Концепции развития общедоступных библиотек РТ на 2016-2024 гг.”.  
Для активизации научной работы в библиотеках муниципальных образований по инициативе НБ проводятся интерактивные научно-практические конференции, краеведческие чтения, профессиональные конкурсы в области библиографии, книговедения.  Состоялись: международная научно-практическая конференция «Национальные обычаи и обряды Тувы и Монголии» в Овюрской ЦБС;  республиканский  конкурс  на лучший библиографический указатель  по патриотическому  воспитанию  среди    ЦБС  РТ  «Мое  Отечество».   
НБ является ведущим научно-просветительским учреждением по национальной культуре. Свидетельство этому - проведение масштабного общенационального характера  мероприятия, цель которого - сохранение и популяризация творческого наследия тувинских писателей, поддержка и развитие читательского интереса к национальной литературе.  В работу библиотек муниципальных образований внедряются такие формы работы, как, «Единый читательский марафон», «Единая читательская конференция». Проведен республиканский единый читательский марафон «Певец своей земли» в рамках 100-летия со дня рождения народного писателя и основоположника тувинской литературы С. Б. Пюрбю, в котором приняла активное участие творческая интеллигенция Тувы и жители районов. В 2015 году   единовременно во всех библиотеках республики состоялась единая республиканская читательская конференция по книге «Тува - фронту» под редакцией кандидата экономических наук, генерала армии, Героя России, министра Обороны Российской Федерации С. К. Шойгу, в честь 70-летия Великой Победы и 60-летия со дня рождения автора. 
Такие мероприятия значительно усиливают взаимодействие между учреждениями, связь между отдельными учеными и специалистами, обеспечивают высокий уровень, объединяют культурную и научную общественность. 
