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В связи с информатизацией всех сфер жизни общества и увеличением потоков информации в библиотеках пристальное внимание уделяется аналитической деятельности. Библиотечные сотрудники становятся экспертами, которые способны не только описывать документы, но и свободно ориентироваться в мировых информационных ресурсах, давать оценку их качества и делать выводы о целесообразности использования БД удаленного доступа для создания продуктов собственной генерации. В вузах культуры появилась квалификация «Референт-аналитик информационных ресурсов», основными задачами профессиональной деятельности которого помимо формирования и управления информационными ресурсами обозначены создание информационных продуктов и услуг аналитического характера, информационная диагностика, информационно-аналитический мониторинг, информационное сопровождение профессиональной деятельности. 
Особенно актуально данное направление деятельности для академических библиотек, вся работа которых ориентирована на информационное сопровождение научных исследований ученых и специалистов Российской академии наук (РАН). Сотрудники академических библиотек должны учитывать и описывать поток входящей информации, а также заниматься аналитико-синтетической обработкой документов: предметизацией и индексацией (ББК, УДК, ГРНТИ), созданием проблемно-ориентированных и реферативных баз данных, подготовкой аналитических обзоров и дайджестов, анализом информационных массивов и документальных потоков методами наукометрии, библиометрии, альметрии и др. 
Характеристика всех видов информационных продуктов и услуг академических библиотек (ИНИОН РАН, ВИНИТИ РАН, БЕН РАН, БАН РАН, ГНПТБ СО РАН, ЦНБ УрО РАН и ЦНБ ДВО РАН) представлена в работе А. С. Павловой «Библиотеки Российской академии наук: информационные продукты и услуги». Целью данной работы является изучение аналитической деятельности вышеозначенных библиотек с особым акцентом на более сложные виды аналитической продукции по результатам обследования сайтов.
