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Повышение профессионального уровня: мнение библиотекарей (по результатам изучения)
В настоящее время в профессиональном библиотечном сообществе постоянно обсуждаются вопросы подготовки и переподготовки кадров, различные аспекты проблемы, касающейся работы с персоналом. 
В проведенном исследовании адаптации и удовлетворенности трудом персонала в четырех крупных сибирских научных библиотеках: Государственной публичной научно-технической библиотеке Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН), Новосибирской государственной областной научной библиотеке (НГОНБ), Томской областной универсальной научной библиотеке им. А. С. Пушкина (ТОУНБ), Национальной библиотеке Республики Хакасия (НБ РХ)  изучалось, в том числе и мнение библиотекарей относительно профессиональных компетенций, некоторых аспектов повышения профессионального уровня (всего опрошено 434 человека). 
· Установлено, что
· сотрудники библиотек высоко оценивают важность и необходимость регулярного повышения квалификации; 

· знания, умения и навыки в области библиотечного дела библиотечные специалисты считают более важными в работе, чем других отраслей знаний и практики;

· при изучении профессиональной литературы библиотекари предпочитают интернет-источники; 

· частота обращения к изданиям по профессиональной тематике составляет, преимущественно, один раз в месяц; 

· специфика работы библиотеки существенно влияет на предпочтения в выборе способа повышения квалификации. 

