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Общественное и публичное пространство современной библиотеки

В последние годы в библиотечной сфере происходит активное осознание роли пространства в жизнедеятельности местного сообщества и библиотек.

Под библиотечным пространством целесообразно понимать такое пространство, в котором задействованы библиотечные ресурсы, они то и определяют специфику библиотечной деятельности, оно включает общественное пространство и публичное.

К общественному пространству относится пространство самой библиотеки, а также зданий, территорий, посещаемых населением (клубы, музеи, кафе…), привокзальные площади, парки, пляжи, транспорт (поезда, трамваи, метро, автобусы…).

Библиотека коммуницирует с обществом, расширяя территорию, т.е. общественное пространство предоставления ему печатных изданий, приобретая все новые и новые «полки» их местонахождения (специально построенные домики в виде скворечников, телефонных будок и т.п.).

Библиотеки внедряют все новые инновационные проекты, типа «библиоколяска» (разукрашенная и заполненная детскими книгами, журналами традиционная детская коляска «приезжает» на детские площадки, где библиотекари организуют с читателями их просмотр, чтение), «арт-библиохолодильник» (вышедшие из строя старые холодильники выкрашиваются, заполняются книгами, выставляются в людные места и используются как буккросинги и другие.

Основываясь на опыте зарубежных библиотек, Д.К. Равинский акцентирует внимание на трактовке пространства библиотек как общественного пространства, т.е. библиотеки как общественного пространства. Он, рассматривая социальные проблемы современных зарубежных библиотек, отмечает, что, по мнению ряда авторов, насущная задача библиотек превратиться в публичное пространство, удовлетворяющее потребность граждан как в коммуникации, так и в информации.

Публичное пространство является сферой межличностных, групповых и массовых коммуникаций библиотек. Центром притяжения различных категорий людей раз или несколько раз в год в публичные библиотеки становятся «Библионочи», «Библиосумерки», цель которых развивать, формировать, удовлетворять многообразие их культурных потребностей и интересов.

Все многоцветней становится библиотечная публика, среди которой активизируется использование коммуникативных практик; наряду с читающей, имеет место театральная, «концертная», литературная, музыкальная и др.

По мнению С.А. Басова, М.Д. Афанасьева современная библиотека становится одной из тех значимых публичных площадок, где формируется гражданское общество, институт гражданской активности. В свете проекта «Основ государственной культурной политики» публичная библиотека позиционируется как консолидирующая общество организация.

Таким образом, в библиотечной сфере наблюдается тенденция расширения общественного и публичного пространства, чему способствует разработка и апробация инновационных проектов по трансформации культурных ценностей, в частности, продвижению книги, чтения, библиотеки в местное сообщество.
