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Библиотека Красноярского подотдела Восточно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества

Библиотека Красноярского подотдела Восточно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества (ВСОИРГО) была основана почти одновременно с филиалом в 1901 г. Основной задачей библиотеки Красноярского подотдела ВСОИРГО был сбор и систематизация материалов о Енисейском крае. В библиотеке велась краеведческая картотека, на основе которой был составлен целый ряд библиографических указателей по сибиреведению.

Фонд библиотеки Красноярского подотдела ВСОИРГО комплектовался преимущественно за счет книгообмена, пожертвований и гораздо в меньшей степени путем покупки изданий. Книгообменные контакты играли большую роль в пополнении библиотеки, благодаря этому постоянно приобретались периодические и продолжающиеся издания. Рост фонда библиотеки был взаимосвязан с развитием издательской практики подотдела, способствующей расширению взаимообменных связей с другими научными учреждениями. На 1 января 1912 г. фонд библиотеки составил 7196 томов, из которых 3384 отдельных и 3812 – периодических изданий.
Библиотека Красноярского подотдела была хранилищем краеведческих изданий – при комплектовании ее фонда делался акцент на местные издания, публиковавшие сведения о регионе, столь необходимые сотрудникам подотдела для всестороннего изучения Енисейской губернии. Библиотека Красноярского подотдела ВСОИРГО стала своего рода проводником научных знаний и очагом накопления духовных ценностей, внесла определенный вклад в развитие отечественной книжной культуры.

