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Литографирование лекций московскими универсантами во второй половине XIX в. по документам о нарушениях правил
Во второй половине XIX в. в студенческой среде широкое распространение получили литографированные курсы лекций. В 1869 г. было высочайше утверждено Положение Особого комитета об учащихся в учебных заведениях разных ведомств. Этот документ категорически запрещал студентам самостоятельно литографировать лекции и конспекты. Попав под запрет эта практика не исчезла, но развивалась нелегально.
Сведения о литографировании лекций студентами Московского университета в этот период скудны. Нередко исследователям приходится опираться на воспоминания бывших универсантов, дающие идеализированное представление о студенческом книгоиздании. Тем временем малоизученными остаются документы о нарушениях правил, принятых в 1869 г. 
В рапортах, составленных по итогам инспекторских проверок литографских заведений, сообщаются названия дисциплин, отраженных в литографированных лекциях, и тиражи этих изданий. Из бумаг цензурного ведомства также видно, что профессора Московского университета, несмотря на запрет, выдавали студентам записки-доверенности для литографирования лекций. Московский цензурный комитет не считал законной передачу права на издание лекционных курсов учащимся.
Дела о проступках студентов Московского университета содержат сведения о случаях нарушения авторского права, контрафактном издании лекций типографским способом в обход запрета на литографирование. В одном из дел кратко описана деятельность издательской комиссии, существовавшей на юридическом факультете в конце XIX в.
Цензурные и университетские инспектора в силу своих обязанностей пристально следили за соблюдением порядка во вверенных им заведениях. Их рапорты, отличающиеся вниманием к мелочам, имеют исключительное значение для воссоздания истории студенческого книгоиздания второй половины XIX в. 

