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ФГБУНО Центральная научная библиотека Дальневосточного отделения Российской Академии наук, Владивосток.
Владельческие знаки трофейных книг из фондов ЦНБ ДВО РАН.
Поиск и учет перемещенных культурных ценностей в библиотечных фондах является актуальной задачей книговедения. Авторами было начато специальное исследование с целью выявления книг, имеющих признаки трофейных, в книжном фонде ЦНБ ДВО РАН. Дано описание обнаруженных экземпляров. Ключевые слова: перемещенные культурные ценности, владельческий знак, экслибрис.
Search and recording of looted art in library collections is a relevant objective of modern book science. Some special research were started to find books with features of looted art in the FEB RAS Scientific library book collections. Assorted books were decrypted. Keywords: looted art, provenance, book-plates.
Феномен изъятия материальных ценностей (прежде всего – предметов культа) у проигравшей стороны в пользу победителей в результате различных военных конфликтов известен с глубокой древности. В настоящее время особенно болезненным является вопрос о судьбе перемещенных культурных ценностей периода Второй мировой войны. Согласно ФЗ «О культурных ценностях, перемещенными в Союз ССР в результате Второй мировой войны и находящимися на территории Российской Федерации», перемещенные культурные ценности, находящиеся на территории Российской Федерации (далее - РФ), являются собственностью РФ. Однако, данный ФЗ допускает равноценный обмен перемещенных культурных ценностей с целью возвращения культурного наследия обоим государствам, участвующем в обмене. В связи с этим, чрезвычайно актуальна задача поиска и учета перемещенных ценностей (в том числе книг) в культурных и научных учреждениях.
Идея создания базы трофейных книг в библиотеках Владивостока принадлежит Г. И. Кургиной, заведующей отделом Редкой книги музея ДВФУ. Ей же был разработан единый стандарт книговедческого описания, учитывающий признаки книги как перемещенной:
1. № книги в данном перечне;

2. Инвентарный № книги в учетной системе организации-держателя;

3. Краткое библиографическое описание (автор, заглавие, год и место издания);

4. Переплет, обрез;

5. Экслибрис;

6. Штампы, печати;

7. Суперэкслибрис;

8. Язык издания;

9. Владелец;

10. Состояние книги, дефекты.

11. Автографы.

Центральная научная библиотека ДВО РАН (далее - ЦНБ), основанная в 1932 г., располагает обширным фондом научных, научно-популярных и справочных изданий: по состоянию на 1 января  2014 г., книжный фонд ЦНБ насчитывает порядка 250 тыс. экземпляров, из которых 37 тыс. экземпляров (15%) составляют иностранные издания. Поскольку пополнение книжного фонда с момента основания библиотеки и до настоящего времени было непрерывным, поиск и описание трофейных книг в фонде иностранной литературы ЦНБ представляется перспективным. Для идентификации книги как принадлежавшей частному собранию или фонду библиотеки предполагается использование в качестве маркеров всевозможных типов владельческих знаков – штампы, экслибрисы и суперэкслибрисы, автографы и т.д. Однако специфика библиотеки такова, что книги, составляющие фонд ЦНБ, традиционно не рассматриваются в контексте их возможной книговедческой ценности, существующий каталог включает лишь стандартное библиографическое описание. Таким образом, поиск трофейных книг требует специального исследования фонда.

Подобное исследование было предпринято нами в период с октября по декабрь 2014 г. в геологическом отделе иностранного фонда ЦНБ (отделы «Общие вопросы естественных наук», «Геология» и «Палеонтология»). Первый этап исследования включал обследование фонда de visu и выделение книг, имеющих владельческие знаки и соответствующих описываемому периоду (не позже 1945 года издания). Второй этап включал изучение владельческих знаков отобранных изданий и описание тех, по которым книгу можно было идентифицировать как трофейную, по предоставленному Г. И. Кургиной образцу.

По итогам проделанной работы было описано 5 экземпляров книг. Две из них идентифицированы как принадлежавшие частному книжному собранию, три – различным библиотекам.
Образцы с инвентарными номерами 16464 (Baer, K. E. Reden gehalten in wissenschaftlichen Versammlungen und kleinere Aufsätze vermischten Inhalts) и 16471 (Burmeister, H. Grundriss der Naturgeschichte. Für Gymnasien und höhere Bürgerschulen) принадлежат к одному и тому же книжному собранию, поскольку имеют одинаковые владельческие знаки – круглый геральдический штамп голубого цвета с текстом «Hausbibliothek zu Schmerwitz» («домашняя библиотека в Шмервице») на титульном листе. Также, на форзаце сборника работ К. Бэра имеется наклейка-экслибрис с изображением герба и текстом «Schmerwitzer Hausbibliothek Brandt von Lindau», а на форзаце «Очерка естественной истории» Г. Бурмейстера – надпись «Brandt.», сделанная от руки чернилами черного цвета. Обе книги принадлежат перу классиков немецкого естествознания. Герман Бурмейстер – всемирно признанный немецкий естествоиспытатель. Его «Очерк естественной истории для гимназиальных и высших школ», выпущенный, согласно библиографическим сведениям, в Берлине в 1845 году, является, по всей видимости, переработанной версией «Очерка естественной истории» 1833 года издания. Карл Эрнест фон Бэр, известный в России как Карл Максимович Бэр, – один из основоположников эмбриологии и сравнительной анатомии. Представленный сборник «Доклады для научных совещаний и небольшие эссе различного содержания» отпечатан в Санкт-Петербурге в 1864 году. Следует отметить, что оба автора включены в «Список членов императорской академии наук 1725-1907», составленный Б. Л. Модзалевским в 1908 году.
Образец с инвентарным номером 135919 (Geinitz, H. B. Das Quadersandsteingebirge oder Kreidegebirge in Deutchland) принадлежит перу Ганса Бруно Гейнитца, немецкого геолога, внесшего значительный вклад в геологическое описание немецких земель. Представленная книга «Горы квадерного песчаника или горы мелового периода в Германии», выпущенная во Фрайберге в 1849-50 году, имеет владельческий знак – круглый штамп синего цвета с гербом швейцарского города Берн (геральдический щит с изображением медведя) и текстом «Bibliotheca Bernensis». Предположительно, данный штамп принадлежит Швейцарской национальной библиотеке, расположенной в Берне.
Несомненный интерес представляет и образец с инвентарным номером 25279 (Jongmans W. J. Die Palaeobotanische Literatur). Библиографический сборник по палеоботанике, составленный голландским палеоботаником Вильгельмом Йонгмансом и выпущенный в Вене в 1910 году, имеет два владельческих знака различных библиотек. Круглый штамп красного цвета с текстом «Ex. Biblioth. Regia Berlionenfi.» несомненно указывает на принадлежность книги к фонду Берлинской государственной библиотеки. Кроме того, имеется квадратный штамп синего цвета с текстом «Königliche Bibliothek Zeitsehriftenlesezimmer», что указывает на принадлежность книги к фонду читального зала другого библиотечного учреждения.
Образец с инвентарным номером 121452 – монография Р. Мурчисона «Siluria. The history of the oldest known rocks containing organic remains» – образец иностранной книги в немецкой библиотеке. Овальный штамп коричневого цвета с текстом "Deuche Geologische Gesellschaft", расположенный на титульном листе, свидетельствует о принадлежности книги к библиотеке Немецкого Геологического общества. Сама же книга написана на английском языке и, согласно библиографическим сведениям, выпущена в 1867 году в Лондоне и является четвертым стереотипным изданием. Родерик Мурчисон – известный шотландский геолог XIX века, первые описавший и исследовавший силурийский, девонский и пермский геологические периоды. Монография, принадлежавшая Немецкому Геологическому обществу, написана на основе исследования того же автора «Силурийская система». Книга прекрасно оформлена (обложка в обтяжке из бордового ледерина с тиснеными иллюстрациями), отлично сохранилась (не считая незначительных следов бытования).
Как видно из приведенного перечня, в настоящий момент в фонде ЦНБ находятся книги, ранее принадлежавшие как общественным библиотекам разных стран, так и частным владельцам. Все книги находятся в прекрасном для своего возраста состоянии, нынешние условия хранения в целом не оказывают негативного влияния на их сохранность. Описанные издания представляют интерес не только в качестве перемещенных культурных ценностей, но также как ценные источники по истории книжного дела и истории естественных наук. В настоящий момент планируется создание особой структуры внутри ЦНБ – фонда редкой книги – важной и ценной частью которого могут стать трофейные издания.
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