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Применение веб-аналитики при анализе библиотечных сайтов
Применение веб-аналитики в библиотечно-информационной деятельности явление довольно новое, но все же применяемое. Взаимодействие этих отраслей знаний большой рывок для привлечения пользователей в библиотеку. С использованием методов веб-аналитики можно найти взаимопонимание с пользователями, что способствует восстановлению имиджа библиотеки в целом.
Анализ, библиотечный сайт, веб-анализ, веб-аналитика, веб-сайт, Интернет, оценка качества, Google.
M. V. Maslakova

The use of web analytics in the analysis of the library sites

The use of web analytics in the library and information practice is a quite new phenomenon, but still actively used. The interaction of these disciplines is a breakthrough for attracting clients into the library. With the help of web analytics' methods, everyone can come to the mutual understanding with users which helps to restore the whole image of the library.
Analysis, library site, web analysis, web analytics, website, the Internet, assessment of quality, Google.
Передовые технологии стали незаменимым помощником для любой сферы деятельности людей. Библиотеки, в свою очередь, активно представляют свою деятельность через сеть Интернет, уделяя особое внимание развитию сайтов, раскрывающие различные стороны обслуживания пользователей. Но все же веб-сайты, обычно содержат не всю информацию, которая могла быть необходима пользователям. Для повышения качества библиотечных сайтов следует применять теоретико-методологические основы веб-аналитики.
Процедура анализа и оценки качества интернет-ресурсов – это ресурсоемкая задача, снижающая степень субъективности в процессе оценки качества веб-сайтов. Решение этих задач с помощью веб-аналитики позволит позиционировать веб-сайты библиотек как информационный ресурс.
История веб-аналитики берет свое начало с 90-ых годов ХХ века. Первым анализирующим приложением в 1995 г. стало приложение Стивена Турнера «Analog». С развитием и популяризацией сети интернет, с численным увеличением он-лайн представительств различных организаций, веб-аналитика развивается и углубляется в изучение веб-сайтов не только обобщенно, но и изучает отдельные, частные параметры. Компания Google оказала решающее воздействие на продвижение веб-аналитики в массы, выпуском бесплатной он-лайн системы «Google Analytics». Веб-аналитика все глубже начинает развиваться в России.

К сожалению, пока нет общепринятого определения веб-аналитики, и поэтому рассмотрим наиболее авторитетные:

В работах Питера О`Нила, главного аналитика Forester, веб-аналитика понимается как «использование данных для принятия наилучших решений»
.

Марко Хаслер веб-аналитикой называет «измерение, сбор, анализ и оценку интернет-данных с целью понимания и оптимизации использования сети»
. В это определение входят все сведения, необходимые для понимания пользователя.

Д. Б. Сугак, в своем автореферате диссертации, дает следующее определение веб-аналитики – это «измерение, сбор, анализ и оценка интернет-данных с целью понимания и оптимизации использования Интернета»
. Подобная трактовка является наиболее оптимальной из всех предложенных, т. к. в ней отражается вся сущность применения и использования веб-аналитики, со стороны анализа и интернет-данных, и использования Интернета в целом.
Основное назначение веб-аналитики заключается в получении знаний, благодаря которым можно принять решения об изменении своей работы в он-лайн среде к лучшему. Для достижения поставленной цели веб-аналитикой определены следующие задачи:

– работа с посещаемостью веб-сайта, мониторинг посещаемости;

– определение аудитории веб-сайта;

– после определения аудитории, выявляются информационные потребности во время нахождения на сайте.

После рассмотрения задач веб-аналитики необходим анализ определенных показателей для достижения улучшения качества веб-сайта.
Первоначально при анализе сайта нужно определить ключевые индикаторы эффективности (Key Performance Indicators – KPI). Это могут быть статистики по среднему количеству уникальных посетителей в сутки, средний показатель отказов, средний уровень конверсии (см. Рис.).
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Рис. KPI-отчет при помощи системы Google Analytics

Определив цели анализа сайта, выявив KPI следует определить какие методики и средства подойдут для выполнения анализа.

Марко Хаслер выделяет такие методы и средства веб-анализа
:

– установка счетчиков;

– анализ файлов журнала;

– многовариантное и сплит-тестирование;

– он-лайн опросы и обзоры;

– персональное интервью, наблюдение за пользователем.

Сегодня для осуществления анализа сайтов создано множество систем. Приведем наиболее доступные и интересные системы, которые производят анализ по основным критериям: Яндекс метрика, Google Analytics, Urchin Software, Ad Watcher, Snoobi, Click Tale и др.
Итак, для качественного анализа веб-сайта необходимо использовать наиболее подходящую методику, и в зависимости от методики использовать систему, которая поможет в большей степени достичь поставленные задачи.

К основным задачам библиотечного сайта относятся: оперативное информирование пользователей о деятельности библиотеки; обеспечение доступа к информации; реклама информационных продуктов и услуг; создание и совершенствование электронных информационных ресурсов и предоставление доступа к ним; развитие электронных услуг, согласно спросу среди пользователей.

Библиотечный сайт – это виртуальное представительство библиотеки в сети Интернет, выступая, тем самым, в роли посредника между библиотекой и удаленным читателем, с помощью которого пользователь может выявить способ удовлетворения своих информационных потребностей он-лайн и в дальнейшем посетить библиотеку в традиционном режиме.

Что бы библиотечный сайт отвечал потребностям посетителей и продвигал работу библиотеки в сети Интернет, привлекал новых пользователей, выполнял требования удаленного доступа, создателям сайта нужно приложить не мало усилий, в плане, доработки, усовершенствования, соответствием новым тенденциями Веб-мира. Для этого сайт должен подвергаться глубокому анализу, чтобы оценить все достоинства, недостатки, причины малопосещаемости (если такая имеется), сделать все что бы привлечь новых пользователей на свой сайт, не только для увеличения посещаемости, но и для удобной работы каждого человека.
Целью анализа сайта библиотеки становиться – изучение результатов деятельности библиотеки в работе над сайтом, для получения количественных и качественных характеристик, для дальнейших действий и результатов.
При анализе библиотечного сайта, как и при анализе любого другого, полагает В. К. Степанов, следует учитывать такие факторы как дизайн, структуру, контент, способы подачи материала, предлагаемые продукты и услуги, навигацию, оперативность обновления информации, доступность страниц для пользователей
 и т. д.

Для анализа библиотечного сайта могут использоваться методы и системы веб-аналитики, способные охватить всю специфику его работы.

Библиотечные сайты должны вести статистику, с помощью счетчиков и анализов логи-сервера. Для этого вполне могут использоваться методы и системы веб-аналитики. Важную роль на сайте библиотеки играет электронный каталог. Для анализа ошибок пользователей и для упрощения системы поиска электронного каталога следует воспользоваться установкой счетчиков. Виртуально-справочные службы, созданные на сайтах многих библиотек, имеют возможность воспользоваться самым непростым методом веб-аналитики – персональным интервьюированием (после выдачи какой-либо справки лично поинтересоваться удовлетворенностью у пользователя, узнать мнение пользователя об удобстве работы на сайте, обратить внимание на недостатки и др.). Создателем библиотечных сайтов целесообразно использовать сплит-тестирование (многовариативное тестирование), позволяющее узнать мнение реальных пользователей сайта, при выборе дизайна, цветовой гаммы сайта. При обновлении важную роль может сыграть технически простой анализ лог-файлов, который позволяет увидеть поисковые запросы пользователей.
Таким образом, методы веб-аналитики являются профессиональным инструментом библиотечно-информационного работника: помогают отследить количество посетителей, уровень их заинтересованности, собрать различную статистику, и благодаря ей совершенствовать процесс развития библиотечного сайта; способствуют реализации задач по обслуживанию удаленных пользователей; привлекают новых пользователей; способны изменить статус пользователей – из удаленных в реальных. И в целом, веб-аналитика способствует повышению престижа не только библиотечного сайта, но и самой библиотеки.
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