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Растущая популярность облачных вычислений, а также стремительное развитие мобильных технологий влекут за собой появление интеграционных решений, которые включают в себя различные интернет сервисы с одной стороны и мобильные приложения с другой [1]. Использование мобильных устройств в качестве элементов такого решения требует решения задач синхронизации [2] и интеграции [3] данных. 
Решения таких задач напрямую зависит от требований к разрабатываемым мобильным приложениям и архитектруры используемых сервисов [4]. В работе рассмотрена задача интеграции мобильных приложний с информационными системами, использующими удаленный вызов процедур (Remote Procedure Call, RPC) и системы очередей сообщений (Message-Oriented Middleware) [5]. Для решения поставленной задачи предлагается использовать очереди сообщений на мобильных устройствах, которые позволят обеспечить работу приложений в режиме оффлайн.
Использование локальных очередей сообщений влечет за собой проблему переполнения доступной на мобильных устройствах памяти. В целях избежания этого предложены алгоритмы оптимизация хранения сообщений и отложенного формирования содержимого сообщений.
Предложенное решение позволяет перенести традиционные подходы к интеграции информационных систем на мобильные приложения, с учетом ограничений мобильных устройств в вычислительных мощностях, памяти, и доступности других частей информационной системы. 
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