Ю.П.Холюшкин
Системная классификация, как основа сайта "Сибирика"
· Начало современному этапу исследований проблем систематизации в гуманитарных науках было положено возникновением фонологии в лингвистике. Именно фонология обнаружила конкретные фонологические системы в языке, выявила их структуру и проявила стремление к открытию общих законов, либо найденных индуктивным путем, либо выведенных логически. 
· Следующим шагом было сформулированное К.Леви-Стросом требование создания некоего всеобщего кода, способного выразить общие свойства, присущие каждой из специфических структур, соответствующих отдельным областям (Леви-Строс, 1983: 59). С  помощью этого кода можно было бы получить нечто, вроде периодической системы элементов, которой современная химия обязана Менделееву. Тогда нам осталось бы только разместить исследованные языки, непосредственное исследование которых еще недостаточно для того, чтобы познать их теоретически, и даже найти место для языков исчезнувших, будущих и просто предполагаемых”.
· В 1985 году Е.Д.Гражданниковым была предложена системная классификация, на основе гипотезы о существовании всеобщего фрагментного закона научных понятий. Она включала:
· Закон классификационных групп, которые по типу упорядоченности группы могут быть ранговыми, позиционными и межъярусными.. 
· Гипотеза о Всеобщем фрагментном периодическом законе служит путеводной нитью при построении системной (т.е. упорядоченной, периодической и иерархической) классификации. Которая с успехом была использована при создании системной археологической классификации..
· Основными процедурами, используемыми при построении системной классификации, являются следующие: 
· Составление классификационных групп. 
· Упорядочение по критериям первичности-вторичности, антиэнтропийности-энтропийности и общности-частности.
· Проверка возможности перекрестного варьирования диадно-триадных групп. 
· Проверка равнопервичности позиционно-групповых понятий 
· Установление внутрифрагментного смыслового соответствия. 
· Установление принадлежности к определенному ярусу.
· Построение межфрагментных рядов первичности-вторичности.
· Выявление межфрагментных  аналогов и т.д.
· Эта же классификация была положена в основу онтологии сайта «Сибирика».

