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В докладе рассматриваются этапы научной работы по  созданию электронного ресурса "Открытия и изобретения СО РАН" в рамках проекта ГПНТБ СО РАН "Развитие системы информационно-библиотечных ресурсов и сервисов как основы для информационного обеспечения научных исследований СО РАН", дается оценка результатов этой работы и перспективы развития проекта.
Поиск информации об изобретениях традиционным способом в отечественных и зарубежных патентных изданиях, а также в электронных базах данных требует больших временных затрат и профессиональных знаний. Специализированные электронные патентные ресурсы, создаваемые информационными посредниками, являются оптимальным способом ориентации в мировом информационном пространстве.
Цель данного проекта – объединить, созданные в разные годы  в Отделением ГПНТБ СО РАН, электронные ресурсы объектов интеллектуальной собственности в единый общедоступный информационный ресурс на платформе веб-Ирбис для пропаганды научных достижений Сибирского отделения РАН. Основание для достижения цели - высокий интеллектуальный и изобретательский потенциал НИИ СО РАН, мировой уровень научных разработок, территориальная близость и компактность научных учреждений в зоне информационного обслуживания.
Задачи проекта – улучшить информационные и поисковые возможности ресурса, расширить его хронологию, повысить оперативность пополнения новыми библиографическими записями.

