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Современная экономика в работах экономистов все чаще определяется как  постиндустриальная, коммуникационная, сервисная [1].  Именно сервисная деятельность позволяет значительно увеличить качество жизни. Развитие сферы услуг идет более высокими темпами, поскольку в меньшей степени испытывает проблему ограниченности ресурсов по сравнению с промышленностью. Ключевыми ресурсами в экономике сервисной деятельности становятся трудовые, от которых зависит качество предоставляемых услуг, лояльность клиента. 

Результатом реализации данных тенденций является особое отношение к вопросам формирования трудовых ресурсов в сервисной экономике.

Мы хотим сосредоточить внимание на торгово-сервисных организациях, которые в большей степени относятся  к торговле как виду экономической деятельности в силу их большей распространенности.

Оборот оптовой торговли в 2016 году оценивался в 62 трлн. Руб [3; с. 325], розничной в 28 трлн. руб.  Численность занятых в торговле и сфере услуг оценивается в 10-12 млн. чел., то есть фактически каждый седьмой трудоспособный человек работает в сфере услуг. Около трети вакансий на сайтах поиска персонала (Зарплата.ру, Jobs.ru, HH.ru, Яндекс.работа) относится к торговле. Таким образом, мы хотим оценить особенности формирования трудовых ресурсов в наиболее значимом сегменте торгово-сервисных организаций.

У нас есть следующий набор подтверждающихся  предположений:

1. Торгово-сервисные организации преимущественно представляют собой предприятия малого бизнеса

2. Сервисные организации будут довольно малочисленны по составу

3. Сервисные предприятия будут предъявлять спрос на способных, коммуникативных людей без требования к образованию. 

4. В сервисных организациях будет высокая текучесть персонала

5. Обучение, как правило, будет организовано по принципу «делай как я» 

Наши предположения исходят из моделирования типового торгового предприятия, работающего в условиях насыщенного спроса на товара, минимизирующего затраты на заработную плату, постоянно обновляющего ассортимент  и технологии продаж.

 Согласно опросам и статистике, сетевые организации, набирая персонал без опыта работы (среди объявлений о вакансии «продавец» 60-70% готовы рассмотреть претендентов без опыта), предварительно обучали в течение 1-3 месяцев в собственных тренинговых центрах. Это охватывает порядка 1000 магазинов, то есть около 10% организаций, однако в сетевых магазинах занято порядка 30-40% работников торговой сферы (15-20 тыс. человек), а на  суммарный оборот сетевых магазинов приходится около половины товарооборота отрасли. Это позволяет нам сделать выводы о высокой эффективности работы сетевых магазинов. Немаловажным фактором такой высокой эффективности является организация работы с персоналом. 

Давайте рассмотрим, какие инструменты используются  при формировании трудовых ресурсов в сетевых организациях. стажировка, наставничество, тренинги, тесты, коучинг.
По набору инструментов мы видим начальный этап организации корпоративной системы обучения с ярко выраженной локализацией на отдельных предприятиях. На подавляющем большинстве предприятий, даже относящихся к малому бизнесу поощряется развитие работников, дополнительное обучение, предоставляется возможность посещать курсы, семинары, тренинги. Порядка 10% продавцов (по нашей оценке), как правило, параллельно получают высшее или средне-специальное образование и руководство рассматривает их как кадровый резерв. 
На примере торговых сетей мы наблюдаем естественный процесс укрупнения торговых и сервисных организаций, и растущее формирование системы внутреннего корпоративного обучения. Учитывая высокую текучесть персонала, в полтора раза превышающую среднюю по экономике, торгово-сервисные организации не будут реализовывать долгосрочные проекты по обучению или вкладывать значительные средств. Все вышеперечисленное и определяет особенности формирования трудовых ресурсов торгово-сервисных предприятий.
