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МЕЖДУНАРОДНЫЙ СИМПОЗИУМ ПО ЭТНОАРХЕОЛОГИИ В БАРНАУЛЕ
Приводится информация о  работе  XXI  Международного научного симпозиума «Интеграция  археологических и этнографических исследований», посвященного 200-летию со дня рождения А.Ф. Миддендорфа и 130-летию со дня рождения С.И. Руденко. Сообщается о докладах по   историографии, теории, источниковедению и методике этноархеологического научного направления, по исследованию Кулайской историко-культурной общности, а также о докладах по результатам практических работ в области  интеграции археологии, этнографии, других гуманитарных и естественных наук.
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N.A. Tomilov
INTERNATIONAL SYMPOSIUM OF ETHNOARCHEOLOGY IN BARNAUL
Information is provided on the work of the XXI International Scientific Symposium "Integration of Archaeological and Ethnographic Studies" dedicated to the 200th anniversary of the birth of A.F. Middendorf and the 130th anniversary of the birth of S.I. Rudenko. Reports on the historiography, theory, source study and methodology of the ethnoarcheological scientific direction, on the study of the Kulaisky historical and cultural community, as well as reports on the results of practical work in the field of integration of archeology, ethnography, other humanities and natural sciences are reported.
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Своеобразие   XXI Международного научного симпозиума «Интеграция археологических и этнографических исследований»,  прошедшего 6 – 8 октября 2015 г. в г. Барнауле,  определялось рядом его особенностей.


Во-первых, он был посвящен двум  юбилейным датам, связанным с сопряжением  археологических и этнографических изысканий, - 200-летию со дня рождения А.Ф. Миддендорфа и 130-летию со дня рождения С.И. Руденко. И это обстоятельство определило достаточно большой  объем докладов историографического направления в российской   этноархеологии.


Далее – в работе симпозиума наблюдался определенный всплеск внимания к теории (в том числе методологии), источникам и методам этноареологических исследований. При этом данная  тематика звучала в докладах  не только  в соответствующей  секции, но и в других тематических  комплексах симпозиума. 

Отмечу и тот необычный факт, что уже во второй раз в работе этого регулярно проводимого этноархеологического форума достаточно продуктивно работала автономная секция, посвященная изучению  кулайской историко-культурной общности Западной Сибири (в первый раз она  состоялась  на ХХ симпозиуме в 2013 г. в г. Иркутске).


XXI Международный научный симпозиум по этноархеологии  был организован его постоянными учредителями – Омским государственным университетом  имени Ф.М. Достоевского и Омским филиалом Института археологии и этнографии СО РАН. Еще одним основным  организатором симпозиума выступил Алтайский государственный университет. Кроме них в состав организаторов вошли Иркутский государственный технический университет, Омский научный центр СО РАН, Нанкинский университет (Китай), Павлодарский государственный  университет (Казахстан) и Ховдский государственный университет (Монголия). Симпозиум  был проведен в рамках  выполнения государственного  задания Министерства образования и науки РФ по проекту «Алгоритмический анализ динамики этнокультурных систем народов Северной Евразии в XVIII – XXI веках».

В бюро организационного комитета вошли его председатели академик РАН А.П. Деревянко (Барнаул, Новосибирск), профессор, доктор исторических наук Н.А. Томилов (Омск), сопредседатели  оргкомитета профессор, доктор исторических наук А.А. Тишкин (Барнаул), доцент, кандидат исторических наук М.А. Корусенко (Омск), заместители председателей  доцент, доктор исторических наук  С.П. Грушин (Барнаул), кандидат  исторических наук К.Н. Тихомиров (Омск), ученые секретари кандидат  исторических наук  Н.Н. Серегин (Баранул), кандидат исторических наук М.Н. Тихомирова (Омск) и секретарь Т.С. Паршикова (Барнаул).


В очередном симпозиуме пожелали участвовать в очной или заочной форме более 120  ученых из 33 городов России, а также из Казахстана, Китая, Монголии, Узбекистана и Украины. Были заявлены 113 докладов. К началу работы форума  был напечатан  сборник научных трудов, включивший 104 статьи участников симпозиума (Интеграция…, 2015). Непосредственно в работе симпозиума приняли участие более 90 человек, было заслушано и обсуждено 43 доклада.


На пленарном  заседании собравшихся  приветствовали  проректор по научному и инновационному развитию Алтайского госуниверситета (АГУ) А.А. Тишкин, который передал пожелания ректора  данного вуза  профессора, доктора  юридических наук С.В. Землюкова успешной работы участникам симпозиума, директор Омского филиала  Института археологии и этнографии  (ИАЭТ) СО РАН, заведующий  кафедрой  этнологии, антропологии, археологии и музеологии Омского  госуниверситета (ОмГУ) имени Ф.М. Достоевского Н.А. Томилов, декан исторического факультета  АГУ профессор, доктор исторических наук Е.В. Демчик, заведующий сектором исторического  музееведения Омского филиала ИАЭТ СО РАН, доцент вышеназванной кафедры ОмГУ М.А. Корусенко. Были переданы  приветствия в адрес симпозиума от председателя президиума Омского научного центра СО РАН член-корреспондента РАН В.А. Лихолобова и ректора ОмГУ профессора А.В. Якуба.


Доклады по истории археолого-этнографических исследований, по освещению деятельности отдельных  ученых были заслушаны на пленарном заседании и на  секционном заседании по теме «Историографические аспекты взаимодействия археологических и этнографических исследований: личности, авторские подходы,  опыт и проблемы  интеграции». Непосредственно юбилейных событий, которым был посвящен симпозиум, касались  доклады  А.А. Тишкина «Личное дело студента С.И. Руденко в Центральном  государственном  историческом архиве Санкт-Петербурга», С.М. Киреева (Горно-Алтайск) «Новые сведения о пребывании С.И. Руденко в Горном  Алтае в 1924 году», О.Г. Филипповой (Барнаул) «Археологические  коллекции профессора  С.И. Руденко в Бийском краеведческом музее им. В.В. Бианки», А.В. Жука (Омск) «Александр Федорович Миддендорф  как  исследователь «первобытного состояния народов»  (к 200-летию со дня рождения)».


По историографической тематике  прозвучали также доклады  А.А. Черновой (Барнаул) «Фольклорно-этнографическое наследие А.В. Анохина как составляющая изучения  культуры  населения   Горного Алтая», П.К. Дашковского (Барнаул) «Историко-этнографическое изучение  мировоззрения  тюркоязычных  народов  Центральной Азии в творчестве  С.Г. Кляшторного», Л.А. Чиндиной (Томск) «Этнографо-археологический аспект в работах  Г.Н. Грачевой и В.И. Васильева», С.Ф. Татаурова (Омск) «Археологические мифы о распространении  ислама в Западной Сибири», С.С. Тихонова, М.А. Корусенко  и Н.А. Томилова (Омск) «ХХ Международный симпозиум по этноархеологии (Россия, Иркутск, май 2013 года)».


В ряде статей сборника   с материалами симпозиума   освещена деятельность  ученых С.М. Широкогорова (в статье С.С. Гаврилова (Благовещенск), С.И. Руденко (в статьях Л.С. Марсадолова (Санкт-Петербург), Г.Н. Гарустович (Уфа), Т.Н. Глушковой и А.Г. Мухьяровой (Сургут), А.П. Уманского (в статье  М.А. Демина (Барнаул), И.Л. Измайлова (в статье А.В. Овчинниковой (Казань). Кроме того, опубликованы тезисы следующих докладов заочной формы участия ученых: В.А. Подобед, А.Н. Усачук, В.В. Цимиданов (Укранина, Донецк) «Лисица в текстах культур степной  и лесостепной  Евразии эпохи бронзы», Е.В. Бубнель, Г.Н. Гарустович, А.С. Проценко (Уфа) «Современное состояние изучения угорской проблематики на Южном Урале. Междисциплинарные аспекты научной темы» и др.


В первый день работы симпозиума были заслушаны доклады китайских коллег – это доклады Чжан Лянжень (Zhan Gliangren),  Нанкинский университет  (Нанкин) «Prehistoric archaeology of the Turfan basin» («Доисторическая археология бассейна Турфана»),  Ван Сяочи (Wang Xiaoqi), Нанкинский университет (Нанкин)  «Early beads from China»  («Ранний бисер из Китая»), Ма Джан (Ma Qiang), Нанкинский университет (Нанкин) «The Wangdahu cemetry of the Chunqiu-Zhanguo period in Ningxiao»  («Могильник Вондаху периода Чунчу-Джанго в Нинся»).


В секции «Проблемы исследования  кулайской историко-культурной общности Западной Сибири состоялись 7 из заявленных  15 докладов – это доклады  С.Н. Паниной (Екатеринбург) «Мир перевертышей»: полиморфические  фигуры  в бинарной оппозиции в иткульском и кулайском культурном  литье», Д.Ю. Рыбакова (Северск) «Культурные особенности Томского Приобья в конце IV – II веке до н.э.», А.Я. Труфанова (Екатеринбург) « О нижней дате и ареале формирования кулайской культуры», Ю.П. Чемякина (Екатеринбург) «Усть-Полуй: городище, святилище, культура», И.Ю. Чикуновой (Тюмень) «К вопросу о формировании средневековых культур Северного Приобья», А.И. Бобровой (Томск) «Граница раннего  железного века Верхней Кети», Л.А. Чиндиной (Томск) «Кулайская культура  и кулайская общность в контексте пространства и времени»,  Ю.В. Ширина (Новокузнецк) «Размещение и культурная  специфика  южных групп  памятников  кулайской  культурной непрерывности». Итоги работы данной секции в своем развернутом выступлении  подвела Л.А. Чиндина (Томск).


А далее работала общая для всех участников  симпозиума  секция «Научные результаты практических работ  в области интеграции археологии, этнографии, других  гуманитарных и естественных  наук». Назову заслушанные выступления – это доклады Л.А. Аболиной (Иркутск) «Развал печи как один из важных источников для реконструкции жилых помещений ХVII–ХIХ веков»,  В.А. Борисова (Кемерово) «Технологические традиции в древнем гончарстве как этнокультурный признак», С.П. Грушина, А.В. Фролова, С.А. Пилипенко (Барнаул) «Технологические традиции в древнем гончарстве как этнокультурный признак», Т.Б. Никитиной (Йошкар-Ола) «Жертвенные комплексы выжумского марийского могильника X – начала XII века (к вопросу о связи живых и мертвых)», Л.М. Плетневой  (Томск) «Бронзовая бляха из Тимирязевского поселения IV»,  В.И Семеновой (Тюмень) «Атрибуция рукоятей ножей с библейскими сюжетами (случайные находки с севера Тюменской области)», С.В. Сотниковой  (Тюмень) «Изображение фантастической птицы на зеркале истяцкого «клада» в свете индоиранских параллелей»,  Н.Ф. Степановой, С.Ж. Рахимжановой К.Ю. Кирюшина  (Новосибирск, Барнаул)  «Результаты предварительного изучения керамики поселения Новоильинка-III», А.Д. Таирова (Челябинск) «Хозяйство башкир лесостепи Южного Зауралья XVIII–XIX веков как модель хозяйства лесостепного зауральского населения раннего железного века», С.С. Тихонова (Омск) «О некоторых направлениях этнографо-археологического изучения узлов на веревках, шнурах и ремешках»,  А.А. Тишкина, О.С. Мамонтовой (Барнаул) «Использование рентгенофлюоресцентного спектрометра при изучении марийских украшений из собрания Алтайского государственного краеведческого музея»,  А.А. Тишкина, С.П. Грушина, Чжан Лянжэнь (Барнаул, Нанкин) «Перспективы изучения древних металлургических традиций в Центральной Азии (по материалам археологических памятников и музеев Большого Алтая)», С.А. Федоровой, А.Н. Алексеева, Э.К. Хуснутдиновой, А.Д. Степанова  (Якутск, Уфа) «История заселения человеком северо-востока Евразии: молекулярно-генетические реконструкции», Я.В. Фролова, С.П. Грушина (Барнаул) «Колчанный набор из монгольского погребения у д. Калистратиха (Верхнее Приобье)».

На заключительном заседании симпозиума были обсуждены  результаты работ  этого форума. Высказывались  предложения усилить  на следующих  симпозиумах историографическое и теоретическое направление и с этой целью ввести практику  заказных докладов ведущих ученых.  Решено обратиться  с рекомендацией опубликовать  рукопись С.И. Руденко о древностях Сибири и сделать это с участием ученых Алтайского государственного университета. Участники симпозиума обратились также  с просьбой к ученым этого вуза завершить работу по подготовке  монографии о жизни и деятельности  выдающегося археолога, этнографа, историка С.И. Руденко. Были обсуждены и возможные варианты  проведения следующего симпозиума, скорее всего в 2017 году. Собравшиеся дали положительную  оценку работе  прошедшего симпозиума  и выразили искреннюю благодарность  ее организаторам.

А завершился этот форум 8 октября экскурсией в Горно-Алтайск с посещением Национального музея Республики Алтай имени А.А. Анохина.

В целом, прошедший в Барнауле симпозиум, по мнению его участников, безусловно способствовал углублению процесса дальнейшего  формирования и функционирования , прежде всего,  российского этноархеологического сообщества ученых. Данный форум подтвердил достижение определенного уровня дисциплинарной организации этноархеологического научного направления  и систематического взаимодействия между учеными в этой области знаний. 
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