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"Если Россия не займётся изучением своей древнейшей старины, 


то она не исполнит своей задачи как образованного государства.

Дело это уже перестало быть народным: оно делается общечеловеческим».





Карл Максимович (Карл-Эрнест) Бэр (1792–1876) 
*Статья подготовлена в рамках выполнения государственной программы ФНИ ГАН:"Древнейшие обитатели Севера Евразии: расселение человека в каменном веке, технологии производства" (FMZF-2022-0012)

Этнографическое изучение населения Русской Лапландии началось значительно ранее археологического, и вплоть до начала ХХ века превалировало и даже подчиняло своим задачам и интересам. Положение изменилось с середины прошлого века, когда археологические работы активизировались в результате исследований А.В. Шмидта, Б.Ф. Землякова, Н,Н, Гуриной. К началу ХХI века археология, оснащенная современными естественно-научными методами, в содружестве с антропологией и палеогенетикой заняло лидирующие позиции в реконструкции древней истории местного населения. И это вполне естественно, поскольку археология, как одно из подразделений исторической науки, изучающяя в основном, древнейшие, дописьменные этапы развития человечества, обогащенная современными научными методами, приобретает приоритетное значение в данных вопросах. Хотя обе дисциплины являются историческими они имеют разные объекты и субъекты изучения, поэтому взаимодействие па разных этапах менялось, а ныне всё более ослабевает.
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"If Russia does not study its ancient antiquity,






then it will not fulfill its task as an educated state.


This matter has already ceased to be popular: it is becoming universal."





Karl Maksimovich (Karl-Ernest) Baer (1792-1876)

Ethnographic study of the population of Russian Lapland began much earlier than the archaeological one, and until the beginning of the twentieth century prevailed and even subordinated its tasks and interests. The situation has changed since the middle of the last century, when archaeological work intensified as a result of the research of A.V. Schmidt, B.F. Zemlyakov, N., N., Gurina. By the beginning of the XXI century, archaeology, equipped with modern natural-scientific methods, in cooperation with anthropology and paleogenetics, took a leading position in the reconstruction of the ancient history of the local population. And this is quite natural, since archaeology, as one of the divisions of historical science, studying mainly the oldest, pre-written stages of human development, enriched with modern scientific methods, acquires priority in these issues. Although both disciplines are historical, they have different objects and subjects of study, so the interaction at different stages has changed, and now it is increasingly weakening.
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Если отвлечься от упоминаний о самой северной материковой Европейской окраине, именуемой Лапландией, куда составной частью входит и наша современная наша Мурманская область в трудах древних авторов: Тацита (I в. н. э.), Птолемея (II в.н.э.), Геродота (V в.н.э.), Прокопия Кесарийского и Иордена (VI в. н.э.), Павла Диакона (VIII в.н.э.), норвежского мореплавателя Оттера (IX в.н.э.), Саксона Грамматика (начало XIII в.н.э.), содержащих отрывочные и не всегда достоверные сведения, тем не менее, имеющие историографическую ценность, то первым основательным трудом по описанию этой территории следует признать изданную в 1673 году знаменитую "Лаппонию" Иоганна Шеффера, моментально переведённую на почти все европейские языки. 
В России интерес к этой своей северной окраине, к её местному населению появляется с создания в 1724 году Санкт-Петербургской Академии наук. Уже в 1727 году ею была направлена экспедиция профессора Людовика Делиля де ла Круайера, посетившая остров Кильдин, Колу, Ковду, Кереть. Его рукописный "Дневник путешествий по Московии в 1727-1729 г.г.", до сих пор не опубликован (в 1745 была издана только карта Российской Лапландии), содержит описания хозяйства и быта местного населения. Далее последовали академические экспедиции И. И Лепёхина (1771-1772 годы) и его ученика Н. Я. Озерецковского (1773 год). В это же время в России сведения о "лопарях" встречаются у Терарда Миллера в "Описании разных народов Российской империи (1773), Иоганна Георги в "Описании всех обитающих в Российском государстве народов" (1776). Существенный вклад в изучение саамов внес швед Матиас Кастрен, описав свои поездки (1833, 1838, 1938) на озеро Инари (Сонгельский погост), в Колу и Кандалакшу.Но это всё были лишь разрозненные заметки, зарисовки быта и нравов аборигенного населения Кольского полуострова.
Основоположником научного подхода, вообще, к доисторическому прошлому России стал академик Карл Максимович (Карл-Эрнест) Бэр (1792–1876). Его подход к археолого-этнографическому исследованию России (1849) можно назвать эколого-культурным. Причём, это было осмысленно еще тогда, когда сам термин "этнография" еще не "привился" в России, да и термин "археология" не всеми приветствовался.. Собственно и археология Кольского полуострова взаимодействовать в ту пору с начинающей "выкристализоваться" этнографией не могла, поскольку её ещё не было.
А этнография, особенно на Западе, после выхода в свет труда Чарльза Дарвина «Происхождение видов» (1859) бурно развивалась и даже в теоретическом направлении. Так сформировался "эволюционизм", основоположник Тэйлор (1832-1972), "диффузионизм" основатель Ратцель (1844-1904) Вскоре появились "социологическая школа" с Эмилем Дюркгеймом (1858— 1917) и "функционализм" (Радклифф-Браун (1881-1955). В Америке возникла "американская школа" исторической этнологии с основоположником Ф. Боасом (1858-1942).
Первыми профессиональным отечественным этнографом, изучавшими саами, стал Н. Н. Харузин (1865-1890) издавший в конце ХIХ века обширную монографию (1890). Публикацию встретили очень хорошо, однако многое в ней было заимствовано от И. Шеффера и не чувствовалось знакомства или даже влияния новых современных концепций этнографических направлений, правда, наблюдается робкая попытка применить метод комплексного изучения с использованием данные смежных дисциплин. 
После его смерти в 1890 году наступило некоторое затишье, прерванное появлением работ и статей мурманского краеведа, исследователя истории и культуры саамов Кольского полуострова В. К. Алымова (1883-1937) и профессионального этнографа В. В. Чарнолусского (1894—1969). Председатель губернского статистического бюро В. К.Алымов, лучший в то время знаток коренного населения края не только всемерно содействовал сохранению этнической, хозяйственной и духовной самобытности саамов, организационно способствовал их изучению, но и сам выступал в роли исследователя, оставив оригинальные работы по традиционным формам организации хозяйства и культовым памятникам. Особенно важна роль В. К. Алымова в создании в конце 1920-х годов Общества изучения Мурманского края, объединившего в своем составе краеведов Мурмана. В 1927-1928 гг. Общество издавало "Доклады и сообщения", посвященные анализу традиционных форм саамского хозяйства (озерное рыболовство и оленеводство), путям их укрепления, а также вопросам изучения самобытной материальной и духовной культуры аборигенов. Оказывал он значительную помощь и археологам, как знаток аборигенных традиций и культовых мест. Последовавшие вскоре необоснованные аресты по надуманному "саамскому делу" и В. В. Чарнолусского и В. К. Алымова, привели в заключению и длительному отрыву от профессии первого и гибели второго, по сути, прервав эту сферу деятельности в крае. 
А в это время в остальной России наращивает силы "советская школа этнографии" с её главными теоретиками и практиками Богоразом, Токаревым, Бромлеем, Чебоксаровым, Арутюновым, Львом Гумилёвым, правда их взгляды на свою науку нередко отличались и, порой, значительно. Несомненно, что больший исторический период отечественной этнографии проходил под воздействием тех школ и направлений, которые были выработаны почти за столетие в зарубежной науке, особенно "эволюционизма", который наиболее подходил к марсистко-леннинскому учению, но были и собственные оригинальные идеи. Некоторые их этих "светил" упоминали в своих творениях и народность саами, но отдельных работ по их образу жизни, верованиям, самосознанию практически не было.
Только в начале 70-х годов выходит в свет фундаментальный труд Т. В. Лукьянченко (1932-2016), посвященный материальной культуре саамов (Лукьянченко, 1971). А в самом конце прошлого века в Санкт-Петербурге была издана работа Л.В. Хомич, посвященная материальной и духовной культуре саамов Кольского полуострова (Хомич, 1999. 92 с.). Они были написаны отличными специалистами в духе парадигмы "советской этнографической школы" и отражали все её достоинства и недостатки. Данные уже крепнущей кольской археологии они использовали выборочно и эпизодически. Конечно, были и другие исследователи, которые включали в свои статьи и книги этнографические абзацы и даже разделы с этнографической тематикой, например, блестящие мурманские краеведы И.Ф.Ушаков (1921 -2002) и А.А.Киселёв (2000. 336 с.)
Интерес к первобытной истории Русского Севера был стимулирован в 40-х годах ХIХ века, помимо уже упомянутой работы, великолепными статьями академика Бэра (1844) о каменных лабиринтах. Сообщения об обнаружении других «местных древностей» были результатом случайных сборов, «дарений» и предназначались, в основном, для разных выставок (Известия… 1878). Первые сведения о каменных орудиях на Кольском полуострове относится к октябрю 1866 года и принадлежат архангельскому археологу Комповскому. Последующие сообщения антрополога Александра Кельсиева о подобных находках носили лишь описательный характер. 

Следующие двадцатилетие (1908–1927 г.г.) можно условно назвать «скандинавским этапом» изучения древностей Восточной Лапландии, который связан с именами Хальштрёма, Итконена, Хакмана, Кампмана, Йессинга, Таннера, Пяльси. Эти исследователи много сделали для прояснения истории своих стран, но на российской территории их изыскания, хотя и были плодотворны, имели, как правило, нерегулярный, эпизодичный характер.

И вот в этой «разреженной» археологической атмосфере появилась вдруг замечательная фигура, сыгравшая значительную роль в изучении первобытной истории края. Энциклопедически образованный, уже успевший проявить себя как опытный археолог, известный востоковед и финно-угровед Алексей Викторович Шмидт в 1928 г. возглавил Антрополого-этнографический отряд Кольской экспедиции АН СССР, созданный для полевых исследований могильника расположенного на Большом Оленьем острове в Кольском заливе Баренцева моря. Выбор руководителя работ и объекта исследования, безусловно, превзошел все ожидания. Небольшой отряд (4 человека) в тяжёлых климатических условиях заполярного июня провел раскопки на самом современном, для тех лет, научном уровне. Через год методично, комплексно, с привлечением антрополога, палеоботаника, палеозоолога были обработаны все материалы и опубликованы. Это стало событием в изучении древней истории всейЛапландии. После этого учёный, к сожалению, больше не возвращался в Мурманский край. А в 1933 году он был вторично арестован и умер во время следствия в 1935 году. Оставив глубокий след своими, пусть однолетними, исследования Мурмана, Алексей Викторович Шмидт заслужено, по своему вкладу, признаётся основоположником Кольской археологии. 

 Оставшиеся довоенные годы можно назвать «геологическим этапом» в изучении Русской Лапландии, поскольку они связаны с исследованиями геологов Гавриила Горецкого и Бориса Землякова (1940. с. 107-143), которые имели геоморфологическое и историческое образование и основательную полевую археологическую подготовку. Вооруженные этими знаниями, они оставили существенный след в изучении Кольской доистории, установив факт заселения региона уже в раннем голоцене. Эти исследования были очень важны для развития археологии на Севере России. На основании геологических данных разработана относительная хронология памятников полуострова Рыбачий, не потерявшая своего значения до настоящего времени.

После окончания Великой Отечественной войны  (1946-48 г.г.) начинает работать Кольская археологическая экспедиция Ленинградского отделения Института археологии (ЛОИА) АН СССР (ныне ИИМК РАН) под руководством Н. Н. Гуриной. Была поставлена задача сплошного обследования полуостpова (в первую очередь его побережья) на предмет выявления памятников всех периодов каменного века и эпохи pаннего металла.. Возобновленные в 1969 г. исследования Кольской археологической экспедиции ЛОИА - ИИМК РАН (начальники Н. Н. Гурина, В. Я. Шумкин и Е. М. Колпаков, с участием в полевых работах антропологов, озероведов, ботаников) с тех пор не прерывались. Их целью было планомерное археологическое исследование Кольского полуострова, включая широкомасштабные разведки и раскопки ключевых памятников. Были открыты (Шумкин. 1973; Shumkin. 1990 c. 53-66) первые петроглифы Чальмн Варрэ на реке Поной в центральной части полуострова. Благодаря привлечению данных геологии и геоморфологии и совместной работе со специалистами естественных наук, прежде всего с Борисом Ивановичем Кошечкиным ((1931-1995) была построена относительная хронология памятников, основанная на их расположении относительно уровня моря, позже подкрепленная серией радиоуглеродных датировок. Итогом многолетних работ стала концептуальная реконструкция развития материальной и духовной культуры, а также систем хозяйствования древнего населения Кольского полуострова (Гурина. 1971. с. 289-299).

В процессе становления и развития этнографии и археологии Кольского полуострова эти две родственные исторические дисциплины прошли разные стадии взаимодействия: от первоначального почти полного игнорирования одна другой, т.к. сперва первая опережала  в практическом и теоретическом планах, потом "приглядывались" в арсеналу и выводам друг друга, а когда вторая накопила объём материала, то стала всё больше эксплуатировать
разработки этнографии, нередко пускаясь в поиски далёких аналогий в её арсенале, пока археологи не осознали, что первобытный человек далеко отстоит от людей даже средневековья и сравнения должны быть не прямые и очень осторожные. К тому же, археология, помимо выработки собственной теоретической базы, все более обогащается естественно-научными методами, 
все более уходя с позиций "истории, вооружённой лопатой", поскольку с самого своего зарождения была "кровно" связана с геологией, минералогией, почвоведением (недаром ведь появилась "геоархеология", которая, по сути,  уже не чисто гуманитарная дисциплина). Этнография же постепенно движется в сторону культурологии, а иногда некоторые специалисты даже отходят и от её принципов, соблазняясь пустыми надуманными "искусами" эзотерики. Так что общим полем взаимодействия этих двух наук со временем останется только культурно-историческое наследие и музейное пространство.
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