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Краниологические коллекции народов Южной и Западной Сибири, их значение при изучении стоматологического статуса алтае-саянских популяций
В работе отражена почти шестидесятилетняя история изучения стоматологического статуса алтае-саянских популяций по краниологическим коллекциям Национального исследовательского Томского государственного университета. Исследование проведено сотрудниками кафедры ортопедической стоматологии Кемеровского государственного медицинского университета. Краниологический материал позволил выявить этиопатогенез дентального краудинга в малых и больших популяциях, доказать наследование мезиодистальных размеров зубов, определить корреляционные зависимости параметров зубных рядов. На основе собственных исследований авторы утверждают, что краниологический материал позволяет проследить изменения в зубочелюстной системе за длительный период времени, установить генетическую взаимосвязь этнических групп, выявить «генетический груз» и определить влияние морфологических признаков на формирование зубочелюстной системы.
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CRANIOLOGICAL COLLECTIONS OF PEOPLES OF

SOUTH AND WEST SIBERIA. THEIR VALUE FOR STUDY

OF STOMATOLOGICAL STATUS OF ALTAI-SAYAN

POPULATIONS

The work presents the 60-year studies of the stomatological status of the Altai-Sayan populations based on Craniological Collections at Tomsk State National Research University. The studies were carried out by the researchers at the Chair of Therapeutic and Prosthetic Dentistry of Kemerovo State Medical University. The craniological material under study allowed displaying etiopathogenesis of dental crowding in small and large populations, to prove inheritance of tooth mesiodistal sizes, establish the correlations of dentition parameters. The authors confirm based on the original works, the ability of craniological material to help trace the changes in the dentition system over a long period, interrelate genetically the ethnical groups, reveal the “genetic load” and determine the effect of morphological features on dentition formation.
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В Кабинете антропологии Национального исследовательского Томского государственного университета собраны краниологические коллекции по коренным народам Южной и Западной Сибири.
Изучение репрезентативного краниологического материала дало возможность оценить стоматологический статус, характерный для народов, проживающих на данной территории и проследить изменения стоматологического статуса на протяжении веков.

С начала ХХ столетия краниологический материал стал активно использоваться стоматологами [Вильга Г., 1903, с.25], которые стремились понять причины возникновения и развития патологии (этиопатогенез) таких массовых стоматологических заболеваний, как кариес, пародонтоз, аномалии развития зубочелюстной системы.
В Сибири впервые подобные исследования были начаты в 1965 году на кафедре ортопедической стоматологии Кемеровского государственного медицинского института Г.А.Кошкиным. Им изучались морфологические особенности зубов, челюстей и распространенность стоматологических заболеваний у носителей тагарской культуры, живших на территории Южной Сибири 2,5 – 3 тыс. лет назад [Миргазизов М.З., Кошкин Г.А., 1965, с.26].
Обнаружено, что основные закономерности морфологического строения зубов и челюстей существенно не изменились; отмечается только некоторая соматическая грацилизация, четко проявившаяся при сравнении размеров нижней челюсти представителей тагарской культуры и современного человека. У современного человека уменьшилась длина, высота и ширина нижней челюсти, но периоды ее интенсивного роста не изменились. У древних жителей Южной Сибири были те же стоматологические заболевания, что и сейчас, но встречались они значительно реже, например, распространенность кариеса постоянных зубов составляла всего 5,0%; не встречено ни одного кариозного молочного зуба [Кошкин Г.А., 1971, с.200-201].
Богатейшая краниологическая коллекция Томского государственного университета, сотрудничество с антропологами, археологами и этнографами позволили запланировать решение двух уже более сложных задач, связанных с проблемами стоматологии [Миргазизов М.З., Кошкин Г.А., 1972, 162].
Первая задача – изучение параллели между эволюционными изменениями жевательного аппарата и аномалиями зубов, челюстей; другими стоматологическими заболеваниями; установление корреляций между отдельными частями жевательного аппарата.
Вторая задача – изучение генетических аспектов патогенеза зубочелюстных аномалий алтае-саянских популяций.
Для выяснения стоматологического статуса алтае-саянских популяций были исследованы краниологические коллекции Национального исследовательского Томского государственного университета [http://if.tsu.ru/kranion/books_a.htm].
Осмотрена краниологическая коллекция бачатских телеутов (85 черепов), собранная в 1975 году А.Р. Кимом путем раскопок заброшенного кладбища некрещеных телеутов конца ХIХ века – начала ХХ века в д. Челухоево Беловского района Кемеровской области [Ким А.Р., 1978, с.151-163].
Для изучения стоматологического статуса отобраны 55 черепов с постоянным прикусом (29 – мужских и 26 – женских). 
Шорцы (северные и южные) и кумандинцы. Экспедиции по сбору краниологического материала среди шорцев проводились под руководством В.А. Дрёмова в 1976 г. и А.Р. Кима в 1976-1977 гг. по берегам рек Кабырзы, Кондомы, Мрассу и Томи в Новокузнецком районе Кемеровской области. Найденные монеты позволили датировать раскопки второй половиной ХIХ – началом ХХ вв. [Краниологические коллекции…, 1979]. 
Краниологический материал кумандинцев собирался под руководством В.А. Дрёмова в 1977, 1978, 1980, гг. и А.Р. Кима в 1978 году по берегам рек Уруны, Бии, Иши в Алтайском крае. Материал датируется ХIХ – началом ХХ вв. [Краниологические коллекции…., 1979; Очерки культурогенеза…, 1998, с.44-67].

Стоматологами осмотрено 211 черепов: 105 черепов шорцев (55 северных и 50 южных); 106 – кумандинцев. Отобраны к изучению 152 полных черепа (82 – шорцев и 70 – кумандинцев) со сформированной зубочелюстной системой, интактными зубными рядами, без стертости жевательной поверхности зубов.

Коллекции северных хакасов и чулымских тюрков. 

С конца 40- х годов экспедициями Томского университета под руководством Н.С. Розова проводится антропологическое изучение коренного тюркоязычного населения Причулымья. В течение ряда лет собран краниологический материал, относящийся к различным группам чулымско-тюркского населения.

Экспедиции по сбору краниологического материала среди кызыльцев проводились под руководством В.А. Дрёмова в 1972 г. близ д. Агаскыр и в 1973 г. у д. Ошколь Орджоникидзевского района. Найденные монеты позволили датировать раскопки второй половиной ХIХ-началом ХХ вв. [Ким А.Р., 1978а, с.208-216].

Краниологический материал (XVIII - начало ХХ вв.) по чулымцам почти со всей территории их прежнего расселения собирался под руководством Н.С. Розова в 1948-1949 гг., В.А. Дрёмова в 1970, 1972, 1973, 1984 гг. и А.Р. Кима в 1971, 1975, 1976 гг. и был опубликован [Очерки культурогенеза…, 1998, с. 67-84].

Для изучения распространенности основных стоматологических заболевания было осмотрено 278 черепов чулымцев и 239 северных хакасов. Из них отобраны 170 полных черепов (62 - чулымских тюрков и 108 - северных хакасов) со сформированной зубочелюстной системой, интактными зубными рядами, без стертости жевательной поверхности зубов.

Использованы материалы раскопок М.Г. Елькина 1962 и 1971 гг. курганных могильников раннего средневековья VIII-X вв. н.э. у с. Ур-Бедари (правый берег р. Ур) и п. Октябрьский (р. Степной Бачат) Беловского района Кемеровской области. Коллекция включает 36 черепов. Из них, по степени сохранности, к изучению были отобраны 26 полных черепов (11 мужских, 10 женских и 5 детских), которые оценивали в разных возрастных интервалах от 7 до 55-60 лет [Алексеев В.П., 1974, с. 112-118].

При изучении коллекции развитого средневековья XI-XIII вв. н.э. использовали материалы раскопок Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции гуманитарного научного центра Кемеровского государственного технического университета 2003–2007 гг. под руководством А.М. Илюшина курганных групп у с. Конево (правый берег р. Ур), п. Солнечный и с. Руссоурское (курганный могильник Ишаново) Ленинск-Кузнецкого района Кемеровской области [Илюшин А.М., 2012; 2014].

Всего краниологическая серия по развитому средневековью из Кузнецкой котловины состоит из 50 черепов разной степени сохранности. Отобраны к изучению 46 черепов и челюстей от 22 мужчин, 16 женщин и 8 детей в возрасте от 2 до 60 лет, средний возраст группы – 30 лет. Предварительные половозрастные определения были выполнены заведующей кабинетом антропологии Томского государственного университета М.П. Рыкун [Рыкун М.П., 2012, с.170-175; Рыкун М.П., 2014, с. 199-206].
Таким образом, на основе краниологических материалов, мы имели возможность последовательно изучить состояние патологии зубочелюстной системы у бачатских телеутов и их тюркоязычных предков.

Частично поставленные задачи решены при изучении генетических аспектов зубочелюстных аномалий у бачатских телеутов – народности алтае-саянских тюрков, относящихся в генетическом плане к изолятам [Смердина Л.Н., 1983, с.17].
Генетический анализ популяции оказался возможным благодаря краниологической коллекции, собранной А.Р. Кимом (1975г.) в той местности, где бачатские телеуты проживали в конце XIX – начале XX веков [Ким А.Р., 1978, с. 151-163; Дрёмов В.А., Ким А.Р., 1998, с. 44-49; Смердина Л.Н., Кошкин Г.А., Ким А.Р., 1994, с.8].

Изучение краниологического материала и исследования среди современных бачатских телеутов выявили высокую распространенность зубочелюстных аномалий (82,25%); удалось выяснить этиопатогенез скученности зубов, доказать наследование мезиодистальных размеров зубов (максимальная ширина коронки параллельно режущему краю или жевательной поверхности), в том числе увеличенных, определить корреляционные зависимости тех параметров зубных рядов, их сегментов, апикального базиса, которые обеспечивают функциональную гармонию зубочелюстной системы; выявить «генетический груз» в популяции бачатских телеутов – макродентию (зубы с увеличенными мезиодистальными размерами). Наследование этого морфологического признака, изолированность популяции, ее малочисленность и резко выраженный инбридинг способствовали концентрации признака и, как следствие, – высокая распространенность зубочелюстных аномалий [Смердина Л.Н., 1983, 154].

Работы Ю.Г. Смердиной продолжили освещение состояния зубочелюстной системы у представителей северной группы алтае-саянских тюрков. 
На краниологическом материале конца XIX – начала XX столетия (раскопки Н.С. Розова, В.А. Дрёмова и А.Р. Кима) изучена морфология зубочелюстной системы северных хакасов и чулымских тюрков [Смердина Ю.Г., 1997, с.22], шорцев и кумандинцев [Смердина Л.Н., 2001, с.54]. В этих этнических группах, как и у бачатских телеутов, выявились высокая частота и одинаковый характер зубочелюстных аномалий с такими же этиопатогенетическими механизмами возникновения и высокой концентрацией дентального краудинга 
По результатам исследования краниологического материала, полученного с одной территории Юго-Западной Сибири, но относящегося к разным временным периодам, хорошо прослеживаются эволюционные изменения и их влияние на состояние зубочелюстной системы. В краниологическом материале представителей тагарской культуры, живших 2,5 – 3 тыс. лет назад, аномалии положения зубов (краудинг) обнаружены только в 6,89% случаев. У современного человека они встречаются более чем в 10 раз чаще.
Установленное эволюционное уменьшение размеров челюстей без существенных редукционных процессов в мезиодистальных размерах зубов объясняет значительное увеличение частоты аномалий их положения. В этнических группах, для которых характерна макродентия, частота таких аномалий зубов еще более увеличивается.
Все эти краниологические коллекции позволили проследить изменения в распространенности основных стоматологических заболеваний: кариеса, патологической стираемости зубов, заболеваний пародонта, зубочелюстных аномалий на протяжении веков (с раннего средневековья до конца XIX – начала XX веков).
Частота кариеса повышалась от 11,54% до 32,73%; патологическая стираемость снижалась (от 38,1% до 14,55%); заболевания пародонта встречались довольно часто, с тенденцией повышения от почти 43% до 78,18%. 
Прижизненная потеря зубов увеличивается с 19,05% до 47,27% и следствием этого увеличиваются вторичные деформации с 5,26% до 21,82% [Смердина Ю.Г., Киселева Е.А., Рыкун М.П., 2016, с.6].
Зубочелюстные аномалии в раннем средневековье встречались почти в 27% и резко увеличились до 80% в конце XIX – начале XX веков.
Самой распространенной аномалией является дентальный краудинг, который также нарастает – с 19,23% до 70,91% [Смердина Ю.Г., Смердина Л.Н., Рыкун М.П., 2017, с.3, 7; Смердина Ю.Г., Смердина Л.Н., Рыкун М.П., 2020, с.156].

Одонтологическое исследование зубочелюстной системы, в частности измерение мезиодистальных размеров по Зубову А.А., в совокупности с другими методами позволило определить патогенез возникновения дентального краудинга в больших и малых популяциях, доказать наследование мезиодистальных размеров зубов, в том числе и увеличенных.
Одонтологические исследования раскрыли патогенез дентального краудинга в малой популяции и объяснили один из патогенетических механизмов возникновения дентального краудинга в больших популяциях.

Более чем 60–летнее изучение краниологического материала позволяет утверждать, что только с его помощью можно проследить эволюционные изменения зубочелюстной системы за длительный период, установить генетическую взаимосвязь этнических групп, выявить «генетический груз» и определить влияние морфологических признаков на формирование зубочелюстной системы.
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