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Приводятся сведения о деятельности российского историка, историографа, этноархеолога и культуролога Александра Владиленовича Жука -  выпускника  Омского государственного университета, доцента, кандидата исторических наук, автора более 250 научных трудов. Отмечен его значительный вклад в изучение жизни и научной деятельности российских и отчасти зарубежных ученых гуманитарной  сферы знаний, о которых А. В. Жуком  опубликовано около ста статей, монографий и учебных пособий. 
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Information is provided on the activities of the Russian historian, historiographer, ethnoarchaeologist and culturologist Alexander Vladilenovich Zhuk - a graduate of Omsk State University, associate professor, candidate of historical sciences, author of more than 250 scientific papers. His significant contribution to the study of the life and scientific activities of Russian and, to some extent, foreign scientists in the humanities sphere of knowledge, about which A. V. Zhuk published about a hundred articles, monographs and textbooks, was noted.
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6 апреля 2022 г. в Омской лаборатории археологии, этнографии и музееведения Института археологии и этнографии Сибирского отделения РАН состоялась церемония поздравления с 60-летием со дня рождения российского ученого доцента, кандидата исторических наук Александра Владиленовича Жука. В гуманитарных сферах отечественной науки он известен своими исследованиями в областях, прежде всего, археологии, этноархеологии, историографии и истории вышеназванных и смежных с ними наук. А прославился он как создатель большой галереи портретов – десятков очерков о жизни и деятельности российских и отчасти зарубежных ученых. В своем поздравительном адресе мы, его омские коллеги так и написали; «Ваш вклад в изучение  историографических аспектов  археологии, этнографии поистине неоценим. В данных исследованиях, несомненно, проявился Ваш талант вдумчивого, кропотливого и высокоинтеллектуального ученого».
Основная трудовая деятельность А.В. Жука связана с Омским государственным университетом  имени Ф. М. Достоевского (ОмГУ), выпускником которого он является и в котором в ходе преподавательской работы внес заметный вклад в разработку оригинальных учебных курсов и в издание  учебных пособий. С этим вузом на протяжении уже более 40 лет  связаны все основные периоды его взрослой жизни – учеба на историческом факультете, аспирантура,  научная, преподавательская и общественная деятельность. Именно в стенах ОмГУ проходило становление Александра Владиленовича как исследователя и постепенный переход его в ранг крупных российских ученых. А среди ученых, которые оказали наибольшее влияние на формирование его научного мировоззрения и профессионализма, он сам называет историков и археологов омича В. И. Матющенко, ленинградца М. П. Грязнов и москвича М. Ф. Косарева.
А. В. Жук родился 5 апреля 1962 г. в Хабаровске. Отец Владилен Борисович (1938 года рождения) и мать Людмила Павловна (1939 года рождения, урожденная Зеленина) являются специалистами  по системам автоматики, телемеханики и связи, работали  сотрудниками Дальневосточного проектно-изыскательского института  транспортного строительства (Дальгипротранс). В 1964 г.  переехали в Омск. Здесь в 1979 г. А. В. Жук окончил среднюю школу № 15 и поступил учиться  в ОмГУ  на исторический факультет.

Здесь он стал заниматься археологией и проводить исследования в составе студенческого археологического кружка, которым руководил профессор доктор исторических наук Владимир Иванович Матющенко. В 1984 г. А. В. Жук блестяще защитил дипломную  работу «Понимание археологии как науки в дореволюционной России» (научный руководитель В. И. Матющенко, рецензент И. Г. Глушков). Работа была апробирована его докладам и на заседаниях археологического кружка и студенческих научных конференциях ОмГУ. А 1 декабря 1983 г. А. В. Жук выступил  с докладом «Формирование этнологического направления в отечественной археологической  науке» на пленарном заседании Республиканской этнографической научной студенческой конференции, которую проводили в Омске Ленинградский государственный университет имени А. А. Жданова, МГУ имени М. В. Ломоносова и ОмГУ, а руководителями оргкомитета были Р. Ф. Итс, Г. Е. Марков и Н. А. Томилов. Тема доклада А. В. Жука свидетельствует о его возникшем ещё в студенческие годы интересе  к теме археолого-этнографических исследований в российской науке. И на протяжении прошедших уже 40 лет его интерес к этой теме только возрастал.
После окончания университета А.В. Жук в 1984 – 1987 гг. работал преподавателем  истории и обществоведения в средней школе в совхозе «Элита» Москаленского района Омской области. Отработав там по  распределению , он вернулся в Омск и в качестве младшего научного сотрудника в 1987 – 1991 гг. трудился хранителем отдела фондов по археологии в Омском государственном объединенном  историческом и литературном музее (сегодня – это Омский государственный историко-краеведческий музей). 

В 1991 г. А. В. Жук стал целенаправленно заниматься исследованиями в области археологии, поступив в аспирантуру ОмГУ. И ещё 29 ноября  1988 г. выступил с докладом «История или типология? (По работам А. В. Селиванова)» на Омской областной научной конференции «История, краеведение и музееведение Западной Сибири». И далее фактически ежегодно А.В. Жук принимал участие  в работе многих международных и российских научных форумов в разных городах России, а также в Казахстане, на Украине. Названный выше доклад включал в объект исследования его автора методологические  и историографические аспекты археологии и истории [Жук, 1988]. В приведенном ниже в списке основных научных трудов А. В. Жука, видно, что его первые изданные в 1987 г. статьи посвящены одна археологу М. П. Грязнову и другая соотношению археологической и исторической наук. Так и определились два основных направления научных исследований А. В. Жука – археология и историография, что и было  зафиксировано в опубликованной  в 1999 г.  биографии этого ученого [Жук Александр Владиленович, 1999, с. 72 - 73]. Фактически и в наши дни направления научной работы А. В. Жука определяются как археология и историография [Коников, 2016, с. 120]. В середине 1990-х гг. А.В. Жук включился в работу  созданной  в 1993 г. поисковой группы омских этноархеологов и стал заниматься изучением истории археолого-этнографических исследований. Но об этом направлении его работы немного ниже.
В периоды студенчества, работы в музее и аспирантуры А. В. Жук участвовал в работах разных археологических экспедиций омских, екатеринбургских и новосибирских учреждений. Территориально его работы в археологическом поле – это памятники на Алтае, в Омской и Тюменской областях.
В 1995 г. А. В. Жук окончил  аспирантуру и защитил кандидатскую диссертацию «Организация археологических исследований в Западной Сибири. 1860 – 1920-е годы» в диссертационном совете в Алтайском государственном университете. Научным руководителем был  археолог В. И. Матющенко, соруководителем историограф В. П. Корзун, официальными оппонентами Т. Н. Троицкая и М. А. Демин, ведущим учреждением Омский государственный педагогический университет.
В 1995 – 1997 гг. А. В. Жук работал сначала ассистентом, затем старшим преподавателем и далее доцентом кафедры первобытной истории ОмГУ. Во время пребывания в аспирантуре и работы на историческом факультете он вел учебные курсы «История археологии Сибири», «История первобытной культуры», «Историческая метрология и хронология». Затем в 1997 г. он перешел на работу доцентом в созданный новый факультет теологии и мировых культур ОмГУ на кафедру истории и теории религии (она, как и факультет, меняла свое название). Здесь он проработал по 2020 год,  читая курсы лекций «История Русской церкви», «История Православной церкви», «Библейская археология», «Христианская хронология». Им были подготовлены и рабочие учебные программы  по этим курсам. А в опубликованной в 1996 г. программе «История мировой культуры» им был написан раздел «История первобытной  культуры» [Балакин, Жук и др., 1996]. В 2007 г. свет увидело учебное  пособие по истории православия и ислама в Сибири [Данилов, Жук, Шульга, 2007]. Но наиболее важным представляется его участие в разработке программы  спецкурса «Введение в этноархеологию», опубликованной  впервые в 2000 г. [Томилов, Жук, Тихонов, 2000] и в новаторской  работе по написанию первого в России учебника по этноархеологии [Жук, Тихонов, Томилов, 2003].
Последняя работа  имела не только учебную, но и монографическую направленность. Это было напрямую связано с созданном в Омске в 1993 г.  поисковой группы  по этноархеологии, которая функционирует и сегодня [Томилов, 2018].  Первоначально в группу вошли археологи Б. В. Мельников, С. Ф. Татауров, С. С. Тихонов и этнографы В. Б. Богомолов, М. А. Корусенко, С. Н. Корусенко, А. Г. Селезнев и автор данной статьи. Буквально в течение пары лет «поисковая группа расширилась за счет того, что в неё вошли этнографы М. Л. Бережнова, Л. М. Кадырова, и археологи А. В. Жук, Л. В. Татаурова» [Томилов, 2018, с. 13]. В последующие годы группу пополнили археолог К. Н. Тихомиров и этнографы А. В. Матвеев и М. Н. Тихомирова.  Научная судьба  А. В. Жука  связана  с этими учеными и по сей день. По проекту этноархеологических исследований  он в 1997 – 1998 гг. работал научным сотрудником в Сибирском филиале Российского института культурологии.
В 1996 г. он впервые принял участие  с докладом в работе  Всероссийского научного семинара «Интеграция археологических и этнографических исследований», который ведет свое начало с 1993 г., проводится сегодня уже двадцать третий раз и в статусе Международного научного симпозиума. А. В. Жук регулярно принимает участие в работе этого научного форума и, соответственно, общается  с сотнями его участников. По просьбе  организаторов  он пишет для каждого симпозиума статьи об ученых, которым в связи с их юбилейными датами  были посвящены эти форумы.
Направленность научных занятий А. В. Жука достаточно разнообразна  и не может, естественно, полновесно рассмотрена в данной статье. Он является автором более 250 научных работ.  Из приложенного к статье списка его основных трудов видно, что их значительная часть (четверть) охватывает археологическую тематику – вопросы методологии, источников, методов, в том числе  конкретные работы по периодизации истории археологии, об археологических культурах, археологических микрорайонах, об обмене и торговле в древности, о некросфере в погребальной  обрядности, о протоархеологическом сознании,  об археологических работах  в Сибири и др. Несколько работ освещают темы соотношения объектно-предметных сфер и в целом сопряженности  археологии с историей, антропологией, этнографией. Наиболее существенный вклад А. В. Жука виден в изучении истории археолого-этнографических исследований в российской науке,  формирования и развития в последние десятилетия этноархеологии как междисциплинарного научного направления.
Часть работ А. В. Жука относятся к  исторической тематике. Среди них статьи и разделы монографий об истории Омского Прииртышья,  об истории высшего образования в Омске, в т.ч. об омском университете, о праздничных днях в Российской империи, об участии ученых  в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны, об истории разных учреждений и их археологических работах, о религиозных организациях Омска и др. Отдельные работы  А. В. Жука освещают историю духовного просвещения и образования в Сибири, истории православной церкви, о предстоятелях Омской  епархии и др.
И все же наиболее значительную часть работ А. В. Жука составляют его историографические  труды – это примерно около половины всего его научного багажа. И среди них целая галерея очерков об ученых – археологах, этнографах, антропологах, историках, языковедах и др., их научных концепциях и достижениях. Конечно, основным фундаментальным  трудом в этой научной серии – это монография А. В. Жука о выдающемся русском и советском археологе В. А. Городцове [Жук, 2005].

Статьи об ученых у А. В. Жука связаны главным образом с тематикой междисциплинарных исследований, прежде всего истории археолого-этнографических работ, характеристикой вклада ученых в ту или иную область научного знания. Поскольку подавляющая часть такого рода статей включена  в приложенный к данной работе  библиографический список трудов А. В. Жука, то здесь справочный аппарат не приводится. И все же назовем  ряд ученых, о которых написаны А. В. Жуком статьи, снабженные не только биографическими сведениями, но и тонким, глубоко интеллектуальным разбором и оценками результатов и выводов в исследованиях этих ученых.
Большой блок статей А. В. Жука  посвящен ученым  XVIII – первых десятилетий XX в. Ниже приводится  список большей части этих ученых с указанием в скобках даты публикации каждой статьи. Это английские ученые  Д. Леббок (2020), и Э. Б. Тайлор (2007), российские ученые Д. Н. Анучин (2003), Б. Ф. Адлер (2013), В. Н. Берх (1989), А. А. Бобринский (1990), И. А. Борисов – архиепископ Иннокентий (2007), Ч. Ч. Валиханов (2005), Ф. К. Волков (2007), Г. В. Геннин (1999), М. А. Кастрен (2003, 2013, 2015), А. Ф. Миддендорф (2015), Г. Ф. Миллер (2018), Н. Н. Пантусов (2010), Э.Ю. Петри (2013), И. С. Поляков (1993), Г. Н. Потанин (2010), И. Т. Савенков (2006), А. С. Уваров (1994), В. М. Флоринский (1992, 2013, 2015), Н. М. Ядринцев (1997) и др. 
Еще один блок  - это статьи А. В. Жука, фактически историографические портреты ученых, работавших сначала в Российской империи и затем в СССР, ученых советского и постсоветского времени. Статьи освещают жизнь и деятельность таких ученых, как Ю. В. Балакин (2017), В. В. Бартольд (2010), Н. Н. Бортвин (2007, 2009), В. А. Городцов (2017), М. П. Грязнов (1987; 2012), П. Л. Драверт (2020). В. А. Кореняко (2017), В. П. Левашова (2001, 2009, 2012, 2014, 2016), В. И. Матющенко (2014), Ф. В. Мелёхин (2016), В. А. Могильников (2017), А. Ф. Палашенков (1995, 2011, 2016), Б. Э. Петри (2004), А. Д. Столяр (2017), К. М. Тахтарев (1997), А. Е. Теплоухов (1989, 1998), С. А. Теплоухов (1994, 2008), Н. А. Томилов (2011), В. Н. Чернецов (2005), И. Н. Шухов (1995, 2013) и др.
С А. В. Жуком всегда интересно и полезно общаться, так как он много читает научные и не только  научные книги и всегда готов  в разговорах, в докладах и дискуссиях передавать полученные знания  собеседникам и слушателям. При этом выступает всегда ярко, убежденно и доказательно. Как некоторые коллеги говорят: «Жука слушают все». Видно, что главные увлечения его – это наука и книги, отчасти нумизматика.
Опорой в его делах и в целом по жизни – это его супруга Наталья Витальевна Муравицкая (1958 года рождения) – выпускница ОмГУ, успешно работавшая  в Омске сначала хранителем в краеведческом музее, затем заместителем директора  Центра документации новейшей истории Омской области. Исследовательские интересы ее – изучение архивных материалов совпадали в этой части с занятиями супруга. У них есть и совместная публикация о роде омичей  Яшеровых [Жук, Муравицкая, 1993].

В общественной деятельности А. В. Жука заметна его работа в качестве члена Русского географического общества и его Омского регионального отделения. Вот так об этом пишет Б. А. Коников: «Значительный вклад в изучение роли  археологии в деятельности Отдела  внес его член Александр Владиленович Жук, педагог, музейный работник и исследователь. Им рассмотрена  деятельность Археологической комиссии…, дана характеристика  вклада членов Отдела (Н. М. Ядринцева, А. П. Плахова, С. А. Ковлера, А. В. Попова, П. Л. Драверта и мн. др)… Александр Владиленович рассмотрел многие стороны формирования  археологической части музея при Отделе… несомненное достояние его работ – это привлечение  широкого круга архивных материалов» [Коников, 2021, с. 123]. А. В. Жук принимал участие в редактировании нескольких научных сборников, популярных книг, является научным редактором фундаментальной работы Б. А. Коникова по археологии Омска [Коников, 2016]. Еще одно направление общественной деятельности А. В. Жука – его сотрудничество с руководством  Омской епархии,  участие в мероприятиях этой религиозной организации.
Казалось бы, все основные направления научных исследований А. В. Жука определены. Но вот в книге Б. А. Коникова встречается фраза о нем: «… создатель периодизации  истории археологической науки» [Коников, 2016, с. 120]. Это, действительно, так. Но ведь и  в разработке периодизации этноархеологии в российской науке он принял участие. И эта тема была доложена нами на III Всероссийском археологическом съезде в 2011 г. Далее читаем  в капитальном труде В. И. Матющенко о сибирской археологии: «На примере истории археологических работ во второй половине XIX века в Сибири можно наблюдать отмеченное культурологами и историками науки формирование так называемых «культурных гнезд»… Исследование таких «гнезд» фактически начал А. В. Жук в своей диссертации (1995)» [Матющенко, 2009, с. 61]. Таким образом, и культурология вошла в состав научной работы  Александра Владиленовича. Настолько многообразна  деятельность этого ученого в науке тематически и концептуально, что  в пору о нем самом можно уже писать солидную монографию. А пока творческая деятельность А. В. Жука продолжается, и мы ждем от него новых научных трудов.
Список основных научных трудов

доцента, кандидата исторических наук 
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