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В работе представлена попытка создания ГИС, реализующей задачи информационного обеспечения управления рекреационным природопользованием на особо охраняемых природных территориях (ООПТ) на основе принципов устойчивого развития. 
На примере модельной ООПТ (Кроноцкого государственного природного биосферного заповедника) продемонстрированы возможности применения ГИС для оптимизации территориальной структуры рекреационного природопользования, разработки проектов функционального зонирования территории, интегрирования разнородных данных (социально-экономических показателей, характеристик природной среды, природоохранных ограничений использования ресурсов, материалов социологических исследований и т.д.), получаемых в процессе исследований по трем блокам программы рекреационного мониторинга.
Часть работ выполнена в рамках проекта «Развитие устойчивого туризма на Камчатке» (проект № 0454611), поддержанного Conservation Leadership Programme (CLP).

Applying GIS for analysis and planning of sustainable tourism in protected areas of Kamchatka (on example of Kronotsky preserve)
The paper is devoted to our attempt of creating a framework of sustainable tourism development in protected areas of Kamchatka. For achieving this purpose we adopted an interdisciplinary approach, using qualitative and quantitative research methods drawn from the environmental and social sciences. 
All the collected data had been converted and integrated into cell-based terrain maps using ArcGIS. The key outcome of the work is creating the science-based framework and series of maps for sustainable tourism development in Kronotsky Preserve, which can provide both unique ecosystems’ conservation and benefits for local communities. 
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