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Одной из важнейших проблем современного этапа информатизации общества и экономики является существенное повышение уровня и объемов использования информационных технологий. В частности, остро стоит проблема расширения сферы применения ГИС и ГИС – технологий в органах власти, территориального управления, отраслях, осуществляющих свою деятельность в окружающем пространстве. В большинстве созданных за рубежом и в России ГИС реализованы только справочно-картографические функции (70% всех ГИС).

Взаимодействие геоинформатики и картографии стало основой для формирования нового направления - геоинформационного картографирования, суть которого составляет автоматизированное информационно-картографическое моделирование природных и социально-экономических геосистем на основе ГИС и баз знаний. В обозримом будущем перспективы развития картографии в науках о Земле связываются прежде всего и почти целиком с геоинформационным картографированием. 
Это обусловлено возрастающими требованиями к  эффективности управления инфраструктурой территорий, финансовой и хозяйственной деятельностью предприятий, инженерными сетями и коммуникациями предполагают непрерывное совершенствование систем информационного обеспечения. Поэтому только информационные системы, в которых используется грамотно построенная географическая информационная система (ГИС), призванная предоставлять достоверную информацию о пространственном положении объектов и их состоянии, способны эффективно справиться с поставленной задачей. 
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One of the major problems of the modern stage of the informatization of society and the economics is the increase the volume and level of use information technology. Actual problem is increase the scope of the application of GIS and GIS - technology in government, territorial governments, industries that operate in the environment. In most GIS generated abroad and in Russia are only implemented the resourcemapping function (70% of all GIS).

Cooperation of Geoinformatics and Cartography was the basis for a new direction - geo-mapping, which essentially is an automated information and cartographic modeling of natural and socio-economic Geosystems GIS-based and knowledge bases. In the foreseeable future prospects for the development of cartography in the Earth sciences are linked primarily and almost entirely with geographic information mapping.

It is caused increasing demands for effective management of infrastructure areas, financial and economic activities of enterprises, engineering networks and communications and require continuous improvement of information management systems. Therefore, only the information systems that use a well-built geographic information system (GIS), designed to provide accurate information about the spatial position of objects and their status, are able to effectively cope with the task.
