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Одной богатых углеводородными ресурсами территорий России является Тимано-Печорская нефтегазоносной провинции, где выявлено значительное количество крупных нефтяных и газовых месторождений. Однако выявленный ресурсный потенциал составляет лишь порядка 30% всех начальных суммарных ресурсов. Для  повышения эффективности поисковых работ была использована геоинформационная система, так как при анализе информации приходится обрабатывать большие объемы геологической информации.

Геоинформационная система состоит из нескольких блоков:

- система сбора данных, в которой происходит сбор и предварительная обработка данных из различных источников.

- блок хранения и выборки данных, организующий пространственные и атрибутивные данные с целью их выборки, обновления и редактирования.

-блок анализа данных, состоит из набора программ для анализа атрибутивной и пространственной информации.

-вывод полученных результатов в виде карт, табличных данных, диаграмм.

Геоинформационная система реализована на базе продукта ArcGIS 9.3 и включает в себя следующие карты:

- Обзорная карта. Соответствует масштабу 1:1000000. Характеризует общие представления о геологическом и тектоническом строении региона с созданной инфраструктурой. На карте показано тектоническое районирование, изученность региональными сейсмоработами, месторождения, разделенные по типу добываемого сырья, участки в различных стадиях геологического изучения, освоения и выставляемые на конкурс.

-Тектоническое и нефтегазогеологическое районирование. Основой для нефтегазогеологического районирования служит принятое для данного региона его тектоническое районирование. Основными элементами районирования Тимано-Печорской нефтегазоносной провинции являются нефтегазоносная область, нефтегазоносный район

- Структурные карты. С помощью изолиний и абсолютных отметок карты воссоздают глубинную и покровную структуру поверхности пластов, выявляют морфологию и типы тектонических форм. Соответствуют масштабу 1:500 000 (масштаб фиксирует детальность построения карты).

- Карта перспективных объектов, общий фонд которых более 1000 структур.

- Карта изученности сейсморазведочными работами и бурением.

- Данные дистанцонного зондирования (мозаика космических снимков Ladsat-7 и др.)

Функциональные возможности созданной геоинформационной системы  позволяют решать задачи сбора, организации и представления данных по геофизической изученности территории, выбору наиболее перспективных участков на поиск месторождений углеводородов, контроль за использованием выделенных участков на поиск, разведку и разработку углеводородов.

