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The Web Information System “Protected Sites” is based on ISO standards 19115:2003 «Geographic information – Metadata», 19139:2007 Geographic information – Metadata – XML schema implementation, 19101:2002 Geographic information – Reference model,  19109:2005 Geographic information -- Rules for application schema, 19110:2005 Geographic information -- Methodology for feature cataloguing. The system consists of application schemas repository, catalog and Protected Sites application schema based on INSPIRE proposals.
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В ВЦ РАН совместно с ИГРАН ведется разработка среды интеграции пространственных данных и метаданных ГеоМета. Разработка ИС ООПТ ведется на базе проекта ГеоМета.
Основой разработки является геопортал «ГеоМета» - стандартизированная и децентрализованная среда управления пространственной информацией, разработанная для доступа к пространственным данным, картографическим продуктам и связанным с ними метаданным из различных источников, облегчающая обмен пространственной информацией между организациями и ее совместное использование посредством интернета. 

При выполнении проекта была разработана прикладная схема базовых пространственных данных для особо охраняемых природных объектов. За основу берется прикладная схема INSPIRE как наиболее детально проработанная. С учетом Федерального закона «Об особо охраняемых природных территориях» построена схема данных, содержащая минимальный набор обязательных объектов и их характеристик (в виде классов, их атрибутов и связей), создаваемый для особо охраняемого природного объекта.
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