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Статья освещает некоторые проблемы функционирования особо охраняемых природных территорий (ООПТ) России на примере национального парка «Угра». Одна из таких проблем отсутствие единой организованной системы данных, представленных результатами исследований, проводимых на территории ООПТ. Невозможность совместного анализа и хранение разноуровневой, разновременной и разноформатной информации оставляет результаты научных исследований без возможности их дальнейшего использования. Решение данной проблемы заключается в создании единой картографической базы данных (КБД) с использованием современных ГИС-технологий. В статье отображены некоторые примеры использования последних в целях оптимизации работы различных отделов парка, освещены методы работы с большим объемом информации, не требующие применение узкоспециализированных знаний, даны предложения по структуре и содержанию КБД национального парка. Также продемонстрированы некоторые методы получения нового рода данных на основе ранее проведенных исследований без привлечения дополнительных материалов. 

      Система управления ООПТ в России в целом недостаточно проработана и устарела. В условиях хронической нехватки сотрудников, недостаточного материального обеспечения и финансирования, требуются новые инструменты и механизмы решения задач, которые стоят перед ООПТ. Другой не менее важный фактор, определяющий необходимость разработки, создания и внедрения системы управления территориями – сложность и динамичность современной ситуации, сложившейся вокруг ООПТ, что связано с быстро меняющимися условиями природопользования на окружающих территориях. Система управления предназначена в частности для более эффективного управления территориями, большей защищенности всех охраняемых объектов и видов, проработки и проведения управленческих мероприятий, снижения количества нарушений охранного режима в пределах парка, более эффективного и менее конфликтного взаимодействия с правообладателями соседних земельных участков, расположенных в охранной зоне. 

Опыт зарубежных ООПТ и отечественный опыт внедрения систем управления в других сферах деятельности показывает, что данные системы не могу полноценно функционировать без применения современных информационных технологий, которые в свою очередь базируются на системном географическом подходе и картографическом методе исследования. 

Создание картографической базы данных (КБД) для управления территориями НП «Угра», преследовало решение как прикладных, так и методических задач. 

Национальный парк «УГРА» создан в Калужской области в 1977 г. с целью охраны и рекреационного использования типичных среднерусских ландшафтов и сохранения ландшафтов рек Угры и Жиздры [5].

С момента его основания были начаты работы по сбору информации о ПТК, представленных на территории парка, проводились исследования почв, растительности, фауны, гидрологии, климата, историко-культурного наследия. Участниками исследований выступали квалифицированные специалисты, научные сотрудники парка, студенты различных факультетов,  и прочие заинтересованные лица. Участники научных исследований работают, как правило, в своей узкоспециализированной области и уделяют внимание, зачастую, небольшим участкам территории.  После окончания подобного рода работ полученная информация остается в ведении парка без ее последующего использования, обработки и дополнения. 
В итоге в архиве парке скопилось огромное количество разнородной информации: литературной, статистической, полевой, и картографической, представленной описания ми полевых исследований, тематическими базами данных, атрибутивными таблицами, схемами, графиками, профилями и разрезами. Различия в разрешении, точности, масштабе и методах сбора данных препятствуют интеграции данных [3] их совместного анализа, хранения, обработке и оперативного доступа к ним.

Отсутствие специализированного оборудования, программного обеспечения и достаточного количества научных сотрудников препятствует осуществлению научных исследований, необходимых для продуктивной работы парка, в полной мере.

Развитие современных технологий способствует решению некоторых из перечисленных проблем. Оптимальным вариантом организации собранных материалов является создание КБД.

Картографическая база данных – совокупность (массив) взаимосвязанных картографических данных по какой-либо предметной области и общих правил описания, хранения и манипулирования данными. Основной составной частью КБД являются цифровые карты [2]. В методологическом плане КБД это синтез определенным образом структурированной информации, организованной для ее интерактивного восприятия в разных формах и представленной в цифровых форматах.

Для решения задачи было проведено тематическое структурирование материалов и разработана структура КБД.

Достижение основной цели работы происходило поэтапно:

1. Разработана мультимасштабная основа;

2. Проведено наполнение системы материалами;

3. Продемонстрирована вариабельность получения новых данных;

4. Отображены приемы и методы использования космических снимков в целях мониторинга территории и создания тематических карт.

В ходе тематического структурирования данных была разработана система их организации. Суть процесса заключается в выделение среди общего массива исходных данных тематических блоков, содержание которых направлено на организацию деятельности того или иного отдела парка. В зависимости от научных и прикладных задач отдела блок наполняется материалами, способствующими решению этих задач или же материалами, которые были получены в ходе  исследований.   

Вся накопленная информация подвергается обработке, а форма представления результатов зависит от  пожеланий пользователей.
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Данная работа была направлена на организацию материалов, относящихся к научной деятельности парка, которые представляют собой отдельный блок в разработанной структуре КБД (рис. 1).
Предметная специализация КБД определяется конкретными интересами ООПТ, которые могут затрагивать и особенности распространения  и функционирования редких и уникальных природных систем, охраняемых и находящихся под угрозой исчезновения видов растений и животных, а также задачи экологического просвещения. Национальные парки имеют также и высокое рекреационное значение, что подразумевает определенную работу с населением (экологическое просвещение, организация и регулирование отдыха населения)[4]. В зависимости от предметной специализации для КБД требуется различный набор пространственных данных и применение разных ГИС-технологий. С другой стороны, территориальный уровень исследования определяет требования к показателям масштабов и точности используемых материалов и, как следствие, результатам полученных измерений [1]

 Решение этой задачи решалось посредством создания мультимасштабной картографической основы. Источником данных послужили  топографические карты, представленные в КБД различными масштабами (от 1:50000 до 1:1000000) и форматами (векторные и растровые).

На этапе наполнения базы содержанием было проработано много разноплановой  информации. Картографические материалы являются неотъемлемой частью каждого раздела КБД. Раздел природы содержит материалы ландшафтного, почвенного и геологического картографирования территории; социально-экономический раздел отображает материалы экологического просвещения, туризма  и функционального зонирования; культурно-исторический раздел наполнен данными по распределению по территории культурно-исторических и археологических памятников.

Для того, чтобы продемонстрировать вариабельность использования имеющейся информации с целью получения качественно новых данных, была создана карта древесной растительности на территорию парка. Основными источниками данных послужили результаты натурных наблюдений и данные дистанционного зондирования (ДДЗ).  При наличии координат точек описания растительности их можно совместить с космическим снимком. Далее была проведена контролируемая классификация, на основе составления эталонного участка с заранее известными характеристиками растительности. В результате чего составлена карта древесной растительности, на которой выделено десять типов преобладающих пород древостоя. 

По такой же схеме был выполнен фрагмент карты природно-территориального комплекса (ПТК) на участок парка близ экологической базы «Отрадное», здесь были использованы, в том числе, и данные полевой практики студентов кафедры картографии и геоинформатики. Проводить эталонное дешифрирование на всю территорию не представляется возможным, поскольку ландшафты на территории парка очень разнообразны. 
В качестве примера обработки социально-экономических данных было проведено районирование парка на основе возможностей рекреационного использования его территорий. Районирование осуществлялось экспертным и автоматизированным методами на основе данных, свидетельствующих о возможностях использования территорий для нужд туризма, и факторов, лимитирующих туристическую деятельность. В ходе работы были проанализированы данные о наличии туристической инфраструктуры и маршрутов, оценено размещение туристически привлекательных объектов (природных и историко-культурных). В качестве лимитирующих показателей выступала схема функционального зонирования и места распространения ценных ботанических объектов. Совместный анализ этих данных позволил экспертным путем районировать территорию парка по степени возможного рекреационного использования территории. 

Автоматизированное районирование проводилось на основе тех же благоприятствующих и лимитирующих факторов. Территория парка была автоматически разбита  сеткой квадратов, равных 1 кв.км на местности. Далее просчитывалось количество объектов потенциально благоприятствующих развитию туризма в каждом квадрате, которые затем окрашиваются соответствующим образом. На следующем шаге выделяются те квадраты сетки, в которых отмечено наличие лимитирующих рекреационную деятельность объектов. Совместный анализ полученных данных позволит рационально организовать рекреационную деятельность тех местах, где это реально необходимо и потенциально возможно без нанесения ущерба объектам, находящимся под охраной.

Несмотря на относительную доступность в работе научного отдела парка практически не применяются ДДЗ. Для того чтобы продемонстрировать методы и приемы получения новой информации на основе имеющихся в открытом доступе снимков было составлена карта изменения природно-антропогенного ландшафта (ПАЛ).

Для создания карт изменения природно-антропогенного ландшафта использовались разновременные снимки американского спутника Landsat  с разрешением 30 м. В процессе визуального дешифрирования были выделены все контура лесной растительности, сельскохозяйственных полей, лугов, населенных пунктов, лесных вырубок. Составлена индивидуальная карты для каждого элемента. Эти данные являются промежуточными и составлены специального для научных сотрудников парка, занимающихся динамикой каждого элементы среды автономно. Результирующая карта отображает изменение всех комплексов за 25 летний промежуток времени с 1984 по 2009 год, что наглядно отображает положительные результаты природоохранной деятельности парка.  

         Прикладная задача данной работы – создание КБД направленной на повышение эффективности управления территориями парка, организацию природоохранной деятельности, контроль за экологическим состоянием территорий и проведение рациональной рекреационной и эколого-просветительской деятельности.

         Выполнение методической задачи состояло в разработке структуры пространственных данных, наполнении КБД содержанием, отображении вариабельности получения качественно новой информации и демонстрации приемов и методов использования ДДЗ.

В зависимости от предметной специализации ООПТ некоторые блоки системы могут быть подвергнуты изменениям, однако,  в целом данная методика вполне применима  и для других территорий.
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Рис.1 Предлагаемая структура блока БД ИКС НП «Угра»








