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В Отделе редких книг и рукописей ГПНТБ СО РАН хранится свыше 2000 экземпляров русских изданий гражданской печати XVIII – первой трети XIX вв.  Многие книжные памятники из этой коллекции, прежде чем попасть в сравнительно молодую сибирскую библиотеку, проделали сложный путь, этапы которого можно выявить посредством изучения имеющихся на них книжных знаков. 
Большую часть указанной коллекции русских изданий ГПНТБ СО РАН составляют книги, поступившие из Государственной библиотеки им. В.И. Ленина, Библиотеки Академии наук СССР, библиотеки Казанского университета, а также приобретенные в букинистических магазинах; на значительном числе экземпляров имеются владельческие штампы, свидетельствующие об их происхождении. При изучении коллекции выявлены знаки около 130 учреждений и организаций: монастырей, учебных заведений, военных подразделений, научно-исследовательских институтов, музеев, архивов, общественных объединений, городских публичных библиотек. В определенной степени это собрание отражает тенденции развития библиотечного дела в Российской Империи и СССР и многообразие типов библиотек.
География происхождения книг достаточно разнообразна. Присутствуют штампы учреждений Вятки, Городища, Иваново-Вознесенска, Могилева, Москвы, Костромы, Красноярска, Кронштадта, Курска, Нижнего Новгорода, Новониколаевска, Осташкова, Ростова Великого, Санкт-Петербурга, Саратова, Севастополя, Селищей, Смоленска, Старой Руссы, Тамбова, Твери, Тобольска, Якутска. Многие книги гражданской печати, изданные до 1830 г., прошли через библиотеки с интересной историей. Так, 5 изданий происходят из первой военной библиотеки России – библиотеки Генерального штаба; имеются книги из Осташковской общественной публичной библиотеки – первой публичной библиотеки, открывшейся в уездном городе, библиотеки Лейб-гвардии Преображенского полка (основана в 1811 г.), Севастопольской офицерской библиотеки (открыта в 1822 г.) – первой общественной военно-морской библиотеки в России, Московского Рогожского кладбища – центра старообрядцев белокриницкого согласия. Журналы «Ипокрена, или Утехи любословия» за 1799-1801 гг. (всего 11 номеров) из коллекции ОРКиР находились в Императорской Эрмитажной библиотеке, созданной для придворных Екатериной II на базе ее личных коллекций. Особую группу составляют книги, бытовавшие на Урале (со штампами Выйского училища, Нижне-Тагильских заводов, библиотеки начальных курсов при Свердловском обкоме ВКП(б), научно-краеведческой библиотеки Свердловского краеведческого музея, Уральского горного института, Уральской академии наук). По некоторым штампам, содержащим названия учреждений, существовавших недолгое время, можно довольно точно установить время пребывания книги в той или иной местности. Штампы на ряде изданий знаменуют различные ранние периоды истории ГПНТБ СО РАН. 
Заслуживают внимания и книгопродавческие штампы и ярлыки, сохранившиеся на многих книгах (некоторые из них художественно оформлены). Наряду с книжными знаками букинистических магазинов Ленинграда, «Книжной лавки писателей», имеются ярлыки лавок С.Селивановского и И.С.Попова, известных в конце XVIII – нач. XIX вв., букинистов В.И.Клочкова, С.П.Трусова и К.С.Ваганова (конец XIX – нач. XX вв.).
Дальнейшее внимательное изучение экслибрисов и штемпелей на книгах из фонда ОРКиР ГПНТБ СО РАН позволит выяснить подробности формирования коллекции, а также истории книгораспространения и библиотечного дела в нашей стране.
