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Электронно-библиотечная система НГТУ была создана в марте 2011 года в соответствии с требованиями Минобрнауки РФ от 23.04.2008 г. № 133 по обеспеченности обучающихся вузов доступом к электронным научным и образовательным ресурсам. Вся работа по развитию электронно-библиотечной системы НГТУ была разделена на несколько этапов.
В рамках I этапа был произведен автоматический перенос файлов с сервера библиотеки на сервер ЦИУ, после чего так же автоматически произошло первое пополнение ЭБС НГТУ. 
В соответствии с ГК РФ от 18.12.2006 г. № 230-ФЗ – Часть 4 «Об авторском праве», сотрудниками отдела электронных ресурсов научной библиотеки НГТУ была проведена огромная работа по подписанию лицензионных договоров с авторами ресурсов. Эта работа проходила в рамках II этапа развития ЭБС. 
С пополнением ЭБС возникали все новые потребности, направленные на улучшение контента, в связи с этим созрел следующий этап - III, в рамках которого раздел «Лицензионные договоры» был разделен на 2 подраздела: ввод договоров и новые ресурсы (договора, поступающие в библиотеку из издательства НГТУ), так же в этом же разделе был создан новый подраздел «Ресурсы, исключенные авторами». 
В рамках IV этапа разработан и введен новый раздел «Статистика ЭБС», в котором отображаются все показатели ЭБС. Добавился поиск по каталогизированным ресурсам, в разделе «Неофициальные ресурсы».
С развитием ЭБС НГТУ встал вопрос об интеграции с другими вузовскими ЭБС, что имеет большое значение для развития электронно-библиотечных систем. В 2014 году на основании соглашения НБ НГТУ начал активную работу c НГМУ. К концу 2014 года был расширен круг подключенных к ЭБС НГТУ ЭБС: Красноярской медицинской академии (КрасГМА) и Северо-Осетинской государственной медицинской академии (СОГМА). В 2015 году НГТУ и Московский городской психолого-педагогический университет заключили соглашение в рамках выполнения Федеральной целевой программы развития образования по проекту «Разработка и апробация модели учебно-методического центра, обеспечивающего получение высшего образования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья с различными нозологиями» МГППУ создает единую коллекцию материалов по обучению лиц с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).
Такие соглашения дают не только возможность пополнения фондов электронных библиотек, но и выполняют основной вид деятельности вузов – образовательной, направленной на удовлетворение потребностей, обучающихся в учебно-методической и научной литературе в соответствии с требованиями ФГОС.

