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База данных «Заказчик» была создана для удобства распространения аналитических обзоров серии «Экология», издаваемых ГПНТБ СО РАН с конца 80-х гг. прошлого века. С начала основания серии издано уже более 100 выпусков, и даже самые ранние все еще сохраняют свою актуальность и востребованность среди широкого круга читателей. 
Работа по распространению изданий этой серии включала рассылку рекламы, прием и регистрацию заявок на приобретение книг от заказчиков, взаимодействие с бухгалтерией, а также учет экземпляров изданий и отчетность. Выполнение всей этой работы вручную было слишком трудозатратным. Поэтому в 2008 г. было принято решение о создании на платформе ИРБИС специальной базы данных, которая бы позволила более эффективно осуществлять все необходимые операции. 

Изначально в базе данных была всего одна рабочая плоскость «Заказчики», в которой собиралась вся информация о заказчиках аналитических обзорах и приобретаемых ими изданиях. Но очень скоро стало очевидным, что такая простая организация базы данных не позволит решать все стоящие перед ней задачи. Тогда же была предпринята ее значительная доработка, в результате которой база данных «Заказчик» претерпела качественные изменения и в настоящее время она включает три рабочих листа, которые в совокупности содержат семь рабочих плоскостей и 39 полей. Такая ее организация позволяет логически обоснованно размещать и хранить большое количество разноплановых данных, которые при этом легко находить и использовать, что и дает возможность успешно решать задачи, стоящие в нашей работе. Так, в базе данных автоматически ведется несколько видов учета и отчетности.

До недавнего времени база данных «Заказчики» велась и использовалась только сотрудниками лаборатории информационно-системного анализа. Потом ею заинтересовались другие отделы ГПНТБ СО РАН, например, справочно-библиографический, редакционно-издательский и отдел массовой работы. Таким образом, база данных получила новый толчок для развития. 
