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Тематический состав фонодокументов в личном фонде академика В. П. Казначеева
[bookmark: _GoBack]Влаиль Петрович Казначеев (1924–2014) – академик Российской академии наук, профессор, доктор медицинских наук. Под его руководством в Новосибирске был организован Сибирский филиал АМН СССР, в рамках которого в 1970 году был создан Институт клинической и экспериментальной медицины (ныне НИИ ЭКМ), бессменным директором которого он был более 20 лет. С 1970-х годов научные интересы В. П. Казначеева были сосредоточены на фундаментальных и прикладных исследованиях по проблеме адаптации человека к различным климато-географическим и социально-производственным условиям Сибири и Крайнего Севера, в том числе по проблемам экологии.
Архив (личный фонд) академика В. П. Казначеева, переданный им в дар Новосибирской государственной областной научной библиотеке в 2012 г., состоит из рукописей, машинописных текстов, фонодокументов, фотоальбомов, переписки и других документов. Объем личного фонда – 3 698 единиц хранения, среди них 474 единицы хранения – фонодокументы.
Фонодокументы представляют собой записи на магнитофонных аудиокассетах по 60–90 минут, различные по тематике. Самые ранние записи сделаны в 1988 г., последние аудиокассеты записаны в 2012 г. 34 кассеты не имеют датировки. Большая часть кассет подписана и датирована самим В. П. Казначеевым. Кассеты являются записями исследований В. П. Казначеева, они позволяют проследить движение его научной мысли и развитие новаторских идей академика. Заголовки и содержание записей отражают эволюцию научных интересов их автора: «Новые аспекты общей патологии» (1998), «О природе живого вещества» (2003), «Общая курортология. Несколько слов о радонофобии» (2004), «Мы в голографической вселенной  Козырева» (2007), «Проблемы адаптивной экологии» (2009), «Эволюционная медицина» (2011) и др. Также на плёнку записывались интервью и некоторые встречи и беседы с коллегами ученого. Некоторые кассеты содержат записи лекций и выступлений на семинарах и конференциях.
Отдельную группу фонодокументов составляют заметки академика к собственным книгам и монографиям. Более полутора десятков кассет являются подготовительными материалами к книгам: «Проблемы человековедения» (М.; Новосибирск, 1997), «Очерки о природе живого вещества и интеллекта на планете Земля. Проблемы космопланетарной антропоэкологии» (Новосибирск, 2004), «Проблемы "Сфинкса XXI века". Выживание населения России» (Новосибирск, 2000) и др.
Особое место среди фонодокументов занимают воспоминания В. П. Казначеева, записанные им в 2007 г. Данные записи интересны тем, что содержат биографию академика, рассказанную им самим. Это не только его научная биография, но и личные воспоминания о детстве, войне, обучении в медицинском институте под руководством профессора Г. Д. Залесского и т. д.
Указанные фонодокументы вводятся в научный оборот впервые. Проблемы, над которыми много лет трудился академик, не только не утратили своей актуальности, но и обрели новое звучание в эпоху развития технологий и появления новых научных данных о космопланетарном феномене человека. Научное наследие, созданное академиком В. П. Казначеевым в виде рукописей, машинописей и аудиокассет, бесценно и является философской и методологической основой многих научных школ и направлений деятельности во имя Человека.
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