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В начале 1998 г. в Сибирском отделении РАН была сформирована целевая программа развития информационных ресурсов Отделения под общим названием «Электронная библиотека Сибирского отделения РАН»
.
Основным направлением программы является информационная поддержка научно-образовательной деятельности, создание и развитие собственных информационных ресурсов, управление этими ресурсами, создание и поддержка электронных коллекций, публикаций и библиографических ресурсов.
Для решения проблемы информационной обеспеченности было принято решение о создании собственной универсальной Интегрированной Распределенной Информационной Системы (ИРИС), разработка которой ведётся в ИВТ СО РАН с 1998 г.

Разработанная модель информационной системы была реализована в виде Системы Управления Электронными Библиотеками (СУЭБ ИРИС) и эксплуатируется в ИВТ СО РАН с 2004 года.

Разработанная технология создания и поддержки информационных ресурсов с успехом была реализована в научно-образовательной сфере на примере электронной библиотеки научной школы Алексея Андреевича Ляпунова, а также в виде ЭБ учебных пособий
 по курсам «Современные проблемы информатики и вычислительной техники», «Вычислительные системы», «Информатика» и др.
В 2015 году для поддержки этих интерактивных курсов был реализован тезаурус по информатике. В качестве платформы реализации тезауруса была использована вышеуказанная СУЭБ.

На основе анализа стандартов и различных подходов к реализации тезаурусов принято решение об использовании схемы данных Zthes. Ее главное преимущество состоит в том, что она соответствует модели сетевого протокола Z39.50, что позволяет не только работать с собственным локальным тезаурусом, а подключать при необходимости тезаурусы, расположенные в сети.
В настоящий момент тезаурус содержит около 1800 терминов и постоянно пополняется. Использование тезауруса в электронных библиотеках наиболее эффективно при постоянной модернизации тезауруса, его интеграции в базу данных и соответствующем уровне тематической специализации. Пока основное использование тезауруса составляет классификация ресурсов библиотеки, а также навигация по ресурсам и рубрикация.
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