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Библионочь 2012-2015: социокультурная деятельность библиотеки с использованием элементов музейной работы 
В предлагаемой статье представлен опыт использования в библиотечной деятельности музейной практики проведения тематических мероприятий (на примере ночных социокультурных акций ОГОНБ имени А. С. Пушкина) в целях популяризации библиотечных фондов и продвижения чтения. 
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«Ночь в библиотеке» как общероссийская библиотечная акция появляется в 2012 году как следствие популярности социокультурной акции «Ночь в музее». Стремясь закрепить положительные тенденции весенней акции, с 2013 года в культурной жизни России появляется «Ночь искусств», являющаяся дополнительной осенней акцией, объединяющей все направления искусства, представленные учреждениями культуры.

В Омской государственной областной научной библиотеке имени А. С. Пушкина с 2012 по 2014 годы Библионочь проводилась в конце мая (в отличие от всероссийской акции) и была приурочена к Общероссийскому Дню библиотек. Таким образом, ночные культурные акции в Омске были разведены по времени во избежание нежелательной конкуренции в отношении целевой аудитории. Муниципальные библиотеки проводили «Ночь» в конце апреля, «Ночь в музее» происходила в преддверии Дня музеев 18 мая, а замыкала данный цикл Библионочь в областной научной библиотеке. В действительности это налагало на областную библиотеку определенное бремя в виде необходимости создания собственной оригинальной концепции и дизайна, отличающихся от разработок общероссийских библиотечных акций. С 2015 г. Омская государственная областная научная библиотека присоединилась к числу большинства библиотек, объединенных общей датой проведения Библионочи в конце апреля, приуроченной к Всемирному дню книги и авторского права (23 апреля).
Библионочь 2012 г. в Омской областной научной библиотеке получила название «Библиоквест», проходила с 26 на 27 мая. На тот момент определенная концепция еще не устоялась, однако были заложены прочные базовые основы, которые определяли дальнейший успех Библионочей следующих лет. В первую очередь это популяризация чтения и книги, привлечение посетителей к последующему использованию ресурсов библиотеки, сотрудничество с творческими коллективами и заинтересованными лицами, создание оригинальных комфортных условий в аудиториях и рекреациях, работа со спонсорами и улучшение материально-технической базы.
На одной из площадок библиотеки (отдел ««Омский региональный центр ПБ и НЭБ»»), состоящей из двух аудиторий, ежегодно организуется тематическая интерактивная экспозиция, создаваемая в русле концепции Библионочи определенного года. Экспозиция включает стилизованное оформление помещений, книжно-иллюстративную выставку, демонстрацию электронных ресурсов и «вживание в образ» ведущего (костюм, грим, атрибутика). Последнее представляет собой театрализованное представление с одной стороны и диалог ведущего и гостей мероприятия – с другой. 
Форма такого рода экспозиции - музейная: создается особая атмосфера со зрительными образами и соответствующим музыкальным сопровождением, используемые издания представлены как традиционно (на стеллажах и в витринах), так интегрированы в действо интерактивной экспозиции. 
Содержание экспозиции – библиотечное, о книгах и чтении рассказывается опосредованно, раскрывается определенная тема с постоянными ссылками на первоисточники, чтением цитат, демонстрацией изображений из изданий. 
Сценарии театрализованных представлений внутри интерактивных экспозиций выстраиваются по следующей схеме: ведущий представляется человеком из прошлого, который оказался в настоящем с помощью знаний, изложенных в книгах. У аудитории была возможность во время библионочи пообщаться с «персоной из прошлого»: выслушать его жизненную историю и задать свои вопросы.
26–27 мая 2012 г. в рамках библиотечной ночной акции «Библиоквест» представлена экспозиция «Библиотека друида», где ведущий выступал представителем жреческого сословия древних кельтов. Материал о содержании мероприятия опубликован в издании Омская библиотечная панорама: межведомств. сб. Вып. 13 /сост. Ю. Ю. Акимова, Ю. Н. Емельянова. - Омск: ОГОНБ им. А. С. Пушкина, 2012. – С. 73–76 и доступен по адресу: http://www.omsklib.ru/images/our_izd/2012/panorama-13.pdf
 В 2013 г. библионочь «Oknovmir.lib» была посвящена странам на карте мира. На площадке, посвященной Китаю, выстроилась экспозиция «Рассказы даоса о мироздании», где импровизированный житель древнекитайского царства Чу рассказывал притчи и отвечал на вопросы по культуре древнего Китая. Из внешних участников к экспозиции присоединился представитель омского чайного клуба «Нефритовая чаша» с проведением китайской традиционной чайной церемонии. 
В 2014 г. в Год культуры в Российской Федерации состоялась акция «КультPROсвет 2014». На площадке действовала экспозиция «Музей древних артефактов», посвященная культуре народов севера Сибири. Первая часть «Сибирское святилище манси» представляло собой интеллектуальный диалог посетителей с безымянным хранителем священного места внутри экспозиции. Вторая часть – собственно «музей», в котором в витринах напрочь отсутствовали книги. Вместо них были размещены предметы авторского изготовления, редкие сувениры или предметы, давно вышедшие из бытового обихода. Информативная часть была подготовлена на компьютерах пользовательских автоматизированных рабочих мест.

Каждый предмет, по образцу музейных выставок, был снабжен этикеткой с информацией о наименовании предмета, ориентировочной дате его изготовления и бытования и о материале, из которого конкретный предмет был изготовлен. Выставка получилась очень убедительной, настолько, что большинство посетителей мероприятия сочли ее настоящей музейной выставкой в стенах библиотеки на время проведения библионочи.

Во избежание недоразумений заблаговременно был подготовлен и размещен предуведомительный текст для посетителей с объяснением импровизированного характера музейных предметов.
Библионочь 2015 г. в областной научной библиотеке в Год литературы в России проходила в рамках общероссийской акции «Дневники. Открой дневник, поймай время». На площадях отдела развернулась очередная экспозиция «Водоворот странствий». Главным действующим лицом выступал ирландский средневековый монах-мореплаватель (ирландские монахи внесли большой вклад с сохранение и распространение письменной традиции в темные века эпохи Средневековья). Сюжет экспозиции обыгрывал, согласно преданиям, тему плавания св. Брендана от Ирландии до берегов Северной Америки за 1000 лет до Христофора Колумба. Центральной идеей, представленной посетителям библионочи, было «плавание сквозь время» в любую эпоху и к любому народу посредством чтения соответствующей литературы.
Фотоматериалы библионочей 2013–2015 гг. доступны в группе Вконтакте ОГОНБ имени А. С. Пушкина по адресу: http://vk.com/nightlib 
Период подготовки такого рода мероприятий, как правило, длится не менее полугода и вполне сопоставим с режиссурой художественного кино. Разработка сценария начинается с исследования библиотечного фонда, подбора и изучения соответствующих изданий. Эти изданий позже входят в книжно-иллюстративную выставку, а избранные книги употребляются в интерактивной экспозиции как информационные источники. 

Библиотека не располагает соответствующей материально-технической базой, поэтому реквизит подбирается заблаговременно, а также изготавливаются тематические предметы, именуемые в среде музейных работников «новоделами». Такие «новоделы» используются как атрибуты главного действующего лица и при оформлении помещений и книжной выставки.  
В помещении, оформленном в определенном стиле, большое внимание уделяется работе с освещением и использованию вспомогательных аудиовизуальных материалов. Точечное освещение определенных участков на фоне общего полумрака библионочи позволяет усилить эмоциональное воздействие и обратить внимание посетителей на актуальные элементы экспозиции.
Аудиовизуальная составляющая в виде текстовых ресурсов, изображений и фотографий, фрагментов видеозаписей, представленная на мониторах и телевизорах - это вспомогательный, но, тем не менее, необходимый элемент. Особое место занимает музыкальное сопровождение, которое может варьироваться в зависимости от темы, но в основе своей представляет звуки живой природы, этнические мелодии и песни. Уровень звука при этом приглушенный, фоновая музыка не является помехой для общения ведущего и посетителей. Но в некоторых случаях, в зависимости от сценария, возможны вариации.
Эстетика запахов является очень эффектной составляющей данных мероприятий. Так в Ночи 2013 г. на импровизированном алтаре стояли китайские благовонные палочки, которые, даже не будучи подожженными, распространили ненавязчивый восточный аромат. В 2014 г., благодаря умеренному использованию жидкого дыма, помещения наполнил легкий запах костра святилища предков народа манси, а в Ночи 2015 г. ощущение «присутствия моря» достигалось с помощью размещенной на бутафорской корабельной мачте морской вяленой рыбы.
Образ выступающего выстраивается также в соответствии с тематикой. Для его создания используется костюм, специфическая атрибутика, грим. В этом смысле музейная практика сама заимствует театральную специфику. Но основным элементом, определяющим успех, является владение ведущим информацией и осведомленность в библиографии по заявленной теме.
Все эти элементы в совокупности создают особую, неповторимую атмосферу в стенах библиотеки (в чем-то напоминая античные мистерии), в которой большинство посетителей ощущают пребывание в иной реальности, находясь на грани веры в происходящее.
Площадка с интерактивными экспозициями ежегодно пользуется большой популярностью у гостей библиотеки. В каждую из Библионочей повествования, викторины, ответы на вопросы и диалоги продолжались без перерыва более 4-х часов. Подача информации предусматривает присутствие на площадке посетителей разных возрастных категорий, включая детей младшего школьного возраста. 
В 2016 г. в связи с датой 300-летия Омска подразделением «Омский региональный центр ПБ и НЭБ» планируется тематика библионочи, посвященная древней истории Омского Прииртышья, призванная способствовать формированию интереса к духовной составляющей родного края в доисторические эпохи.
