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В работе рассмотрено двумерное стационарное обтекание плоской изотермической пластины турбулентным потоком смеси воздуха и монодисперсных капель жидкости с учетом их испарения и диффузии пара в воздух с применением эйлерова подход, предложенного Тереховым и Пахомовым (2008). 

На первом этапе было выполнено сопоставление результаты численных расчетов по модели с результатами измерений Rogers and Eaton (1991) турбулентного обтекания вертикальной пластины потоком воздуха с твердыми частицами. Проведенное сопоставление результатов численного анализа с экспериментальными данными свидетельствует об их количественном согласии.

Увеличение концентрации жидкости приводит к несколько большему наполнению профиля скорости, что вызвано испарительными процессами в окрестности стенки. Наличие жидкой фазы в потоке оказывает большее влияние на распределение температур. Трение увеличивается  пропорционально размеру дисперсной фазы и ее концентрации, а у теплообмена есть некий оптимум, до которого теплообмен с возрастанием размера капель увеличивается, а далее – снижается за счет значительного уменьшения площади межфазной поверхности. Добавление испаряющихся капель приводит к снижению уровня турбулентности газа, причем этот эффект возрастает с ростом размера дисперсной фазы. Небольшие частицы хорошо вовлекаются в турбулентной движение газа и отнимают часть энергии турбулентности. Степень увеличения теплообмена может достигать больших величин (примерно в четыре раза по сравнению с однофазным потоком). Естественно, что с ростом концентрации капель теплообмен интенсифицируется и этот эффект более заметен на небольших расстояниях от начала расчетной области. 
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