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The report contains data for the analysis of the stress-strain state of structural elements of mild steel, working on a shift. Using a thermograph «IRTIS-2000» experimental data on heat generation in such cells. Provides recommendations to improve the energy converters of the shear type.
Формоизменение металлических элементов при пластическом деформировании сопровождается образованием и развитием дефектов структуры материала, фазовыми и физико-химическими превращениями, вследствие которых происходит диссипация энергии [1,2]. При этом большая часть выделяемой энергии преобразуется в тепловую, оказывает воздействие на развитие деформационных процессов в материале, и далее рассеивается в окружающей среде. Такой пластически деформируемый металл является преобразователем механической энергии в тепловую и может эффективно использоваться как в традиционных технических приложениях (процессы зарождения и развития разрушения, обработка изделий деформированием, резанием и т.п.), так и новых, в которых происходит преобразование (поглощение) механической энергии. К числу таких устройств можно отнести поглотители механической энергии, используемые для обеспечения сейсмостойкости ответственных инженерных сооружений. В практике сейсмостойкого строительства эти устройства применяются с 70-х годов прошлого столетия [3]. Наиболее часто используются устройства из металлических сплавов, рабочий элемент которых деформируется в условиях сдвига [3,4]. Опыт показывает, что при выборе материалов и разработке конструкций таких устройств, их расположении в конструктивной схеме сооружения не учитывается факт превращения механической энергии, в основном, в тепловую и возможности воздействия на процессы образования и отвода тепла с целью совершенствования и оптимизации таких устройств [3,4].
В докладе приводятся данные конечноэлементного анализа напряженно-деформированного состояния конструктивных элементов из низкоуглеродистой стали, работающих на сдвиг. С использованием термографа «IRTIS-2000» получены экспериментальные данные по теплообразованию в таких элементах. Приводятся рекомендации по совершенствованию энергопреобразователей сдвигового типа.
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