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Горизонтальные подземные полости в зависимости от направления их продольной оси относительно линии простирания наклонных слоев подразделяется на три группы: штреки-полости, пройденные вдоль линии простирания слоев, квершлаги-выработки, заложенные вкрест простирания слоев и диагональные полости-выработки, занимающие промежуточное положение между штреками и квершлагами [1].

Напряженное и деформированное состояние этих горизонтальных полостей кроме взаимного расположения, глубины заложения, формы поперечного сечения зависит также от упругих и ползучих свойств окружающего горного массива [2]. 

Исследование закономерности распределения упруго-ползучих напряжений и перемещений вблизи полостей произвольной глубины заложения и форм сечения в зависимости также от неоднородно-трещиноватого строения является не только теоретический интерес, но и непосредственное практическое значение. 
В работе исследуется упруго-ползучее напряженно-деформируемое состояние двух полостей неглубокого заложения в трансверсально-изотропном массиве в зависимости от степени несплошности сцепления мелких наклонных слоев.


В силу сложности строгого решения задачи о напряженном состоянии диагоналных полостей в тяжелом массиве в условиях ползучести горных пород, в работе привлекается численные методы анализа МКЭ с изопараметрическими расчетными элементами при обобщенный плоской деформации. 
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