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The main feature of the present work is employing the original approach for generation of monodisperse burning Ti particles of 300, 390 and 440 micron size, which free fall down in air. Video recording and quenching/sampling techniques were used to obtain data on drag force coefficient Cd, burning time, the distance and the moment of fragmentation, structure, morphology, size and density of either quenched or residual particles. The burning particle fragmentation phenomenon was investigated quantitatively in terms of the quantity and the size distribution of the fragments produced. The information reported can be used for developing the advanced models of Ti particle combustion.

В работе продолжены исследования закономерностей горения титановых частиц в свободном падении в воздухе, начатые в [1]. В качестве объекта изучения используются создаваемые в процессе опыта горящие монодисперсные сферические частицы титана с размером порядка сотен микрон. В [1] исследованы частицы диаметром около 390 мкм, в данной работе представлены новые данные о поведении горящих частиц 300 и 480 мкм.  
Описаны методики создания горящих частиц титана; видеорегистрации и обработки данных о движении и фрагментации частиц; гашения материнских частиц и определения характеристик частиц-продуктов горения. Представлены параметры движения и коэффициент аэродинамического сопротивления горящих частиц. Количественно охарактеризовано явление фрагментации (момент наступления и длительность явления; динамика разлета фрагментов). Приведены экспериментальные данные о частицах-конденсированных продуктах горения, представленных остатком материнской частицы и совокупностью мелких частиц-фрагментов, в том числе функции распределения фрагментов по размерам и данные о структуре и морфологии частиц. Полученные результаты свидетельствуют о том, что частицы титана в условиях проведенных экспериментов горят преимущественно в гетерогенном режиме. Данные могут быть использованы при разработке моделей горения частиц титана.
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