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АНАЛИТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ТЕЧЕНИЙ ГАЗА, ЗАКРУЧЕННЫХ ДЕЙСТВИЕМ СИЛЫ КОРИОЛИСА

Крутова И.Ю.
Екатеринбург

Для системы уравнений газовой динамики, описывающей трехмерные нестационарные течения идеального газа при учете действия сил тяжести и Кориолиса [1, 2], поставлены две начально-краевые задачи. Показано, что обе эти задачи являются характеристическими задачами Коши (ХЗК) стандартного вида [3], у которых при условии аналитичности входных данных имеются единственные аналитические решения.

Первая начально-краевая задача описывает заданный плавный сток газа на цилиндре ненулевого радиуса первоначально покоящегося в поле тяжести газа. Построены первые коэффициенты бесконечных сходящихся рядов, задающих аналитическое решение этой задачи. Их анализ позволил доказать, что, наряду с радиальным,  сразу возникает   и окружное движение газа, вызванное влиянием силы Кориолиса. 

Во второй рассмотренной ХЗК начальные данные ставятся на непроницаемой горизонтальной плоскости. Доказано, что для единственности аналитического решения  этой задачи можно на некотором цилиндре ненулевого радиуса (большего, чем радиус цилиндра, на котором происходит сток) задать плавный приток  газа. Показано, что начальные коэффициенты рядов удовлетворяют конкретной системе уравнений с частными производными, использованной ранее  для описания плоских течений газа при учете действия силы Кориолиса [2]. Также  доказано, что если заданный приток имеет только радиальный характер, то в течении газа из-за действия силы Кориолиса все равно возникает окружное движении.
В обеих рассмотренных ХЗК закрутка газа имеет положительное направление в случае Северного полушария и отрицательное – в случае Южного полушария.
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