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В качестве альтернативы традиционному сжиганию топлив в турбулентном пламени в настоящее время рассматривается способ их детонационного сжигания. Он позволяет интенсивно, более термодинамически выгодно и стабильно производить сжигание различных топлив в камерах небольших габаритов, определяемых характерным размером фронта детонационной волны [1]. 
Рассмотрена физическая модель явления вращающейся детонационной волны (ВДВ) и ее особенности, связанные с периодичностью поперечных детонационных волн (ПДВ). Сформулирована двумерная нестационарная математическая модель ВДВ в кольцевых камерах сгорания типа ракетного типа. Проведено ее численное исследование для водородо-кислородных смесей. Выделены и проанализированы определяющие параметры возникающей периодической задачи. Показано, что период (расстояние между соседними ПДВ) нельзя задавать произвольно, он является собственным числом сформулированной в рамках уравнений Эйлера математической задачи, которое необходимо искать в процессе ее решения. 
Сформулированы основные принципы, которых нужно придерживаться при численном моделировании двигателя с вращающейся детонационной волной (ВДВД). Проведен анализ ряда работ последнего времени о двумерном и трехмерном численном моделировании ВДВД. Установлено, что нарушение хотя бы одного из сформулированных основных принципов приводит к получению ошибочных результатов, которые не могут наблюдаться в реальном физическом процессе ВДВ. Более того, получаются результаты расчетов о пределах существования режимов ВДВ, вступающие в противоречие с опубликованными экспериментальными данными. 
Таким образом, непонимание особенностей физических процессов, протекающих в ВДВД, может приводить и уже приводит к бессмысленным тратам ресурсов и машинного времени. 
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A method of detonation combustion of fuels is currently considered as an alternative to conventional combustion in turbulent flame. This method allows intense and more thermodynamically efficient and stable combustion of various fuels in combustors of moderate size determined by the characteristic size of the detonation-wave front [1]. 

A physical model of the phenomenon of a rotating detonation wave (RDW) and its specific features caused by the periodic character of transverse detonation waves (TDWs) are considered. A 2D mathematical model of a RDW in annular rocket-type combustors is formulated. A numerical investigation for hydrogen-oxygen mixtures is developed. The governing parameters of the periodic problem considered are identified and analyzed. It is demonstrated that the period (distance between the neighboring TDWs) cannot be assigned in an arbitrary manner; the value of this period is an eigenvalue of the mathematical problem formulated within the framework of the Euler equations, which has to be sought in the course of solving this problem. The basic principles that should be followed in numerical simulations of a Rotating Detonation Wave Engine (RDWE) are formulated. Some recent publications dealing with 2D and 3D numerical simulations of RDWE are analyzed. It is found that violation of at least one basic principle yields erroneous results, which cannot be observed in a real physical phenomenon of the RDW. Moreover, the predictions of the limits of RDW existence contradict available publications where experimental results are reported. 
Thus, the lack of understanding of the specific features of physical processes in RDWE can lead and has already led to meaningless expenses of resources and computer time. 
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