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Рассматривается фрагмент речного бассейна, включающий каскад гидросооружений вместе с  примыкающими к ним верхними и нижними бьефами. 
Математическая модель разработана на основе комбинированных 0D, 1D и 2D моделей гидравлики открытых русел. Одномерные модели строятся на основе уравнений гидродинамики, осредненных по поперечному сечению русла,  двумерные – на основе уравнений гидродинамики, осредненных по ширине русла [1,2].  Во входных и выходных створах системы задаются граничные условия, в местах же слияния потоков задаются условия сопряжения, включающие как балансовые соотношения, так и условия примыкания, учитывающие местные сопротивления.         

 Топологическая структура системы описывается графом. Ребрам графа соответствуют одномерные и двумерные области с распределенными параметрами, вершинам графа соответствуют входные и выходные сечения, а также узлы слияния. 
Численная модель системы разработана на основе абсолютно устойчивых неявных разностных схем и специальных алгоритмов для решения неявных разностных уравнений. 
Наряду с гидродинамическими параметрами проводится расчет температурных полей с учетом теплообмена с окружающей средой и изменения плотности воды в зависимости от температуры [1,2].
Работа выполнена при финансовой поддержке проекта № 16.7 Программы фундаментальных исследований Президиума РАН, гранта РФФИ № 09-01-98001 Р-Сибирь-а.  
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Fragment river basin involving hydro constructions cascade together with upstream and downstream reaches are considered. 
Mathematical model has worked based of combined 0D, 1D and 2D models hydraulics open channels. The one-dimensional models have based of the hydrodynamics equations averaged on the cross-sections, the two-dimensional models have constructed on the basis of the same equations but averaged on the channel width [1, 2].  
For upstream and downstream cross sections have assigned boundary conditions; in the flow junctions are given the conjunction conditions, which involving the balance relations and the conditions of a joining for a local resistance. The topological structure of a water bodies system is described of a graph.  One- and two-dimensional regions with the distributing parameters are corresponded to branches of graph; upstream, downstream cross sections and so flow junctions are corresponded to tops of graph. 

The numerical model is worked on the basis of absolute stable implicit difference schemes and special algorisms for the solutions of the systems of equations. 
Calculate examples of the hydrodynamic parameters and temperature fields with the account of a heat exchange with environment and water density exchange at a temperature function [1, 2].
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