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In this work is shown that even in the case of presence of the double nonlinearity in the equation exists the critical value of parameters, which solution has a character of the solution of the linear equation.

It is noted, if the coefficient of the diffusion is not constant and depends on solutions, then naturally a solution of the system reaction diffusion will powerfully differ from the case of the constant coefficient of diffusion [1].
Введение
В работе  рассматривается система реакции-диффузии. Как отмечено, если коэффициент диффузии не постоянен и зависит от решения, то естественно решение системы реакций с диффузией будет сильно отличаться от случая постоянного коэффициента диффузии [1]. 
Показано, что в случае двойной нелинейности в диффузионной части уравнения (1) существует критическое значение  параметров, при котором  решение имеет характер решения линейного уравнения. Эта дала возможность, применяя,  метод из [1] получить оценку для скорости и глубины распространение волны для поставленной задачи. 
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