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Методы вычислительной гидродинамики (CFD) находят все более широкое применение для изучения характеристик течений при проведении, как академических исследований, так и при оптимизации режимов работы технологических устройств.
На данный момент в мире существует ряд универсальных прикладных программных продуктов (таких как «Fluent», «CFX», «STAR-CD», и др.),  позволяющих проводить моделирование широкого класса физических процессов в научных и инженерных областях.

Целью данной работы являлось сравнение двух программных комплексов, широко известного во всем мире CFD пакета Fluent и разрабатываемого в красноярском филиале института теплофизики СО РАН программного пакета SigmaFlow.
В работе представлено  численное решение  нескольких ламинарных задач, выполненное при помощи пакетов Fluent и SigmaFlow, при одинаковых численных параметрах.

Были решены следующие ламинарные задачи:

1. Течение в плоской каверне

2. Закрученное течение в банке

3. Течение в гибе круглого сечения

Тестирование показало высокую производительность и точность обоих программных комплексов. Численное решение всех рассмотренных задач хорошо качественно и количественно согласуется с экспериментальными данными. Решения, полученные при помощи пакета программ SigmaFlow, практически совпадают с решениями, полученными при помощи Fluent. Достаточно близкие результаты наблюдаются и при сравнении быстродействия программ.
