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In this paper, an algorithm for the numerical solution of the equations of one-dimensional motion of viscous heat-conductive gas is proposed. The algorithm is based on the finite element method for modified equations which provide high-order accuracy of an approximate solution. For the solution of the Navier-Stokes equations we mixed the trajectories method and the finite element method.
В настоящей работе предлагается алгоритм численного решения уравнений одномерного движения вязкого теплопроводного газа, в основе которого лежит метод конечных элементов для решения модифицированных уравнений, обеспечивающих повышение точности приближенного решения [1]. Для решения уравнений Навье-Стокса используются в совокупности метод траекторий и метод конечных элементов [2].


Производную по времени (субстанциональная) аппроксимируем с помощью разностной производной назад по времени  вдоль траектории движения частицы. Для решения систем линейных алгебраических уравнений с трехдиагональной матрицей применяется метод немонотонной прогонки, который отличается высокой вычислительной устойчивостью [3]. 


Проведены тестовые расчеты. Реализована задача о распространении теплового импульса в газе. Апробированная компьютерная модель используется для изучения одномерных геодинамических процессов. На основе полученной компьютерной газодинамической модели рассматривается задача одномерной геодинамики. В качестве начальных условий берутся реальные значения плотности и температуры, отнесенные к соответствующим величинам на поверхности земного шара.
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