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В последние годы существенно возросли скорости добычи полезных ископаемых. Это вызвано ростом производительности новой горнодобывающей техники, обновлением её в российской горной промышленности. В связи с этим обострились и задачи обеспечения безопасности проведения подземных работ, что вызвало необходимость пересмотра, в том числе, и особенностей изменения напряженно-деформированного состояния вокруг горных выработок, особенно очистных, в которых производится добыча полезных ископаемых. Особо важным представляется оценка влияния скорости подвигания забоя на изменение напряженно-деформированного состояния вокруг очистных горных выработок и разрушение пород кровли.

Подход к решению такой задачи заключается в применении определяющих соотношений, описывающих скоростную чувствительность прочностных свойств геоматериалов. Исследования возможности применения вязкопластических моделей и моделей повреждаемой среды для описания увеличения шага начального обрушения кровли при увеличении скорости подвигания забоя показали их перспективность для проведения численного моделирования исследуемых процессов.

Представлены результаты расчетов напряженно-деформированного состояния вокруг модельных горных выработок с использованием свободно распространяемой программы Tochnog в трехмерной постановке. Полученные решения с применением вязкопластической модели проанализированы с точки зрения оценки критических условий обрушения кровли над выработанным пространством.
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