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В результате взаимодействия встречных волн разрежения вещество может перейти в метастабильную область отрицательных давлений, что может привести к его разрушению. Для моделирования откольного разрушения вещества широко применяются, так называемые, однородные численные методы, в которых ударные волны «размазываются» на несколько сеточных интервалов. Это приводит к большим погрешностям как в определении места образования первой трещины, так и в формировании ударных волн, возникающих в точке откольного разрушения. Необратимым следствием этих погрешностей являются значительное искажение картины течения в целом и образование энтропийных следов в профилях плотности и удельной внутренней энергии. 
В работе излагается новый алгоритм моделирования откольного разрушения вещества. Принципиальным отличием от других алгоритмов является прецизионный учет всех особенностей течения при разрушении. А именно, «точное» определение момента разрушение внутри шага интегрирования по времени и координаты образования трещины, образование ударных волн, фронты которых отслеживаются в последующем счете, возможное дробление вещества.

Приведены результаты расчетов задач с образованием уединенного откола (трещины), трещины с последующим дроблением вещества, с одновременным разрушением значительной части образца с последующим дроблением. На примере расчетов задач показано значительное превосходство нового алгоритма перед другими методами. Исследована сходимость метода при измельчении пространственной сетки и проведено сравнение с результатами расчетов отколов однородными методами.
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The interaction of crossing rarefaction waves in a material may make it metastable under pressures and cause it to fail. Spall fracturing is often simulated with the so called uniform numerical methods which smear shocks over several cells. This results in large errors both in the identification of the point where the first crack forms and in the generation of shock waves from the point where spallation occurs. The errors inevitably lead to strong distortions in the entire flow pattern and produce entropy trails in density and specific internal energy profiles.
The paper describes a new algorithm for spall simulation. It fundamentally differs from others by its precision consideration of all peculiarities in the flow of fracturing material. Specifically, the algorithm precisely predicts the time of fracture initiation within the integration timestep and coordinates of the cracking point, generates shock waves whose fronts are tracked in further calculation, and allows for material fragmentation.
We provide numerical results for problems which involve formation of an isolated spall (crack), an isolated crack with fragmentation, and massive cracking with fragmentation. They are compared with results obtained with the uniform methods, demonstrating that the new algorithm surpasses them by far. The algorithm is investigated for convergence on refining meshes.
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