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При подводном взрыве вблизи свободной поверхности исследовано течение жидкости, всплытие каверны, выброс жидкости вверх, аналогичные исследования отсутствуют для пузырьковых сред.

В работах Пинаева А.В. и Сычева А.И. экспериментально обнаружена и исследована самоподдерживающаяся пузырьковая детонация ПД, инициирование детонации осуществляли ударной волной, падающей на поверхность среды. При таком способе инициирования от длинной волны сжатия спустя некоторое время отделялась короткая волна ПД коноидальной формы с пиками давления, соответствующими пульсациям отдельных пузырьков. С уменьшением вязкости жидкой фазы время образования волны пузырьковой детонации существенно возрастало и происходило к концу трубы, что создавало трудности в исследовании ПД. Для сокращения времени формирования волны ПД в настоящей работе предложено инициировать детонацию короткими волнами сжатия от взрыва проволочек.

Проведены измерения параметров ударных волн от взрыва проволочек в газе, жидкости, пузырьковых инертных и реагирующих средах. Замечено, что измерение скорости ударных волн в жидкости, созданных электрическим разрядом, неоднозначно из-за процессов отражения волн, неодномерности течения, проявления двухфазности (кавитации); исследован характер распространения ударных волн вблизи и вдали от свободной границы, разброс результатов измерения скорости достигает ±10%. Аналогичные проблемы существуют и в пузырьковой среде. Проведено сравнение результатов эксперимента с теоретическими расчетами других авторов.
Обнаружено, что взрывом проволочки, находящейся в химически активной газожидкостной среде можно возбудить пузырьковую детонацию. Полученная таким способом волна детонации является самоподдерживающейся, установившаяся скорость волны зависит лишь от параметров пузырьковой среды. Проведено сопоставление экспериментальных результатов с расчетами структуры волны ПД по модели авторов, получено хорошее соответствие результатов.
