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Для решения задач механики сплошной среды, моделирующих процессы с  движущимися нагрузками, связанными с передвижением транспорта в различных средах, либо перемещением транспортируемых грузов в тоннелях и трубопроводах различного назначения, а также дифракции сейсмических волн на протяженных подземных сооружениях, использован метод граничных интегральных функций и  применен аппарат теории обобщенных функций. 
Математическое моделирование таких процессов требует  построения решения  уравнений в классе "бегущих" функций, параметрических и автомодельных по ряду переменных. Скорость движения источника возмущений в среде существенно влияет на тип уравнений движения, который зависит от скоростей распространения волн в средах, так называемых звуковых скоростей. Тип дифференциальных уравнений, описывающих движение среды, меняется в зависимости от отношения скорости источника возмущений к звуковым скоростям (числа Маха). 

Рассмотрены ударные волны, которые возникают в среде при сверхзвуковых источниках возмущений, и предложен метод определения условий на скачки решений и их производных на фронтах ударных волн.  Представлены аналоги формул Грина, Гаусса, позволяющие строить граничные интегральные уравнения начально-краевых задач.
Построены обобщенные решения уравнения Ламе, описывающие движение упругой среды при трансзвуковых скоростях движения источника возмущений. 
Разработана программа расчета перемещений упругой среды при действии распределенных нагрузок при трансзвуковых скоростях движения. Проведены расчеты векторных полей для вертикально нагруженной полосы в трансзвуковом диапазоне скоростей
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For decision of the problems media mechanics simulating processes with loads 

connected  with moving the transport in different perturbation,  or displacement transported cargo in subway and pipe line of the different purpose, as well as difraction of the seismic waves on stretch underground buildings, were used boundary integral function method and apply generalised function  theories. 

Mathematical simulation  of such processes requires the buildings of the decision of equations in "running" function class, parametric and automodel on row variables. The velocity of the moving the source of the perturbations  in media greatly influences upon type of the equations of the motion, which depends on velocities of the waves spreading in media, so named sound velocities. The type of the differential equations, describing moving of media, is changed depending on relations of the velocities of the source of the perturbations to sound velocities (the Mah’s numbers). 


There are considered shock waves, which appear in media under supersonic source of the perturbations, and is offered determination method  of the conditions on jumps of the decisions and their derivatives on shock waves front.  There presented analogues of formula Grin, Gauss, allowing build the boundary integral equations for initial-border problems.


Will built generalised decisions of the Lame equation, describing moving the elastics media  at transonic velocity the source of the perturbations moving. 


It’s worked out program of the calculation of the moving elastics media  at action of the portioned loads at transonic velocity motion. Organized calculations by vector fields for vertically loaded band in transonic  range velocities

