
ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ДЕЙСТВИЯ СВЕТОВОГО ИЗЛУЧЕНИЯ НА ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ
Л.К. Гусаченко1, В.Е. Зарко1 и А.Д. Рычков2
1Институт химической кинетики и горения СО РАН, 630090 Новосибирск, 

2Институт вычислительных технологий СО РАН, 630090 Новосибирск  
SIMULATION OF THE EFFECT OF THERMAL RADIATION ON ENERGETIC MATERIALS
L. K. Gusachenko1 V. E. Zarko1 and A. D. Rychkov2  

1Institute of Chemical Kinetics and Combustion, Siberian Division, Russian Academy of Sciences, Novosibirsk 630090

2Institute of Computational Technologies, Siberian Division, Russian Academy of Sciences, Novosibirsk 630090
Эксперименты с воздействием светового излучения на энергетические материалы (ЭМ) имеют важные практические приложения, включая лазерное инициирование взрывчатых веществ. Для понимания механизма такого воздействия необходимо развивать теоретическое описание нестационарного реагирования вещества при действии радиационного нагрева. В данной работе действие светового излучения исследовалось теоретически с использованием одномерной нестационарной математической модели горения ЭМ, учитывающей в конденсированной фазе две параллельные реакции первого порядка с мгновенным выводом газообразных продуктов в газовую фазу, равновесное соотношение Клаузиуса–Клапейрона на поверхности, а в газовой фазе диффузию и две последовательные реакции. Для обеспечения устойчивости режимов самоподдерживающегося горения после прекращения облучения специально подобраны параметры модельного состава, соответствующие режиму горения с ведущей ролью газовой фазы. 

Изучены режимы стационарной газификации прозрачного энергетического материала с ведущими реакциями в конденсированной фазе. Показано, что при заданной прозрачности вещества ЭМ происходит потеря устойчивости стационарного режима, как при малой, так и при высокой интенсивности облучения. 

В координатах амплитуда потока излучения – время облучения получен «полуостров устойчивого зажигания» для ЭМ с различной прозрачностью при трех формах поджигающего импульса: прямоугольной, линейно убывающей до нуля и экспоненциально убывающей. 

Изучено гашение стационарно горящего ЭМ прямоугольным световым импульсом. Показано существование в координатах амплитуда-длительность импульса точки, обеспечивающей минимум энергетических затрат для гашения.
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