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В евклидовом пространстве рассматривается квазилинейная дифференциальная игра, описываемая уравнением с запаздывающим аргументом. Управляющие параметры преследующего и убегающего игрока выбираются в виде измеримых векторных функций и принимают значения из некоторого непустого компактного подмножества евклидова пространства. Такие измеримые функции называются допустимыми управлениями преследующего и убегающего игроков, соответственно. 
По существу работа посвящена изучению игровой задачи управления пучками траекторий при наличии запаздывания и получено достаточное условие разрешимости задачи управления пучками траекторий. При изучении игры мы отождествляем себя с преследователем. В этом случае наша цель заключается в приведении пучка траекторий  на терминальное  множество. В случае, когда задача управления пучками траекторий разрешима,  то говорят, что в данной игре  пучок траекторий из начального множества можно перевести на терминальное множество  за конечное время.

Задачи когда начальное множество одноточечное, изучались многими авторами. Поэтому, представляет интерес случай, когда начальное множество содержит более одного элемента. В случае, когда начальное множество содержит один элемент, стратегия преследователя строится, исходя из данного начального положения. В  случае, когда начальное множество содержит более одного элемента, трудность заключается в том, что для всех начальных положений из начального множества строится одна и та же стратегия  и построен вид управления преследователя. 
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In evklideng space the differential game described by the equation with late argument is considered. The managing parameters of the pursuing and escaping player get out as measurable vector functions and accept meanings from some not empty compact subset of elkland space. Such measurable functions are called as allowable controls pursuing and escaping of the players, accordingly. 

The article is devoted to study of a game task of controls of pensile of trajectories at presence of delay and the sufficient condition of solvability of a task of controls of pensile of trajectories is received. At study of game we identify ourselves to the persecutor. In this case our purpose consists in reduction of a pensile of trajectories on terminal set. In a case, when a task of controls of pensile of trajectories solvability, speak, that in the given game the pensile of trajectories from initial set can be translated to terminal set for final time.

The tasks when initial set one-dot, were studied by many authors. Therefore, the case is of interest, when the initial set contains more than one element. In a case, when the initial set contains one element, the strategy of the persecutor is under construction, proceeding from the given initial situation. In a case, when the initial set contains more than one element, the difficulty consists that for all initial situations from initial set the same strategy is under construction and the kind of controls of the persecutor is constructed.
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