Geoinformation hydroecological analysis of surface water in the Ob basin
Geoinformation hydroecological analysis of the Ob basin is based on the development of conceptual-information model for the basin water formation and use. The model forms the basis of geoinformation-analytical system developed. The system is distinguished by its water-ecological orientation, the availability of the catalog of metadata on the distributed water-ecological and the related geoinformation resources. It can be expanded so as to include the outcomes of mathematical modeling, data of field observations and the supplemental-empirical information. 
The system implies solving the GIS-related and specific tasks such as the characteristics of conditions for flow formation; the flow physical and chemical characteristics; the analysis of surface water quality and its potability; the characteristics of water sources and their pollution; mathematical-cartographical modeling.
The geoinformation analysis involves the following: 
Cartographic assessment of water resources state-of-the-art and use in the Ob' basin:

· collection, processing and analysis of available cartographic source information containing the data on description and assessment of conditions for water resources formation as well as the ones on qualitative and quantitative analytical and evaluation indices of water object state in the Ob' basin;

· application of cartographic research method to integrated assessment of water object state in the Ob' basin; 

· formulation of basic principles and standings of water-resource and water-ecological cartographic methods to be used for information support of hydroecological analysis of the basin;
· preparation of basic digital maps and materials to be used under development of a series of situation, evaluation and predictive maps. 

Cartographic investigations of formation processes of surface water quality and quantity including:

· landscape-cartographic field works to obtain data on the environmental assessment of water objects and their catchments;

· method preparation on water-resource and water-ecological small-, mid-, and large-scale mapping for geoinformation-cartographic support of hydroecological analysis;

· cartographic evaluation of qualitative and quantitative indices of surface waters and their influential factors using the existing cartographic methods;

· structure development of specific databases on the basin's water objects in line with the State water register and water objects monitoring;

· elaboration of the concept, structure and information filling of a geoinformation-cartographic block of the expert support system aimed at water resources management in the Ob basin (using model water objects); 

The representative dataware for hydroecological analysis, the creation of cartographical and thematic data bases and the pilot GIS will contribute to the development of the decision-making system for the sustainable hydrologic functioning of the Ob basin system. 
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Геоинформационный гидроэкологический анализ бассейна Оби основан на создании концептуально-информационной модели формирования и использования водных ресурсов бассейна. Эта модель положена в основу создаваемой геоинформационно-аналитической системы. Отличительной характеристикой системы служит ее целевая водно-экологическая направленность, наличие каталога метаданных распределенных геоинформационных ресурсов водно-экологической и смежных тематик, а также расширяемость системы с перспективой включения в нее результатов математического моделирования, данных натурных наблюдений, информации справочно-эмпирического характера. 

В рамках системы решаются традиционные для ГИС, а также специальные задачи, в том числе: характеристика условий формирования вод, физических и химических характеристик стока; анализ качества поверхностных вод, их пригодности для питьевого водоснабжения, характеристика источников и уровня загрязнения воды; математико-картографическое моделирование.

В рамках геоинформационного анализа выполняются: 

Картографическая оценка современного состояния и использования водных ресурсов бассейна Оби, включающая:

– сбор, обработку и анализ имеющейся исходной картографической информации, содержащей данные по характеристике и оценке условий формирования водных ресурсов, количественным и качественным аналитическим и оценочным показателям состояния водных объектов в бассейне Оби;

– применение картографического метода исследования для комплексной оценки состояния водных объектов в бассейне Оби; 

– формулирование основных принципов и положений методик водно-ресурсного и водно-экологического картографирования для информационного обеспечения гидроэкологического анализа бассейна;

– подготовку базовых цифровых картографических основ и материалов для разработки серии ситуационных, оценочных и прогнозных карт.  

Картографические исследования факторов формирования количества и качества поверхностных вод, включающие:

– проведение полевых ландшафтно-картографических работ для получения данных по оценке состояния водных объектов и их водосборных бассейнов;

– разработку методики водно-ресурсного и водно-экологического мелкомасштабного, среднемасштабного и крупномасштабного картографирования для геоинформационно-картографического обеспечения гидроэкологического анализа;

– выполнение картографической оценки количественных и качественных показателей поверхностных вод и факторов, их определяющих, с использованием разработанных методик картографических исследований;

– разработку структуры специализированных баз данных по водным объектам бассейна и их мониторингу в увязке с форматами Государственного водного реестра;

– разработку концепции, структуры и информационного наполнения геоинформационно-картографического блока системы поддержки принятия решений для целей управления водными ресурсами в бассейне Оби (на модельных водных объектах).
Репрезентативное информационное обеспечение для гидроэкологического анализа, создание картографических и тематических баз данных и пилотных ГИС способствуют разработке обоснованной системы поддержки принятия решений для устойчивого водохозяйственного функционирования Обской бассейновой системы.
Работы выполнены в рамках гранта РФФИ № 09-05-00920.

