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В работе решена упругопластическая задача о сложном нагружении трансверсально-изотропного параллелепипеда под действием куполообразной нагрузки, действующей по граням  перпендикулярно оси OX. При этом равномерно-распределенная нагрузка приложена по граням, перпендикулярно оси OY, и нагрузка прилагается, как только тело переходит в пластическое состояние по предыдущей нагрузке. Рассмотрена также задача о  разгрузке трансверсально-изотропного параллелепипеда.
Для исследования напряженного состояния конструкционных материалов, в работе также рассматривается решение задачи о двустороннем сжатии единичного трансверсально-изотропного упругопластического куба с центральной изолированной сферической полостью малого радиуса, находящегося под действием  поперечной равномерно-распределенной поверхностной нагрузки, приложенной по центральной полосе, параллельно оси OY. 

 
Исследовано распределение зоны пластичности и влияние анизотропии на характер распределения напряжений.
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We solved the problem of elastic-plastic composite loading transversely isotropic parallelepiped under the dome load acting on the faces perpendicular to the axis OX. In this case, a uniformly distributed load is applied along the faces perpendicular to the axis OY, and the loads are applied as soon as the body goes into the plastic state by the previous load. We also consider the problem of unloading a transversely isotropic parallelepiped.
To study the stress state of structural materials in the work as we consider the solution of the problem of bilateral compression of a single transversely isotropic elastic-plastic cube with a central insulated spherical cavity of small radius under the action of a transverse uniformly distributed surface load is applied along the central strip, parallel to the axis OY.
The distribution of zones of plasticity and the influence of anisotropy on the distribution of stresses.
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