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Atmospheric boundary layer  (ABL) is characterized by wide spatio-temporal variability. Using up-to-date data instrument for local and remote observation of different surface air characteristics lets amplify modeling and monitoring resources. By the instrumentality of ultrasonic weather complex AMC-03 located at IWEP SB RAS (Barnaul) the continuous series of meteorological and turbulent parameters for surface air by   target average time were got. To estimate the turbulent regime in town surface air the meteorological and turbulent parameters for different synoptic processes  were analyzed.  Limit of range of certain turbulent parameters for different synoptic processes  was defined.

В настоящее время одной из наиболее острых проблем является проблема изменения регионального климата и загрязнения окружающей среды. Поэтому мониторинг окружающей среды является актуальной научной и практической задачей.
Для решения ряда важных фундаментальных и прикладных задач физики атмосферы, охраны окружающей среды, распространения волн различной природы необходимо детальное исследование процессов, происходящих в  пограничном слое атмосферы (ПСА).
ПСА характеризуется постоянной изменчивостью в пространстве и во времени. Структура ПСА, параметры турбулентности атмосферного воздуха и внутренних волн зависят от внешних (скорость геострофического ветра, радиационный режим, неоднородность подстилающей поверхности) и внутренних (стратификация атмосферного воздуха, определяющая степень  устойчивости) причин. 

Использование современных информационно-измерительных средств локальных и дистанционных измерений различных характеристик пограничного слоя атмосферы позволяет расширять и совершенствовать возможности моделирования и мониторинга атмосферных процессов.

С помощью акустического метеорологического комплекса АМК-03, установленного  в Институте водных и  экологических проблем СО РАН г. Барнаула, были получены ряды непрерывных значений метеорологических параметров и турбулентных характеристик приземного слоя атмосферы города с заданным временем усреднения.  
Для оценивания режима турбулентности в приземном слое атмосферы промышленного города были проанализированы имеющиеся данные метеорологических параметров и турбулентных характеристик для различных типов синоптических процессов: антициклонального, циклонического и процессов,  связанных с прохождением атмосферных фронтов. Установлены границы изменения некоторых параметров турбулентности, соответствующих различным синоптическим ситуациям.

