УДК 519.6 : 517.977.56 : 622.692

МОДЕЛИРОВАНИЕ СЛУЧАЙНЫХ ПРОЦЕССОВ ТРАНСПОРТИРОВКИ НЕФТИ
Топко Л.В., Залюбовская Ю.А.
Павлодарский государственный университет имени С. Торайгырова, Павлодар, Казахстан

E-mail: LTopko@gmail.com, miscovets@bk.ru
Теплогидравлические процессы в магистральных нефтепроводах подвержены воздействиям случайного характера. Так, например, случайными величинами и функциями в уравнениях транспортировки нефти [1-5] являются коэффициент теплопередачи от нефти в окружающую среду, температура окружающей среды, эмпирические коэффициенты в формуле потерь напора на трение и др. 

Температурные условия поверхности грунта определяются теплообменом на поверхности грунта, он включает в себя радиационный теплообмен, конструктивно-конвективный теплообмен между грунтом и воздухом. На температурный режим поверхности грунта также существенное влияние оказывает растительный покров, снежный покров, который благодаря своей малой теплопроводности уменьшает глубину промерзания зимой. Отметим, что все эти факторы теплообмена носят случайный характер.
На тепловой режим надземного нефтепровода определяющее влияние оказывает температура воздуха, которая является случайной функцией времени. В связи с этим тепловой режим надземного нефтепровода также имеет случайный характер. Поэтому для надземных нефтепроводов можно говорить только о вероятностном прогнозировании параметров теплогидравлических режимов на основе статистических характеристик температуры воздуха и на основе методов теории вероятности и математической статистики получать оценку искомых параметров.
В силу этого случайными функциями будут температура и давление нефти. Следовательно, описание этих параметров можно представить статистической моделью транспортировки нефти [6].
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