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Рис. 1.  Наиболее перспективные для нужд микроэлектроники формы фитолитов из красной водоросли Tichocarpus crinitus: А –  пирамида; Б –  шестиугольник .



Высокая актуальность фундаментальных научных исследований процесса биоминерализации обусловлена возможностью решения задачи синтеза микрочастиц  кремнезема с заданными функциями для микроэлектроники. 

Роль и функции биоминералов (в том числе, фитолитов) до сих пор рождают много версий, и, в частности, им приписывают выполнение оптических функций в качестве волноводов (Кульчин и др., 2008; Кульчин, 2011; Klancnik et al., 2013), что подтверждает обоснованность поиска перспективного сырья среди живой природы и поисков подходов к направленному синтезу.

Нами методом микроморфометрического анализа проанализированы фитолиты (микроразмерный  кремнезем из растений) около 20 видов растений из разных филогенетических групп - красные водоросли, бурые водоросли, лишайники, хвощи, голосеменные и цветковые растения.

Фитолиты извлекали по методике Пиперно (Piperno, 2006). 
В результате обнаружены перспективные для микроэлектроники микроразмерные частицы кремнезема (по результатам рентгенофазового и энергодисперсионного анализов) (рис. 1).
Доля этих морфотипов в образцах необогащенного растительного сырья достаточно велико - пирамида (36%) и шестиугольник (11,3%).
Синтез таких биологических микроструктур обусловлен генетически, и протекают при прямом участии ряда молекул белкового происхождения, что подразумевает возможность направленного синтеза нужных структур и управления процессом. 

Очевидно, что в рамках растительной биотехнологии можно и нужно подобрать условия для получения микроразмерного кремнезема с необходимой морфологией.
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