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Одной из основных проблем развития фотоэнергетики является снижение себестоимости солнечного элемента. Наиболее простым и экономически целесообразным способом увеличения эффективности ФЭП является нанесение на поверхность различных антибликовых покрытий.

В данной работе в качестве антибликовых покрытий ФЭП исследовались тонкие пленки нанопористого кремния. Данные пленки были сформированы на поверхности методом электрохимического травления в различных технологических режимах.[1] Измерялись такие параметры полученных структур, как толщина, пористость и однородность наноструктурированных пленок. Основное внимание уделено измерению коэффициента отражения полученных пленок и сравнение спектров с аналогичными спектрами наиболее распространенных антиотражающих покрытий. В результате выполнения работы был выбран оптимальный режим электрохимического травления для создания качественного антиотражающего покрытия солнечных элементов.[2]
Ввиду того, что пористый кремний является наноразмерным материалом и имеет высокую квантовую эффективность, появляется возможность повышения КПД фотопреобразователя за счет квантово-размерного эффекта, что позволяет использовать и преобразовывать не только видимый диапазон солнечного спектра, но также спектральные области от ультрафиолетовой до инфракрасной.

Отдельно проведено исследование пассивирующих свойств пористой пленки токопроводящим полимером [3], выполнявшим функцию контактной сетки и не затенявшим поверхность, что позволило увеличить КПД фотовольтаического элемента на 7-8 % за счет использования всей активной площади ФЭП.
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