ГЛАВА 5. РЕКОМБИНАЦИЯ

Введение
Рекомбинация — это процесс, который обеспечивает возникновение новых аллельных сочетаний в ряду поколений. 

<Блок 1. >Молекулярные и клеточные механизмы рекомбинации
У всех эукариот рекомбинация происходит в профазе мейоза. Сближение гомологичных хромосом начинается с того, что их концы, скользя по ядерной мембране, собираются в одной точке и формируется структура, названная букетом
<Здесь поместить Рис 1 – файл fig1.tif >
Рис. 1. Микрофотография распластанной пахитенной клетки  

<источник Anderson L. K., Reeves A., Webb L. M., Ashley T. Distribution of crossovers on mouse chromosomes using immunofluorescent localization of MLH1 protein // Genetics. 1999.   V. 151. P. 1569-1579 >.

Таким образом (главный вывод блока 1)
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<Дополнительные учебные элементы>
<Главная идея главы>

Рекомбинация основана на запрограммированном образовании и  репарации разрывов ДНК; она гарантирует спаривание и расхождение гомологичных хромосом в мейозе и образование  новых сочетаний  аллелей у потомков.

<Врезка  -основные понятия главы> 

Хромосома — комплекс ДНК и белков. В соматических клетках каждая хромосома представлена в двух экземплярах (гомологи), в половых клетках — в одном экземпляре.

Мейоз — деление ядра клетки с уменьшением числа хромосом в два раза. Первому делению мейоза предшествует синапсис (спаривание) уже удвоенных гомологов и обмен участками между ними (рекомбинация). В местах рекомбинации образуются хиазмы - структуры, которые удерживают гомологичные хромосомы вместе до их расхождения в разные дочерние клетки в конце первого деления. Нарушения в синапсисе и/или рекомбинации хромосом приводят к образованию несбалансированных половых клеток.

Вопросы:
1. На какой стадии мейоза происходит рекомбинация

Метафаза 1
Анафаза 2
Интерфаза
Профаза 
Метафаза 2

2. Подавление рекомбинации наблюдается у

Гомозигот по транслокациям

Полиплоидов

Гетерозигот по инверсиям

При радиационном облучении

3. Доместицированные растения имеют более высокий уровнь рекомбинации, чем их дикие сородичи. Дайте объяснение этому явлению. 
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