ПОСТРОЕНИЕ ОНТОЛОГИИ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА

Студент 2 курса магистратуры ММФ НГУ Шабельников С. А.

Лесное хозяйство — отрасль экономики, в функции которой входит: изучение и учёт лесов, их воспроизводство, охрана от пожаров, вредителей и болезней, регулирование лесопользования, контроль над использованием лесных ресурсов. Для осуществления такой деятельности требуются колоссальные объемы информации. Например, для изучения и учета лесов требуется таксационное описание, для контроля над использованием лесных ресурсов требуется система сбора и хранения информации лесохозяйственной деятельности.
На данный момент большая часть процессов в лесном хозяйстве не автоматизирована и не имеет достаточной информационной поддержки. Создание единой информационной модели позволит вести хранение информации, унифицировать формат передачи данных и реализовать взаимодействие между имеющимися информационными системами.
Для решения такого рода задачи требуется детальная формализация предметной области – онтология. Необходимо определить некоторую методику, руководствуясь которой будет происходить построение онтологии. Ядром такой методики является проведение специального обследования, в процессе которого происходит детальное изучение предметной области, процессов, документооборота и используемых информационных систем. На основе полученных знаний происходит выделение основных сущностей, их свойств и связей между ними. Итоговым результатом становится концептуальная схема предметной области.
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