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Недостаточность развития существующих систем управления эвакуацией, в частности, при оценке безопасности путей эвакуации, а также алгоритмов непосредственного управления эвакуацией ведет к необходимости поддержки принятия решений по управлению эвакуацией людей при пожаре [1].
Разработана математическая модель и алгоритм определения направлений безопасной эвакуации людей при пожаре из зданий (на примере торгово-развлекательного центра) [2]. При построении математической модели были рассмотрены условия беспрепятственности и своевременности процесса эвакуации, которые, в свою очередь, были формализованы в соответствующие критерии. Для оценки предложенной математической модели и алгоритма проведено компьютерное моделирование процесса эвакуации на научно-исследовательской платформе JuPedSim. 
Результаты проведенной оценки [2, 3] показали, что применение предложенной математической модели и алгоритма, за счет равномерного распределения людей к эвакуационным выходам и не допущения образования скоплений людей высокой плотности, позволяет уменьшить время эвакуации примерно на 60% (или в 2,7 раза).
Предложена структура информационной системы поддержки принятия решений (СППР) по управлению эвакуацией и ее основные элементы, определены цель и задачи такой системы, разработаны механизмы взаимодействия с системами комплексной безопасности зданий. 
Разработан динамический указатель путей эвакуации при пожаре [4] и программное обеспечение для системы управления эвакуацией людей при пожаре [5], позволяющее проводить оценку безопасности путей движения людей во время эвакуации при пожаре. Предложены стратегии к управлению эвакуацией, которые реализованы в СППР и могут быть использованы ЛПР в ходе его деятельности.
[bookmark: _GoBack]Разработанная СППР по управлению эвакуацией может эксплуатироваться в нескольких режимах работы: в режиме повседневной деятельности (для получения сведений о параметрах движениях людского потока в здании и т.д.), в режиме ЧС (для управления эвакуацией людей при пожаре, а также направлении пожарных подразделений к месту очага пожара и/или к месту, где оказались заблокированы люди). Так же система может быть применена при организации тренировочных занятий по эвакуации людей из здания, тем самым оказывая обучающий эффект, что, в свою очередь, будет положительно сказываться на уровне подготовки персонала объекта к действиям по организации эвакуации людей.
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